
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی در نامه ای به حضرت 
آیت الله سیدمجتبی خامنه ای، رهبر انقلاب اسلامی، با 
قدردانی از پیام ارزشمند ایشان به مناسبت یازدهم و 
دوازدهم اردیبهشت ماه، روز کارگر و معلم، تأکید کرد 
این پیام مرهمی بر دغدغه ها و چالش های جامعه 

کارگری و کارفرمایان بوده است.
 به گزارش پایگاه اطلاع رسانی دولت، متن نامه 
احمد میدری، وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی به این 

شرح است:
»بسم الله الرحمن الرحیم 

حضرت آیت الله سیدمجتبی خامنه ای 
رهبر معظم انقلاب اسلامی 

با اهدای سلام و تحیات 
 اینجانب به عنوان عضوی از جامعه بزرگ و زحمتکش 
کار و تولید اعم از کارگران، کارفرمایان، بازنشستگان و 
فعالان عرصه اشتغال کشور، پس از استماع و قرائت 
پیام سرشار از محبت و جهت بخش حضرتعالی به 
مناسبت یازدهم و دوازدهم اردیبهشت ماه )روز کارگر 
و معلم(، مراتب سپاس و قدردانی خود را به پیشگاه 

مقام رهبری انقلاب اسلامی تقدیم می دارم.
بی گمان برای کارگران شریف و زحمتکش که شاهد 
بیان دغدغه های شغلی، معیشتی و منزلتی خود از 
لسان حکیمانه رهبر شهید انقلاب بودند و همواره در 
هفته بزرگداشت کار و کارگر در محضر ایشان حاضر و 
از عنایات و الطاف آن رهبر شهید بهره مند می شدند 
و معظم له با گوشی شنوا و نگاهی پدرانه، دردهای 
ایشان را می شنیدند و دولت را به پیگیری جدی 
مسائل کارگران موظف می کردند، فقدان جانسوز آن 
رهبر فقید و شهید انقلاب، ضایعه ای دردناک بود که 
درد و غم هجران آن هنوز بر دل های کارگران سنگینی 

 . می کند
در چنین شرایطی، پیام سرشار از مهربانی و امید 
جنابعالی، مرهمی بر این دردها و تسکینی بر این 

حسرت بود. 
تأکید هوشمندانه  حضرتعالی بر اینکه کارگران ستون 

فقرات عرصه اقتصاد هستند و باید با اولویت مصرف 
کالای ایرانی، مسیر قله های پیشرفت را بپیمایند، 
بازنمایی همان منظومه فکری رهبر شهید انقلاب را 
در حوزه کار و تولید زنده کرد و نشان داد که خط مشی 
و مرام آن بزرگوار، همچنان چراغ راه این مسیر پرفراز 

است. نشیب  و 
ی  کسب وکارها ن  صاحبا ز  ا لی  حضرتعا عوت  د
آسیب دیده برای پرهیز از تعدیل نیروی کار و نگاه 
ثروت و سرمایه ای داشتن به کارگران و مطالبه از 
دولت برای حمایت از این عمل خیرخواهانه علاوه بر 
اینکه دل های کارگران را از نگرانی فردای شغلی آسوده 
ساخت، به کارفرمایان متعهد نیز این نوید را داد که در 

مسیر انسانی و اخلاقی خود تنها نیستند.
جامعه کار و تولید، امروز بیش از هر زمان دیگر، خود را 
مدافع سنگر اقتصاد و سربازان جبهه اقتصادی می داند 
و در کنار مردم شریف ایران، پشتیبان نظام و ولایت 
بوده و از هیچ کوششی برای پایداری تولید، شکوفایی 

اشتغال و حفظ عزت ملی فروگذار نخواهند کرد.
حضرتعالی در پیام مذکور به چهار موضوع اشاره 

داهیانه و دوراندیشانه داشتید:
)۱( جهاد اقتصادی در جهت ناامید ساختن و شکست 

دشمنان؛
)۲( پشتیبانی از کارگران با اولویت دادن به مصرف 

کالاهای ساخت داخل کشور؛
)۳( پرهیز صاحبان کسب وکار از تعدیل نیرو و جداسازی 

نیروی کار تا حد امکان؛
)۴( تعمیق تکریم کارگران، فراتر از تجلیل های زبانی 

 . سبتی منا
اینجانب و همکارانم در وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
به عنوان خادمین جامعه کار و تولید مصمم هستیم با 
اقتدا به سیره عملی و نظری رهبر شهید انقلاب و 
منویات حضرتعالی، تمام توان خود را در جهت تحقق 
فرامین چهارگانه فوق و ثمربخشی مطالبات بحق 
جامعه کارگری از جمله امنیت و ثبات شغلی، مسکن 
کارگری، بهداشت و ایمنی محیط کار و دستمزد عادلانه 

به کار بندیم و با همکاری سایر نهادهای مسئول، 
گام های مؤثری در جهت کاهش دغدغه های معیشتی 

و ارتقای منزلت اجتماعی کارگران برداریم.
از خداوند متعال، تداوم توفیقات حضرتعالی را در 
هدایت نظام اسلامی و سربلندی روزافزون ایران عزیز 

خواستارم.«
پیش از این، آیت الله سیدمجتبی خامنه ای، رهبر  
انقلاب، در پیامی به مناسب روز کارگر و معلم،  کارگران 
را از مؤثرترین عناصر در نبرد اقتصادی و به منزله  ستون 
فقرات عرصه فرهنگ و اقتصاد دانسته و در بخشی 
از این پیام عنوان کردند: »باید با اولویت دادن به 
مصرف کالاهای ساخت داخل کشور از کارگرانِ مولد 
پشتیبانی نموده و بخصوص صاحبان کسب و کارهای 
آسیب دیده، تا حد ممکن از تعدیل نیرو و جداسازی 
نیروی کار خود، چه در واحدهای تولیدی و چه 
واحدهای خدماتی اجتناب نمایند و بلکه هر کارگری 
را به  منزله  ثروت آن واحد تولیدی و خدماتی، منظور 
دارند؛ و البته دولت محترم هم در حد مقدور از این 

عملِ خیرخواهانه حمایت نماید.«

وزیر میراث  فرهنگی، گردشگری و صنایع  دستی 
از راه اندازی »موزه شهدای مدرسه میناب« در 
کاخ سعدآباد خبر داد و تأکید کرد: » شکل گیری 
این موزه  فراتر از الگوهای مرسوم نمایشگاهی 
نشست  در  صالحی امیری  سیدرضا  باشد.« 
کارگروه تخصصی ایجاد موزه شهدای مدرسه 
میناب، با تشریح رویکردهای کلان این پروژه 
فرهنگی، بر ضرورت شکل گیری موزه ای فراتر از 
الگوهای مرسوم نمایشگاهی تأکید کرد و گفت: 
»برای ایجاد و طراحی این موزه در مجموعه 
سناریوهای  سعدآباد  کاخ  تاریخی  فرهنگی  
تمامی  و  شده  پیش بینی  متعددی  تخصصی 
ابعاد آن باید بر پایه نگاه کارشناسی، علمی و 
با بیان اینکه این  او  تخصصی طراحی شود.« 
موزه باید به مقصدی اثرگذار برای بازدید گسترده 
دانش آموزان، معلمان و خانواده ها تبدیل شود، 
افزود: »بخشی از روایتگری این موزه باید توسط 
معلمان و دانش آموزان مدرسه میناب انجام 

شود تا روایت حادثه، اصالت انسانی و عاطفی 
این  با حقیقت  را حفظ کند و مخاطب  خود 
از دریچه ای واقعی و ملموس مواجه  فاجعه 
شود.« وزیر میراث  فرهنگی، گردشگری و صنایع  
دستی هدف اصلی این پروژه را تبدیل حادثه 
میناب به یک »گفتمان جهانی« دانست و اظهار 
کرد: »جهان باید بداند و هرگز فراموش نکند که 
آمریکا با آگاهی کامل از ماهیت غیرنظامی این 
مکان، مدرسه ای مملو از دانش آموز را هدف 
حملات متعدد قرار داد؛ اقدامی که در هیچ 
نقطه ای از جهان و در هیچ چهارچوب انسانی، 
اخلاقی و حقوقی قابل توجیه نیست.« صالحی  
امیری با اشاره به ابعاد تاریخی و انسانی این 
حادثه، گفت: »این جنایت، در امتداد حافظه 
تاریخی خشونت سازمان یافته علیه انسان ها 
قرار می گیرد و افکار عمومی جهان باید آن را 
از تلخ ترین نمونه های جنایت  به عنوان یکی 

علیه کودکان در عصر معاصر بشناسد.«
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 پزشکیان بر استفاده از ظرفیت نهادهای مردمی، مساجد، اصناف 
وجان فدایان برای فرهنگ سازی درباره استفاده بهینه انرژی تأکید کرد

 بسیج عمومی
برای اصلاح الگوی مصرف

امروز که ایران عزیز با تهدید نظامی 
برخی  روبه روست،  خارجی  مستقیم 
خلی  ا د ی  ها ر فتا ر و  ی ها  ضع گیر مو
ایجاد  دلسوزان  برای  را  نگرانی هایی 
موضع گیری ها،  ین  ا نمونه  می کند. 
اظهارنظرهای منازعه آفرین برخی افراد 
علیه گروه ها یا اشخاصی از جامعه است 
که به بهانه های مختلفی چون عفاف و 
حجاب و دوقطبی سازی های سیاسی ابراز 

شود.  می 
در این شرایط، سؤال این است که آیا 
هنوز از نقارهای برجا مانده از همین 
ادبیات و همین رویکردها در گذشته، 
چیزی نیاموخته ایم؟ آیا واقعاً کشور ما در 
شرایطی قرار دارد که بخواهیم همچنان 
به این نوع ادبیات تکیه کرده و همچنان 
مسیر قطبی سازی های گذشته را در پیش 

؟ یم بگیر
تداوم  ناپایدار و  در شرایط آتش بس 
تهدیدهای دشمنان، ساده سازی وضعیت 
تحمیل شده از سوی کشور بیشتر یک 
خودفریبی است. زیرا در این شرایط 
نه تنها جامعه ما در وضعیت عادی قرار 
ندارد، بلکه زیر فشارهای چند لایه و 
نگرانی های متعاقب آن به سر می برد؛ 
وضعیتی که در آن سخنان نسنجیده 
می تواند به  جای آرامش مسأله ای تازه 

ایجاد کند.
منطق این شرایط اقتضا می کند با مردم 
ایران خصوصاً در این شرایط باید از موضعی 
دیگر سخن گفت. مردمی که با وجود 
فشارها و تهدیدهای دشمنان همچنان 
پای ایران ایستاده اند و کوچک ترین نشانی 
از فروپاشی جامعه از خود بروز نداده اند، 
شایسته بیشترین احترام هستند، نه 
شایسته تحقیر یا شایسته گسترش ادبیاتی 
ناپسند در حوزه عمومی. نادیده  گرفتن 
ایستادگی مردم در این شرایط ممکن است 
به دل زدگی جامعه بینجامد یا فرسایش 
ذهنی خاموش نسبت به این سخنرانان 

یا حتی حوزه سیاسی.
قبل از هر چیز یک پرسش مهم هنوز 
پابرجاست: این صداهای تند واقعاً خود 
را نماینده چند درصد از جامعه می دانند؟ 
چه سازوکاری به این دسته افراد تندگو 
این اطمینان را داده است که خودشان را 
»صدای ملت« معرفی کنند؟ واقعیت این 
است که این جریان ها نه سخنگوی همه 
مردم  هستند و نه نماینده تام الاختیار 
آنان، بگذریم از اینکه اساساً صدا و رویکرد 

نظام حکمرانی ما نیز به صورت دیگری 
تبلور می یابد. براین اساس، اینان تنها 
یکی از صداهای موجود در کشور هستند 
و مشکل دقیقاً از جایی آغاز می شود که 
این »یک« صدا خود را »همه صداها« 
تصور می کند و صداهای دیگر را مزاحم 

خود می بیند.
این درحالی است که گفتمان های ناتوان 
معمولاً برچسب زننده هستند. منطقی که 
به  جای شنیدن انسان ها، صدای آنان را در 
اتهامات خفه می کند. باید این واقعیت را 
باور کنیم که بعضی از این اتهام زنی ها 
از حمله فیزیکی هم خطرناک ترند. زیرا 
ابتدا انسان های مخالف را از دایره تعلق 
به جمع مشترک بیرون می رانند، سپس 
جامعه را به طرد این افراد یا گروه ها 
عادت می دهند و در نهایت انسان زدایی 
از اینان را ممکن می کنند. نتیجه چنین 
رویکردهایی، جامعه ای خواهد بود که 
بخش زیادی از اجزای آن توان تحمل و 
فهم یکدیگر را ندارند و صرفاً به نزاع و 
حذف یکدیگر می اندیشند. تاریخ بارها 
نشان داده است که پیش از طرد گروه ها و 
افراد، ابتدا زبان اجتماعی آن جامعه آلوده 
می شود. به دیگر سخن؛ اول واژه ها تند و 

بعد رفتاهار خشن می شوند.
در امروز ما، وطن دوستی و دل نگرانی برای 
فردای ایران ایجاب می کند به صریح ترین 
شکل ممکن این رویکردهای حذفی را نقد 
کرده و به این افراد یا احتمالاً گروه های 
سیاسی بگوییم چنین ادبیاتی صدای 
جریان هایی نیست که خود را دارای اقتدار 
می دانند، بلکه صدای اضطراب آنان است. 
یعنی صدایی که به  جای اعتماد به تکثر 
جامعه، از آن می ترسد. هرجا که چنین 
نگرانی هایی بر سیاست ورزی ها غلبه کند، 
طرد جای گفت وگو را می گیرد و تهدید 

جای اقناع می نشیند.
امروز تاب آوری ملی نه با فریادهای هیجانی 
ساخته می شود و نه با تهدیدهای صاحبان 
تریبون. جامعه را نمی توان با زبان تند 
یکپارچه نگاه داشت. انسجام ملی واقعی 
بر شانه های اعتماد می ایستد و اعتماد نیز 
به نوبه خود از احترام متولد می شود نه از 
تحقیر. میان »وحدت« و »یکدست سازی« 
تفاوتی عمیق وجود دارد. وحدت یعنی 
پذیرفتن این حقیقت که جامعه متنوع 
است و خواهد ماند. اما یکدست سازی 
یعنی انکار همین واقعیت. اولی دشوار 
اما پایدار است؛ دومی ساده اما شکننده 
و پرهزینه. در چنین روزهایی، خطای 
نابخشودنی، تبدیل اختلافات اجتماعی 

به نزاع های هویتی است.
مسئولیت، یکی از بنیادی ترین اصولی 
است که انسان باید به آن وفادار بماند؛ 
مسئولیت آنچه انسان می گوید، آنچه یک 
انسان تکرار می کند و اثری که کلمات بر 

جان جامعه می گذارند. آنان که در عرصه 
عمومی حضور دارند، باید بدانند که هیچ 
واژه ای بی پیامد نیست. کلمات می توانند 
آرام کنند یا زخم بزنند، پل بسازند یا مرز. و 
درست در روزگار بحران است که مسئولیت 
زبان سنگین تر از همیشه می شود. کسی 
که سخن می گوید، فقط تولیدکننده 
واژه نیست، بلکه در حال ساختن فضا، 
ذهنیت و حتی آینده هم هست. سؤال 
اینجاست که ادبیات حذفی و طرد سیاسی 
و اجتماعی گروه های متفاوت با ما، مگر 
خیری برای ما داشته است که بخواهیم 

بار دیگر آن را تکرار کنیم؟
دفاع از کشور عزیزمان ضرورتی انکارناپذیر 
است؛ اما دفاع با شعار ساخته نمی شود. 
هیچ کشوری با سخنان تند تریبون داران 
امن تر نشده است. دفاع واقعی یعنی 
به  جامعه  یک  واقعیت های  دیدن 
همان گونه که هستند، نه آن گونه که 
دوست داریم باشند؛ دفاع واقعی یعنی 
تصمیم های سخت گرفتن نه جمله های 
آسان گفتن. و مهم تر از همه، یعنی داشتن 
مردمی که احساس کنند بخشی از این 
کشور و بخشی از تصمیم های آن هستند، 
نه تماشاگرانی که فقط باید گوش بدهند، 

هزینه دهند و سکوت کنند.
مردم ممکن است خسته یا دلگیر 
باشند، ممکن است نقد داشته باشند، 
اما هنوز به این خاک تعلق دارند. این 
تعلق بزرگ ترین سرمایه ملی ماست؛ 
سرمایه ای که اگر فرسوده شود، بازسازی آن 
آسان نخواهد بود. حکمرانی خردمند این 
 سرمایه را حفظ می کند؛ نه با شعار، بلکه 

با رفتار.
امروز بیش از هر زمان دیگری کشور به 
گسترش حس »ما« نیاز دارد. هر سخنی 
که بخشی از مردم را از دایره تعلق بیرون 
براند، در نهایت چیزی جز فرسایش 

سرمایه اجتماعی تولید نخواهد کرد.
کشور اکنون در نقطه ای ایستاده که هر 
تصمیم، آینده ای بلندمدت می سازد: یا 
دایره »ملت« را وسیع تر کنیم و دوباره 
اعتماد بیافرینیم، یا آن را تنگ تر کرده و بر 
شکاف ها بیفزاییم. انتخاب رویکرد اول، نه 
جناحی است و نه مقطعی، بلکه انتخابی 

درباره آینده ایران است.
شاید همه چیز در نهایت به یک حقیقت 
ساده بازگردد: در روزهای سخت، مردم 
بیش از هر چیز به زبانی نیاز دارند که 
آرام شان کند، نه مضطرب ترشان. به 
احترامی که آنان را در بر بگیرد، نه کنار 
بزند. انسجام ملی از دل شنیدن متولد 
می شود، نه از دهان تهدید. اگر این 
حقیقت را نفهمیم، هیچ دشمنی بیرون 
از مرزها، به اندازه شکاف هایی که در 
درون خود می سازیم، برای ایران خطرناک 

نخواهد بود.

نامه احمد میدری به رهبر انقلاب اسلامی:ادبیات حذف، تهدیدی در کنار تهدید دشمن خارجی
فرامین رهبری در مورد کارگران، اولویت برنامه های وزارت کار است

یادداشت

عبدالکریم حسین زاده
 معاون رئیس جمهور 

در امور توسعه روستایی و مناطق محروم

   دکتر قباد مرادی، رئیس مرکز مدیریت بیماری های واگیر وزارت بهداشت: هنوز دلیلی وجود ندارد که بگوییم 
این ویروس می تواند پاندمی دیگری ایجاد کند. ما در وزارت بهداشت این وقایع و گزارش های بین المللی را رصد 

می کنیم و در داخل کشور نیز  برای هر حادثه مشکوک و بیماری  واگیرداری آمادگی داریم.

   دکتر محمد رضا صالحی، عضو هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی تهران: این ویروس بیشتر در جوندگان 
به ویژه موش ها دیده می شود. نکته مهمی که این ویروس را نسبت به دیگر ویروس ها متمایز می کند، 
این است که ویروس شایعی در انتقال انسان به انسان محسوب نمی شود و به طور کلی قدرت واگیر 

بالایی هم ندارد.

 علی اکبر ولایتی مشاور امور بین الملل رهبر انقلاب اسلامی
در یادداشت اختصاصی برای »ایران« نوشت

 جنگ رمضان
بزنگاه اخراج آمریکا از منطقه

۱0

۱

۱6

8۴

نامه احمد میدری به رهبر انقلاب اسلامی:

 فرامین رهبری در مورد کارگران
اولویت برنامه های وزارت کار است

آیین گرامیداشت »روز اسناد ملی و میراث مکتوب« برگزار شد

سندهای درخشش تمدن ایرانی

 با بهره برداری از 36 کیلومتر 
مسیر آزادراهی حرم تا حرم

در گفت وگو با داوود آقایی استاد 
حقوق بین الملل بررسی شد

موزه شهدای مدرسه میناب در کاخ سعدآباد راه اندازی می شود

P
re

s
id

e
n

t.
ir

س: 
عک



معاون اول رئیس جمهور در دیدارهای 
جداگانه با مدیران فولاد مبارکه و 
با تأکید  هلدینگ خلیج فارس، 
بر نقش راهبردی صنایع فولاد و 
پتروشیمی در اقتصاد کشور، گفت: 
»دشمن در جنگ رمضان به  دنبال 
یع  صنا و  یرساخت ها  ز یب  تخر
پیشران ایران بود، اما با حضور مردم، 
تداوم تولید و برنامه ریزی دولت، این 

راهبرد ناکام ماند.«
محمدرضا عارف در دیدار با مدیران 
فولاد مبارکه، این مجموعه را یک 
صنعت مادر و پیشران توسعه ملی 
دانست و گفت: »فولاد مبارکه به 
دلیل نقش تعیین کننده خود در 
اقتصاد کشور، به صورت هدفمند مورد 

حمله دشمن قرار گرفت.«
وی با اشاره به خسارات وارد شده به 
صنایع فولادی افزود: »با وجود این 
آسیب ها، روند بازسازی و نوسازی با 
سرعتی فراتر از پیش بینی ها در حال 
انجام است و دولت نیز تمام توان 
خود را برای حمایت از این روند به  

کار خواهد گرفت.«
همچنین عارف با تأکید بر اینکه 
فولاد مبارکه صرفاً یک واحد صنعتی 
منطقه ای نیست، تصریح کرد: »این 
مجموعه با نگاه ملی و فرابخشی، 
تولید، مسئولیت های  بر  عاوه 
اجتماعی خود را نیز به خوبی ایفا 
کرده و از مهم ترین پیشران های 

اقتصاد کشور به شمار می رود.«
معاون اول رئیس جمهور با تأکید بر 
ضرورت آمادگی صنایع برای شرایط 
خاص گفت: »فولاد مبارکه باید 
برای تداوم تولید در شرایط بحران 
برنامه ریزی دقیق داشته باشد و 
سناریوهای مشخصی برای دوران 
پساجنگ رمضان طراحی کند، چراکه 

ایران پس از این جنگ با شرایط 
متفاوتی مواجه خواهد بود.«

وی با اشاره به ارتقای جایگاه ایران 
در منطقه و جهان افزود: »تحولات 
اخیر موقعیت کشور را تقویت کرده 
و به گفته برخی تحلیلگران خارجی، 
برتر  قدرت های  زمره  در  ایران 
جهان قرار گرفته است. بنابراین 
باید برنامه ریزی های ما با توجه 
به موقعیت ابرقدرتی ما در جهان 

تدوین شود.«
عارف همچنین با اشاره به »برنامه 
اقتصاد جنگ« و »برنامه مقاوم سازی 
اقتصاد ملی« گفت: »دولت با اتکا 
به این برنامه ها توانست کشور را در 
جنگ ۱۲روزه و جنگ رمضان مدیریت 
کند و هدف اصلی نیز افزایش 
تاب آوری و مصون سازی کشور بود.«
وی تأکید کرد: »دشمن در جنگ 
۱۲روزه تصور می کرد مردم علیه نظام 
وارد میدان خواهند شد، اما حضور 
مردم همه محاسبات آنان را برهم 
زد و در نهایت دشمن را به درخواست 

آتش بس وادار کرد.«
 

سه پشتوانه اصلی کشور
معاون اول رئیس جمهور همچنین 
در دیدار با مدیران هلدینگ خلیج 
فارس، با تبریک پیروزی ایران در 
جنگ رمضان و شکست دشمن به 
هزینه هایی که کشور در جنگ ۱۲ روزه 

و جنگ رمضان پرداخت کرد، گفت: 
»در کنار این هزینه ها، دستاوردهای 
مهمی نیز حاصل شد که یکی از 
مهم ترین آنها، شناسایی مدیران 
بخش های  در  کارآمد  و  توانمند 

مختلف اجرایی کشور بود.«
عارف ادامه داد: »دشمن آمریکایی ـ 
صهیونیستی در جنگ رمضان، راهبرد 
حمله به زیرساخت ها و صنایع 
کشور را در پیش گرفت و صنایع 
فولاد و پتروشیمی را هدف قرار داد 
تا با ایجاد بیکاری، صنایع پیشران 
کشور را تخریب کند، اما این راهبرد 
نیز شکست خورد.« او با اشاره به 
جایگاه راهبردی تنگه هرمز گفت: 
»این گذرگاه مهم دریایی به نقطه ای 
تعیین کننده برای کشور تبدیل شده 
و مدیریت آن می تواند اثر تحریم ها را 

به طور اصولی از بین ببرد.«
وی »میدان، خیابان و دیپلماسی« 
را سه پشتوانه اصلی کشور دانست 
و افزود: »جمهوری اسامی ایران در 
عرصه دیپلماسی بر پایه منطق و 
اخاق عمل می کند، اما در دفاع 
از حقوق خود کاماً قاطع است.« 
عارف در پایان تأکید کرد: »جایگاه 
ایران پس از جنگ رمضان در منطقه 
و جهان تغییر کرده و لازم است برای 
شرایط جدید، برنامه ریزی دقیق تری 
در حوزه توسعه صنعتی کشور انجام 

». شود

دیدار‌عارف‌با‌مدیران‌فولاد‌مبارکه‌و‌هلدینگ‌خلیج‌فارس

تحولات اخیر، موقعیت کشور را تقویت کرده است

دشمن در 
جنگ رمضان 

به  دنبال 
تخریب 

زیرساخت ها 
و صنایع 

پیشران ایران 
بود، اما با 

حضور مردم، 
تداوم تولید 

و برنامه ریزی 
دولت، این 

راهبرد ناکام 
ماند

حجت الاسام والمسلمین سید حسن 
خمینی صبح دیروز در دیدار مدیران 
و امدادگران جمعیت هال احمر 
جمهوری اسامی ایران، با اشاره به 
زوایای مختلف جنگ اخیر، گفت: »ما 
دوره ای 70 روزه را پشت سر گذاشتیم 
که سال ها می توان در مورد علل و 
زمینه های پیدایش آن، استقامت کشور 
و وقایع میدانی و نیز نتایج و ثمرات و 

اثراتش بر کشور، منطقه و جهان سخن 
گفت. اما قطع بدانید که در آینده، این 
جنگ در زمره مهم ترین بازه های زمانی 
خواهد بود که پارادایم شیفت بزرگی را 

در منطقه ما پدید آورد.«
به گزارش جماران، یادگار امام تصریح 
کرد: »علی رغم تمام تلخی هایی که رخ 
داد و مهم ترین آن شهادت رهبر انقاب 
و نیز فاجعه مدرسه میناب و ناوچه دنا، 
شهادت فرماندهان، مردم، مسئولین، 
کودکان، زنان و حمله به زیر ساخت ها 
بر خاف قوانین بین المللی، بود؛ اما 
جنگ اراده ها که در پایمردی مردم 

ایران و شکست مفتضحانه و همه جانبه 
دشمن خود را نشان داد، یک تغییر 
بزرگ را در منطقه ما پدید خواهد آورد.«
وی با بیان اینکه تا اینجا به اذعان 
همه مردم دنیا، پیروزی از آن ملت 
ایران بوده و از این پس هم اگر خداوند 
لطف کند حتماً چنین اثری بر مبارزات 
و استقامت مردم ایران مترتب خواهد 
بود، گفت: »حفظ این پیروزی دو 
شرط دارد؛ اولین شرط، آمادگی برای 
استقامت و این نکته است که هیچ گاه 
خسته و فرسوده نشویم. بحمدالله، 
سرزندگی و آمادگی مردم با وجود تمام 

سختی هایی که در حوزه های معیشتی 
و نیز اضطراب حوادث تحمل می کنند، 
برای همه درس آموز است. شرط دوم، 
اعتماد مردم به تصمیمات رهبران و 
مسئولان است. این خیلی مهم است 
که در جامعه ای که مسئولان آن برآمده 
از مردم هستند، مردم در نهایت به 

آنچه تصمیم گرفته می شود اعتماد 
» . کنند

بر  تأکید  با   سید حسن خمینی 
اینکه شرط حفظ پیروزی حمایت از 
تصمیمات کان نظام است، گفت: 
»بحمدالله رهبر معظم انقاب مشرف 
بر امور هستند و حتماً تصمیمات در 

فرآیند خود طی می شود و ایشان آنها 
را قبول و امضا می کنند. ما باید هم 
به این تصمیم نظام احترام بگذاریم 
و هم به قدرتمندی، غیرت، توانمندی، 
فهم و درایت مسئولینی که در صحنه 
هستند، اعتماد کنیم. کاسه داغ تر 
از آش نباشیم؛ چرا که همه کسانی که 
امروز تصمیم گیران کشور هستند یا 
عضو خانواده شهید هستند یا عمری 
را در این صحنه ها گذرانده اند یا از 
فرماندهان جنگ بوده اند و در طول این 
ایام نیز یک روز راحت نگذرانده اند. لذا 
به تصمیم و درایت آنها اعتماد کنیم. 
البته این بدان معنا نیست که افراد، 
مشورت ها و نظرات خود را ارائه ندهند. 
اما این بسیار مهم است که جامعه 
وحدت و همدلی خود پشت تصمیمات 

کان کشور را حفظ کند.«

سید‌حسن‌خمینی:
شرط‌حفظ‌پیروزی،‌حمایت‌از‌تصمیمات‌کلان‌نظام‌است

خبر

دولت

گزارش

به‌اتهام‌همدردی‌با‌ایران‌انجام‌شد‌
بازداشت‌علمای‌شیعه‌در‌بحرین‌

در روزهای اخیر، بحرین شاهد موج تازه ای از 
بازداشت ها و اقدامات امنیتی علیه شهروندان 
شیعه، روحانیون و فعالان مذهبی بوده است. 
اقداماتی که مشخصاً پس از حمات آمریکا و رژیم 
صهیونیستی علیه ایران شدت گرفته است. روز 
گذشته وزارت کشور بحرین اعام کرد که ۴۱ نفر را 
به اتهام »همکاری« و »همدردی با ایران« بازداشت 
کرده است. بر اساس گزارش منابع بحرینی و فعالان 
محلی، نیروهای امنیتی این کشور طی روزهای گذشته 
به مناطق مختلف شیعه نشین و منازل شماری از 
علما و اساتید حوزه های علمیه یورش برده اند. 
گفته می شود بسیاری از بازداشت ها بدون ارائه حکم 
قضایی مشخص انجام شده و در برخی موارد نیز 
وسایل شخصی و تجهیزات الکترونیکی افراد توقیف 
شده است. خانواده های بازداشت شدگان تاکنون 
اطاعات دقیقی از محل نگهداری یا وضعیت آنان 

دریافت نکرده اند.
در میان بازداشت شدگان نام چند نفر از روحانیون 
شناخته شده بحرینی از جمله شیخ جمیل العالی، 
شیخ محمود العالی، شیخ جاسم المؤمن و شیخ 
رضی القفاص دیده می شود. گزارش ها همچنین از 

بازداشت ده ها عالم دینی دیگر حکایت دارد.
فعالان حقوق بشری معتقدند این بازداشت ها بخشی 
از سیاست گسترده تر حکومت آل خلیفه برای افزایش 
فشار بر منتقدان سیاسی و مذهبی است؛ سیاستی 
که در ماه های اخیر و همزمان با تحولات منطقه ای 
شدت بیشتری گرفته است. به گفته این فعالان، 
بسیاری از افراد تنها به دلیل انتشار مطالبی در 
شبکه های اجتماعی، ابراز همدردی با ایران یا انتقاد 
از حمات اخیر آمریکا و اسرائیل مورد بازداشت یا 
بازجویی قرار گرفته اند. در همین راستا، گزارش هایی 
نیز درباره سلب تابعیت شماری از شهروندان بحرینی 
منتشر شده است. جمعیت الوفاق، بزرگ ترین 
جریان سیاسی مخالف در بحرین، با محکوم کردن 
این اقدامات، از دولت خواسته است هرچه سریع تر 
به بازداشت ها و فشارهای امنیتی پایان دهد. بحرین 
میزبان ناوگان پنجم نیروی دریایی آمریکاست که طی 
جنگ ۴0 روزه، فرماندهی بخشی از حمات ارتش 
ایالات متحده به کشورمان را طراحی و اجرایی کرد.
اسماعیل بقایی سخنگوی وزارت امور خارجه ایران 
هفته گذشته در نشست خبری با خبرنگاران در یک 
موضع گیری رسانه ای با تقبیح رویکرد مقامات بحرین 
در اعمال مجازات های ضد بشری علیه مردم اصیل 
بحرین، از جمله سلب تابعیت از آنها، خاطرنشان کرد: 
اقدام حکومت بحرین در سلب تابعیت شهروندان 
بحرینی به بهانه همدلی با جمهوری اسامی ایران 
و ابراز تنفر از جنایات آمریکا و اسرائیل علیه ملت 
ایران، نقض فاحش حقوق بشر و نشانه رویکرد 
تبعیض آمیز حاکمان این کشور در قبال مردم خود 
است. سخنگوی وزارت امور خارجه ایران خاطرنشان 
کرد: حکومت بحرین نمی تواند با این فضاسازی ها 
اذهان افکار عمومی این کشور و منطقه را از مسئولیت 
مستقیم خود در حمایت و همراهی با متجاوزان 

آمریکایی ـ اسرائیلی علیه ملت ایران منحرف کند.
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رئیس قوه قضائیه گفت: »باید دشمن و 
توطئه ها و مکاید او را هر چه بیشتر و جامع تر 

» . بشناسیم
به گزارش میزان، حجت الاسام والمسلمین 
محسنی اژه ای، در نشستی با حضور تعدادی از 
صاحبان تریبون و قلم، طی سخنانی با اشاره 
به اهمیت برخورد قاطع با عناصر پیاده نظام 
دشمن، اظهار کرد: »باید دشمن و توطئه ها و 
مکاید او را هر چه بیشتر و جامع تر بشناسیم. 
افعال و اقدامات پیاده نظام دشمن را نباید 
کوچک بشماریم؛ با دیده اغماض نگوییم 
فان فرد، نهایتاً چند تصویر برای فان 
شبه رسانه معاند و ضدایرانی ارسال کرده 
است! یا نگوییم فان فرد، صرفاً فان 
مطلب کذب تولیدشده توسط دشمن را 
بازنشر کرده است! اینها اقدامات کوچکی 

» . نیست
رئیس دستگاه قضا با ذکر مصادیقی از 
همراهی با دشمن بیان کرد: »فردی که 
شایعه ساخته شده توسط دشمن را بازنشر 
می دهد؛ فردی که در مردم ایجاد نگرانی 
و یأس می کند؛ فردی که مذبوحانه تاش 
می کند با دروغ، شایعه و ارجاف، در اراده 
مردم خلل ایجاد کند و صفوف متراکم 
و به هم پیوسته مردم را مخدوش سازد، 
بدون تردید پیاده نظام دشمن است و ما 
وفق قانون، قاطعانه با او برخورد می کنیم.«

سخنگوی قوه قضائیه: با اخلالگران 
در بازار برخورد می کنیم

سخنگوی قوه قضائیه در نشست خبری 
با اصحاب رسانه گفت: »پا به پای مردم 
در راستای حمایت از حقوق عامه تاش 
می کنیم تا التهابی در بازارها ایجاد نشود 
با فعالیت های  افرادی بخواهند  اگر  و 
یط  ا شر نه  منصفا غیر و  نه  یا جو د سو
التهاب آمیزی را در بازار به وجود آورند با 
برخورد قانونی مواجه خواهند شد.« اصغر 
جهانگیربا اشاره به عملکرد دستگاه قضایی 

در دوران جنگ اظهار کرد: »در طول جنگ 
تاش شد عاوه بر اینکه روند رسیدگی 
به امور روزمره در سیستم قضایی به هیچ 
عنوان متوقف نشود اقدامات عاجلی نیز 
در قبال افرادی که به عنوان وطن فروش 
و خائن، مزدوری دشمن را بر عهده گرفته 

بودند در دستور کار قرار داد.«
وی افزود: »با توجه به تصویب قانون تشدید 
با رژیم صهیونیستی  مجازات همکاری 
توسط مجلس شورای اسامی در سال 
گذشته، بسترهای قانونی لازم فراهم شد 
تا دادستانی ها بتوانند در خصوص فعالیت 
مزدورانی که علیه وطن و مردم کشور در 
خارج از مرزها تاش می کنند اقدام کنند 

تا پیگیری های لازم را انجام دهند.« 
جهانگیر تصریح کرد: »بر اساس این قانون، 
امکان پیگیری و مجازات این افراد چه از 
منظر کیفری و چه از لحاظ مالی در داخل 
و خارج از مرزها فراهم شده و اقدامات لازم 
نیز در این زمینه صورت گرفته است.« وی 
خاطرنشان کرد: »در نتیجه این پیگیری ها، 
تاکنون ۲۶۲ فقره ملک در کشور توقیف 
شده که بیشترین فراوانی آن مربوط به 
استان های تهران، گیان، البرز، مازندران و 

اصفهان بوده است.«
وی افزود: »در دادگستری استان تهران 
کارگروهی ویژه برای شناسایی و توقیف اموال 
مزدوران تشکیل شده که تاکنون این کارگروه 
دستور توقیف ۱0۹ ملک، ۱۶ دستگاه خودرو 
و همچنین مسدودی حساب های مرتبط 
با مزدوران شناسایی را صادر کرده است.«

‌۲۶۲ملک‌متعلق‌به‌وطن‌فروشان‌توقیف‌شده‌است‌

برخورد قاطعانه با پیاده نظام دشمن 
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رئیس جمهوری خاطرنشان کرد: ممکن 
است اقدامات محدود در یک محله یا 
یک مدرسه به تنهایی کوچک به نظر 
برسد، اما زمانی که این اقدامات در 
سراسر کشور گسترش پیدا کند، آثار 
گسترده و تعیین کننده ای در مدیریت 
مصرف و کاهش فشار بر شبکه انرژی 

کشور خواهد داشت.
پزشکیان تأکید کرد: اگر فرهنگ 
مشارکت و صرفه جویی در سطح محلات 
شکل بگیرد، مردم خود به الگو و مشوق 
یکدیگر تبدیل خواهند شد و این روند 
می تواند نقش مهمی در اصلاح الگوی 

مصرف در کشور ایفا کند.
رئیس جمهوری در بخش پایانی سخنان 
خود با تأکید بر اهمیت اجرای طرح های 
مردمی مدیریت مصرف انرژی اظهار 
کرد: دولت با جدیت روند هماهنگی و 
پیگیری برنامه های مرتبط با مساجد، 
محلات و مجموعه های مردمی را دنبال 
می کند و شخصاً جلسات مربوط به 
این طرح ها را به صورت مستمر برگزار و 

پیگیری می کنم.
پزشکیان افزود: اجرای موفق این 
برنامه ها می تواند بخش قابل توجهی 
از دغدغه های کشور در حوزه برق و گاز 

را برطرف کند و در کنار آن، مشکلات 
مربوط به تأمین انرژی بخش صنعت را 

نیز کاهش دهد.
رئیس جمهوری تصریح کرد: اگر این 
الگوی مشارکت مردمی به نتیجه مطلوب 
برسد، کشور خواهد توانست با اتکا به 
ظرفیت های داخلی، فشارهای موجود در 
حوزه انرژی را مدیریت و نیاز بخش های 

مختلف را تأمین کند.
پزشکیان تأکید کرد: حل مسائل مربوط 
به برق، گاز و انرژی کشور نیازمند صرف 
وقت، پیگیری مستمر و مشارکت واقعی 
مردم و مجموعه های محلی است و 
دولت این مسیر را با جدیت دنبال 

خواهد کرد.
پیش از آغاز سخنان رئیس جمهوری، 
سید محمد اتابک وزیر صنعت، معدن 
و تجارت، عباس علی آبادی وزیر نیرو، 
محسن پاک نژاد وزیر نفت و اسماعیل 
سقاب اصفهانی، معاون رئیس جمهور 
و رئیس سازمان بهینه سازی و مدیریت 
راهبردی انرژی، گزارش هایی درباره روند 
اجرای طرح جایگزینی موتور کولرها، 
تأمین منابع مالی و ارزی مورد نیاز و 
همچنین موضوعات مرتبط با حوزه انرژی 

و بنزین ارائه کردند.

اقتصاد مانند تأمین منابع مورد نیاز برای 
کالابرگ های الکترونیک و ذخیره سازی 
سوخت و کالاهای اساسی در بودجه 
سال 1405 پیش بینی شده بود. اما 
شرایط اکنون کاملاً تغییر کرده و بودجه 
نیازمند تغییر است تا برای حل مسائل 
پیش آمده انعطاف پذیر تر باشد و دست 

دولت را در حل مشکلات باز بگذارد.«
 گودرزوند با بیان اینکه حتماً لازم است 
که دولت لایحه ای برای اصلاح بودجه 
بدهد، درباره تغییراتی که لازم است در 
بودجه لحاظ شوند، اظهار کرد: »اگر 
چه درآمدهای نفتی افزایش پیدا کرده 
اما ما با هزینه های ضروری در حوزه 
بازسازی مواجهیم. همچنین برخی 
درآمدها در حوزه مالیات و عوارض 
گمرکی تحقق پذیر نیستند و باید برای 

جبرانشان چاره اندیشی  شود.«
نماینده مردم رودبار با یادآوری اینکه 
دولت در بازه جنگ 40 روزه توانست به 
خوبی بازار را مدیریت کند و با تأمین 
کالاهای اساسی مورد نیاز مردم افزایش 
قیمت ها را تا حدود زیادی کنترل کند، 
گفت: »حالا هم بحث مقابله با گرانی 
کالاها همچنان باید در اولویت باشد. 
باید هم از معیشت مردم حمایت شود 
و هم پایداری اقتصادی صورت بگیرد.« 
گودرزوند همچنین بر استقبال مجلس 
از لایحه احتمالی دولت برای اصلاح 
بودجه تأکید کرد و گفت: »این آمادگی 
وجود دارد تا به محض اینکه لایحه 
اصلاحی بیاید این حمایت ها صورت 
بگیرد و این تغییرات انجام شود تا دولت 
توان انعطاف پذیری را در شرایط موجود 
بتواند در بودجه ببیند.« وی درباره 
افزایش رقم کالابرگ هم اظهار کرد: 
»در بحث کالابرگ دولت دارد مطالعاتی 
انجام می دهد و ان شاء الله افزایش 
کمک معیشتی مردم متناسب با شرایط 

کشور اتفاق بیفتد.«

 پیش بینی های بودجه 1405 
درباره افزایش درآمدهای احتمالی

با وجود تأکید این نمایندگان بر 
ضرورت ارسال لایحه اصلاحی از 
سوی دولت برای تطبیق بودجه 1405 
با شرایط ناشی از جنگ؛ غلامرضا 

تاجگردون رئیس کمیسیون برنامه 
و بودجه به »ایرنا« گفت که جدولی 
در بودجه 1405 پیش بینی شده که 
افزایش درآمدهای ناشی از فروش 
نفت برای تقویت معیشت مردم، 
افزایش رقم کالابرگ و تقویت دفاعی 
هزینه شود.« تاجگردون درباره ضرورت 
اصلاح بودجه با توجه به شرایط خاص 
کشور و لزوم بازسازی کشور در دوران 
»پساجنگ«، گفت: »اصلاح لایحه 
بودجه 1405 در صورت نیاز با همکاری 
دولت و مجلس بررسی خواهد شد. 
هماهنگی های لازم در این زمینه با 
دولت انجام شده تا دولت ارزیابی 
دقیق تر خود را در این باره انجام دهد و 
پیشنهادهای مورد نظر را درباره اصلاح 

لایحه بودجه به مجلس ارائه دهد.«
وی با بیان اینکه فعلاً دولت تلاش 
دارد با همان بودجه مصوب سال 
گذشته، اقدامات اجرایی کشور را 
پیش ببرد، گفت: »اگر در این بین، 
دولت احساس کرد که نیاز به اصلاح 
بودجه برای پیشبرد امور وجود دارد، 
مجلس از همکاری با دولت دریغ 

نخواهد کرد.«

کمبودی در تأمین مایحتاج 
مردم تا پایان سال وجود ندارد

تاجگردون درباره اینکه در صورتی که 
شرایط نه جنگ و نه صلح طولانی 
شود، آیا کمبودی در تأمین کالاها و 
مایحتاج مردم وجود خواهد داشت 
یا خیر؟ گفت: »دولت برای تأمین 
کالاهای اساسی تمام توان خود 
را گذاشته و موفق هم عمل کرده 
است و شاهد هستیم که در تمام 
فروشگاه های کشور همه کالاهای 
مورد نیاز مردم وجود دارد و تا پایان 
سال هم به دلیل پیش بینی هایی 
که در این باره صورت گرفته است، 
قفسه فروشگاه ها پرُ خواهند بود.کمی 
افزایش قیمت در کالاها وجود دارد 
که دولت برای جلوگیری از افزایش 
قیمت ها اقداماتی را در دستور کار 
دارد و برآورد ما این است که مشکلی 
در آینده در تأمین کالاها و مایحتاج 

مردم وجود نخواهد داشت.«

گزارش

معاون وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات:
  سیاست دولت عدم تبعیض

در دسترسی به اینترنت است
احسان چیت ساز، معاون وزیر ارتباطات و فناوری 
اطلاعات در نشست »آسیب های وارده به اقتصاد 
دیجیتال در جنگ تحمیلی سوم« با تأکید بر اینکه 
دسترسی به اینترنت حق همه مردم است، در پاسخ 
به سؤالی درباره اینترنت »پرو«، بار دیگر تأکید کرد که 
سیاست کلی دولت، مبنای عدم تبعیض در دسترسی 
مردم به خدمات دیجیتال است. او یادآور شد:»دولت 
به هیچ وجه رویکرد ایجاد محدودیت برای مردم را 
نمی پسندد و هرگونه تبعیض در این حوزه را در تضاد با 

سیاست های خود می داند.«
چیت ساز با اشاره به اینکه تصمیمات مرتبط با شرایط 
امنیتی کشور در شورای عالی امنیت ملی اتخاذ و طبق 
روال، نظر کارشناسی وزارتخانه های مرتبط نیز در آن 
شورا دریافت می شود، تصریح کرد: »رویکرد دولت، 
بازگشت به مسیر پایدار توسعه دیجیتال با رویکردی 

واقع گرایانه و مردم محور است.«
معاون سیاست گذاری و برنامه ریزی توسعه فاوا و اقتصاد 
دیجیتال وزارت ارتباطات با اشاره به حمله به بیش از 
500سایت ارتباطی کشور در جنگ رمضان، از قطع ارتباط 
جزایر با سرزمین اصلی به دفعات، در روزهای جنگ خبر 
داد و یادآور شد: »در بسیاری از این موارد در فاصله کمتر 
از چند ساعت این ارتباط برقرار شد و مجموعه وزارت 
ارتباطات با تقدیم چندین شهید در این مسیر، توانست 

پایداری شبکه ارتباطی کشور را حفظ کند.«

  خسارت 335میلیون دلاری 
بخش فناوری اطلاعات و ارتباطات

معاون وزیر ارتباطات با اشاره به خسارات و هزینه های 
متعدد جنگ رمضان برای مجموعه ارتباطی کشوری، 
بخشی از آن را در نتیجه حملات موشکی مستقیم 
دانست که منجر به تخریب دارایی ها و سرمایه های 
ثابت در حوزه فاوا و اقتصاد دیجیتال شد و البته بخش 
اعظم این خسارات در حوزه دولت و زیرساخت های 

حوزه فضایی بود.
چیت ساز یادآور شد: »بخش دولتی در جنگ رمضان 
متحمل حدود 42.6همت خسارت مستقیم شد و 
این میزان در بخش غیر دولتی، حدود 8.4همت 
بود. می توان گفت درمجموع بخش فناوری اطلاعات 
و ارتباطات، حدود 335میلیون دلار خسارت مستقیم 
دیده است. البته حوزه اقتصاد دیجیتال خساراتی هم 

بابت قطعی اینترنت بین الملل داشت.«
معاون وزیر ارتباطات با اشاره به اینکه در حوزه مخابرات 
و ارتباطات، عدم النفع و کاهش درآمد مستقیم کسب و 
کارها حدود 6.4 همت بوده، گفت: »درجنگ تحمیلی 
سوم در حوزه پست و لجستیک حدوداً 0.۷8 همت زیان 
ایجاد شد و سهم خسارت وارده به تجارت الکترونیک 
هم 2.3همت بوده که ناشی از عدم النفع است. معاون 
وزیر ارتباطات میزان عدم النفع در حوزه فضایی و کسب 

و کارهای استانی را نیز حدود 1.9همت اعلام کرد.«
چیت ساز میزان خسارت مستقیم کسب و کارهای بزرگ 
مقیاس اقتصاد دیجیتال همچون پلتفرم های بزرگ 
را حدود 5.5 همت اعلام کرد و یادآور شد: »مجموع 

عدم النفع این حوزه، حدود 16.32همت بوده است.«

 صدای فعالان کسب و کار دیجیتال را 
به سیاست گذاران رساندیم

 معاون وزیر ارتباطات با تأکید بر اینکه این وزارتخانه 
ضرورت اتصال کسب و کارهای حوزه اقتصاد دیجیتال 
به اینترنت در هر شرایطی را به تصمیم گیرندگان و 
سیاست گذاران متذکر شده است، تأکید کرد: »از نظر 
وزارت ارتباطات حتی در شرایط بحرانی هم نباید اتصال 
به اینترنت منقطع شود و این دیدگاه در جلساتی که 
بین فعالان حوزه اقتصاد دیجیتال و سیاست گذاران 
این بخش در گذشته برگزار می شد، به کرات بیان شده 
است. مردم حقی درمورد اینترنت دارند و به عنوان مدافع 
حق مردم، استدلال های خود را به نهادهای تصمیم گیر 
منعکس می کنیم تا هرچه سریع تر پس از برطرف شدن 
دغدغه های سیاست گذاران در این حوزه، ارتباطات 

اینترنت برای عموم مردم به حالت قبل بازگردد.«
چیت ساز یادآور شد: »در آخرین جلساتی که با 
نهادهای ذیربط در مورد شرایط امنیتی داشتیم، این 
موضوع را به صورت شفاف اعلام کردیم که کسب و 
کارها به زیرساخت های ابری جهانی وابسته هستند و 
بخش عمده ای از خدمات آنها نیازمند اتصال سرورها و 
سامانه های پشتیبانی و ابزارهای تحلیل است که نیاز به 

اتصال به اینترنت بین الملل در هر شرایطی دارد.«
او با اشاره به اینکه در این زمینه چهارچوبی تعریف شده 
که در شرایط بحران، کسب و کارها بتوانند ارتباط با 
سرورهای بین المللی را حفظ کنند، یادآور شد: »ایجاد 
هرگونه تفاوت در میزان دسترسی مردم، به مثابه ایجاد 
یک تهدید امنیتی برای کشور است که این موضوع هم 

توسط رگولاتوری در دست پیگیری است.«

 بومی سازی همه زیرساخت های فاوا 
امکانپذیر نیست

معاون وزیر ارتباطات در پاسخ به کسانی که ایران را 
با چین مقایسه می کنند و خواستار بومی سازی همه 
بخش های ارتباطی در کشور هستند، خواستار نگاه 
واقع بینانه آنها به مقوله داخلی سازی زیرساخت های 
دیجیتال کشور شد و افزود: »چین و ایران با یکدیگر 
قابل مقایسه نیستند.« چیت ساز همچنین به بودجه 
مورد نیاز بومی سازی همه زیرساخت ها و بخش های 
حوزه فاوا اشاره کرد و گفت: »اگر بخواهیم به صورت کامل 
داخلی سازی انجام دهیم، حدود ۷00 همت نیاز داریم.«

او با اشاره به اینکه تنها کشوری که توانسته زیست بوم 
دیجیتال خود را به طور کامل بومی کند، چین با جمعیتی 
بیش از 1.5 میلیارد نفر است یادآور شد: »سهم اقتصاد 
دیجیتال در تولید ناخالص ملی این کشور، حدود 45 
درصد است. ازسوی دیگر این برداشت هم غلط است 
که بگوییم همه تجهیزات شبکه در چین، ساخت داخل 
است.« چیت ساز با تأکید بر اینکه در بازار ایران نیز برخی 
حوزه ها قابل بومی سازی و توسعه داخلی هستند، گفت: 
»تصمیم گیری ها باید متناسب با واقعیت اقتصادی و 

امنیتی هر بخش باشد.«

در شرایط 
فعلی باید 

با مشارکت 
عمومی و 
مدیریت 

مصرف، از 
فشار بر شبکه 

انرژی کشور 
جلوگیری شود 

و در همین 
چهارچوب، 

دولت تلاش 
خواهد کرد 

برق و گاز 
بخش تولید و 

صنعت دچار 
محدودیت 

نشود

تاجگردون: 
اگر دولت 

احساس کند 
برای پیشبرد 

امور اصلاح 
بودجه لازم 

است، مجلس 
از همکاری 

دریغ نخواهد 
کرد

پزشکیان بر استفاده از ظرفیت نهادهای مردمی، مساجد، اصناف وجان فدایان برای فرهنگ سازی درباره استفاده بهینه انرژی تأکید کرد

خبرنگار پارلمانی »ایران« در گفت و گو با نمایندگان از اولویت های قانون گذاران در پساجنگ پرسید

بسیج عمومی برای اصلاح الگوی مصرف

اولین جلسه صحن مجلس پس از 83 روز

رئیس جمهوری بر ضرورت شکل گیری 
یک بسیج عمومی در سراسر کشور 
برای اصلاح الگوی مصرف تأکید کرد 
و گفت: »هدف دولت تنها اجرای یک 
اقدام فنی نیست، بلکه ایجاد یک 
فرهنگ عمومی برای کاهش مصرف 
انرژی و استفاده بهینه از امکانات کشور 
است. مسعود پزشکیان صبح دیروز 
در بازدید سرزده از سازمان برنامه 
و بودجه، در جریان روند بررسی 
برنامه های دولت برای مدیریت 
مصرف انرژی، استفاده از ظرفیت های 
اجرای  و  زمینه  این  در  مردمی 
ح های بهینه سازی مصرف برق و  طر
گاز قرار گرفت و بر ضرورت شکل گیری 
یک بسیج عمومی در سراسر کشور 
برای اصلاح الگوی مصرف تأکید 
کرد. رئیس جمهوری با اشاره به 
برنامه ریزی های دولت برای استفاده 
از ظرفیت مساجد، بسیج، اصناف 
و مجموعه های مردمی اظهار کرد: 
برگزاری جلساتی با محوریت نهادهای 
مردمی در دستور کار قرار گرفته تا هر 
محله بتواند با اتکا به ظرفیت های 
محلی موجود، در مسیر کاهش مصرف 

انرژی نقش آفرینی کند.
پزشکیان با اشاره به نزدیک بودن فصل 
تابستان، طرح اصلاح کولرهای آبی و 
استفاده از موتورهای کم مصرف افزود: 
مساجد و پایگاه های بسیج می توانند 
مسئولیت ارزیابی میزان مصرف 
کولرهای آبی در هر محله را برعهده 
بگیرند و با مشارکت مردم، روند اصلاح 
و بهینه سازی مصرف انرژی را دنبال 

کنند.
رئیس جمهوری تصریح کرد: افرادی 
که در قالب طرح  مردمی »جان فدا« 
ثبت نام و داوطلبانه اعلام آمادگی 
کرده اند، می توانند در این مسیر 
مشارکت داشته باشند و فعالان 
هر محله با همراهی نیروهای فنی، 
مهندسان و فعالان صنفی، بخشی از 
مشکلات مربوط به مصرف انرژی را 

برطرف کنند.

استفاده از ظرفیت اصناف
پزشکیان با اشاره به جلسات برگزارشده 
با مسئولان صنوف و دستگاه های 
اجرایی خاطرنشان کرد: هر صنف 
می تواند مسئولیت اصلاح تجهیزات و 
کاهش مصرف انرژی در حوزه فعالیت 
خود را برعهده بگیرد و در کنار کاهش 
مصرف برق، مصرف آب و سایر منابع 
را نیز مدیریت کند. رئیس جمهوری 
افزود: در این طرح، دولت تلاش 
می کند امکانات و تجهیزات مورد نیاز 
را در اختیار مجموعه های مردمی 
قرار دهد و در صورت نیاز، بانک ها 
نیز می توانند از طریق ارائه تسهیلات 
کم بهره، زمینه اجرای بهتر طرح ها را 

فراهم کنند.
پزشکیان با اشاره به آثار فرهنگی و 
اجتماعی این طرح تصریح کرد: هدف 
دولت تنها اجرای یک اقدام فنی نیست، 
بلکه ایجاد یک فرهنگ عمومی برای 
کاهش مصرف انرژی و استفاده بهینه 
از امکانات کشور است. این فرهنگ 
می تواند در حوزه های مختلف از جمله 
مصرف برق، گاز، سوخت و استفاده 
از حمل ونقل عمومی نیز گسترش 
پیدا کند و جامعه را در برابر مشکلات و 

فشارهای آینده مقاوم تر سازد.
پزشکیان با تأکید بر ضرورت مشارکت 
نیروهای داوطلب و متخصص در این 

طرح گفت: مهندسان برق، مهندسان 
مکانیک و فعالان صنفی می توانند در 
قالب گروه های مردمی، مسئولیت 
اجرای طرح های بهینه سازی را در 

محله های مختلف برعهده بگیرند.
 

تلاش دولت قطع نشدن برق و 
گاز بخش تولید است

رئیس جمهوری با اشاره به شرایط موجود 
کشور اظهار کرد: در شرایط فعلی باید 
با مشارکت عمومی و مدیریت مصرف، 
از فشار بر شبکه انرژی کشور جلوگیری 
شود و در همین چهارچوب، دولت 
تلاش خواهد کرد برق و گاز بخش تولید 

و صنعت دچار محدودیت نشود.
پزشکیان اظهار کرد: همان گونه که 
شبکه گردش خون تمامی اعضای بدن 
را پوشش می دهد، ساختار مساجد، 
مدارس و صنوف نیز امکان ارتباط و 
پوشش کامل محلات و مناطق مختلف 
کشور را فراهم می کند و دولت تلاش 
دارد از این ظرفیت در مسیر اصلاح الگوی 

مصرف استفاده کند.
رئیس جمهوری افزود: در هر محله 
می توان یک هسته اجرایی و عملیاتی 
متشکل از افراد متخصص، معلمان، 
بازاریان، پزشکان و نیروهای مردمی 
و  شناسایی  روند  تا  داد  تشکیل 
ساماندهی تجهیزات پرمصرف را دنبال 

کنند. پس از مرحله شناسایی، روند 
تأمین تجهیزات مورد نیاز و هماهنگی 
میان نیروهای داوطلب و مجموعه های 
محلی آغاز خواهد شد تا هر منطقه بتواند 
با اتکا به توان مردمی بخشی از مشکلات 

مصرف انرژی را برطرف کند.
پزشکیان با اشاره به نقش نیروهای 
داوطلب مردمی در اجرای این طرح 
اظهار کرد: در میان نیروهای مردمی 
که در طرح »جان فدا« ثبت نام کردند، 
افراد زیادی حضور دارند که هم توان 
مالی و هم توان تخصصی برای مشارکت 
در اجرای طرح های بهینه سازی مصرف 
انرژی را دارند و می توانند در محله های 

خود نقش آفرینی کنند.
رئیس جمهوری افزود: دولت در شرایط 
فعلی امکان تأمین کامل تجهیزات برای 
همه مناطق را ندارد، اما تلاش خواهد 
شد امکانات موجود به صورت هدفمند 
در اختیار مجموعه های محلی قرار گیرد 
تا اجرای طرح ها با مشارکت عمومی 

پیش برود.

مدارس هم به کمک بیایند
پزشکیان افزود: مدارس و انجمن های 
اولیا و مربیان نیز می توانند در این 
مسیر مشارکت داشته باشند و از طریق 
اقدامات کوچک اما گسترده، آثار قابل 

توجهی در سطح ملی ایجاد کنند.

 اولین جلسه صحن مجلس شورای 
اسلامی در سال 1405 امروز با تمرکز 
بر مسائل اقتصادی کشور برگزار 
می شود. این جلسه پس از 83 روز 
وقفه به دلیل تهدیدات امنیتی ناشی 
از جنگ، امروز به صورت وبینار برگزار 
می شود تا نمایندگان در آن به بررسی 
ابعاد مختلف التهابات اخیر بازار و 

نگرانی های معیشتی مردم بپردازند.
این وقفه حدود 3 ماهه در حالی 
اتفاق افتاد که آخرین جلسه علنی 
مجلس پیش از آغاز جنگ 40 روزه، 28 
بهمن ماه 1404 و با بررسی اصلاحات 
لایحه بودجه 1405 به پایان رسید. اما 
قانون بودجه ای که آن روز به تصویب 
نمایندگان رسید امروز در مقام اجرا با 
الزامات ناشی از سومین جنگ تحمیلی 

و تبعات اقتصادی آن مواجه است.
چه اینکه، جنگ رمضان در یک سو 
سبب افزایش جهانی قیمت نفت و به 
تبع آن افزایش درآمدهای نفتی ایران 
شده است و از سوی دیگر با آسیب هایی 
که به برخی زیرساخت های تولیدی 
کشور، اماکن مسکونی و کسب و کار 
مردم وارد شده و گرانی کالا و خدمات، 
تغییر در پیش بینی های درآمدی 
و هزینه ای را ضروری ساخته است. 
تغییراتی که بی شک هدف غایی شان 
باید افزایش تاب آوری اقتصادی کشور 

و مردم باشد.
جلسه امروز صحن مجلس در حالی 
متمرکز  بر  بررسی نگرانی های معیشتی 
مردم از گرانی های اخیر برگزار می شود 
که دولت نیز چه در طول جنگ و چه 
در روزهای پس از آتش بس تلاش 
داشته است از طریق تأمین بموقع و 
توزیع متوازن کالاهای اساسی، افزایش 
تمهیدات نظارتی و نیز بررسی امکان 
افزایش رقم کالابرگ از معیشت مردم 

در مقابل تبعات جنگ محافظت کند.

 درخواست برخی 
نمایندگان برای اصلاح بودجه

برخی نمایندگان معتقدند تقویت 
تاب آوری اقتصادی در پساجنگ نیازمند 
اصلاحاتی در قانون بودجه 1405 است. 
از جمله مهرداد بائوج لاهوتی، عضو 
کمیسیون برنامه و بودجه و محاسبات 
مجلس در این باره به »ایران« گفت: 
»ما بودجه سال 1405 را بودجه جنگی 
نبستیم. این بودجه بر اساس شرایط 
عادی طرح ریزی و تصویب شده و قطعاً 
نیاز است که برای اصلاح و تطبیق آن با 
شرایط ناشی از جنگ یا دولت لایحه 
بدهد یا ما در مجلس طرحی ارائه 
بدهیم«. لاهوتی درباره محتوای این 
تغییر با یادآوری اینکه »فروش نفت 
در بودجه بشکه ای 54 دلار پیش بینی 
شده بود اما حالا به طور متوسط 80 
دلار است و در مقابل درآمدهای ناشی از 
مالیات بر کالاها و خدمات که در بودجه 
2۷30 هزار میلیارد تومان پیش بینی 
شده بود بعید است کاملاً قابل تحقق 
باشد«، گفت: »ما برای کالا برگ هزار 
همت و برای یارانه عادی 800 همت 
پیش بینی کردیم. اما الان با تورمی که 
به سبب جنگ به کشور و معیشت 

مردم تحمیل شده ضروری است که 
در میزان کالابرگ تجدید نظر کنیم. 
همچنین جبران خسارت هایی که به 
منازل مسکونی و دیگر اموال مردم و نیز 
اموال و زیرساخت های کشور وارد شده 
هزینه هایی هستند که باید پرداخت 
شوند. در نتیجه لازم است که تغییراتی 
چه در بخش درآمدها و چه در بخش 

هزینه ها اعمال شود.«
لاهوتی احکام بودجه در حوزه 
تسهیلات و سرمایه در گردش را از دیگر 
بخش های نیازمند اصلاح دانست اما با 
گفتن اینکه لازم است بانک ها در بحث 
تبصره 15 و اعطای 30 همت تسهیلات 
اشتغال زایی فعال تر عمل کنند، 
اظهار کرد: »با همه آنچه گفته می شود 
معتقدم نگرانی وجود ندارد. کافی است 
منابعمان را به خوبی مدیریت کنیم و 
ضرورت ها را در اولویت قرار دهیم«. 
وی در عین حال از تشکیل کمیته ای در 
مجلس برای بررسی و پیشنهاد همین 
تغییرات خبر داد و گفت: »با وجود 
جنگ منابع ارزی خوبی در کشور وجود 
دارد که می تواند به جای هدر رفتن در 
قاچاق کالا، صرف ضرورت ها شود. ما در 
کمیته ای که تشکیل شده این مسائل 

را بررسی می کنیم و در حال تدوین 
پیشنهاداتی هستیم که در راستای 

تقویت تاب آوری اقتصادی باشد.«
این عضو کمیسیون برنامه و بودجه در 
عین حال درباره تقویت زیرساخت های 
مورد نیاز تغییر مبادی اصلی تجاری 
کشور و جایگزینی بنادر و گذرگاه های 
مرزی شمالی به جای بنادر جنوبی 
تصریح کرد: »مجموع صادرات و واردات 
ما چیزی در حدود 110 میلیون تن است. 
این در حالی است که ظرفیت اسمی 
بنادر شمالی 130 میلیون تن است و ما 
در حال حاضر تنها 20 تا 25 درصد این 
ظرفیت را استفاده می کنیم و در عین 
حال همچنان امکان استفاده از تجارت 
ریلی و جاده ای هم وجود دارد. بنابر 
این بر خلاف خبرسازی هایی که انجام 
می شود نگرانی در این باره وجود ندارد.«

 ضرورت تغییر بودجه 
به نفع انعطاف پذیری

مهرداد گودرزوند، دیگر عضو کمیسیون 
برنامه و بودجه مجلس نیز در پاسخ 
به سؤال »ایران« درباره ضرورت های 
بودجه ای تاب آوری اقتصادی، گفت: 
»بسیاری از مسائل مربوط به معیشت و 

دولت

گروه سیاسی

مجلس

مهراوه خوارزمی
گروه سیاسی

رئیس کل بانک مرکزی، رئیس سازمان برنامه و بودجه و 
وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی در نشستی به ریاست 
رئیس جمهوری، برنامه سال جاری تأمین دارو و تجهیزات پزشکی 
کشور را ارائه و تشریح کردند. همچنین رئیس جمهوری مسعود 
پزشکیان ظهر روز گذشته، در نشستی که به منظور تشریح برنامه 
تأمین دارو و تجهیزات پزشکی کشور در سال جاری برگزار شده 
بود، با تأکید بر حفظ و تقویت روند تأمین مستمر دارو و تجهیزات 
پزشکی و نیز اظهار رضایت از تسویه بخش اصلی مطالبات کادر 
درمانی و کارخانجات دارویی، دستوراتی در راستای بهبود و ارتقای 

خدمات بخش سلامت و درمان صادر کرد.
اعمال حداکثر حمایت از برنامه ملی پزشک خانواده و نظام 
ارجاع، تسریع در پرداخت مطالبات پرسنلی، تغذیه و شیرخشک، 
تقویت ذخایر راهبردی اقلام سلامت محور و تأمین ارز مورد نیاز 
تسهیلات خرید اعتباری برای تأمین کالاهای سلامت محور و 

مواد اولیه از جمله دستورات رئیس جمهوری در این زمینه بود.
در این جلسه وزیر بهداشت گزارشی از مدیریت بازار دارو و نیز 
تلاش های صمیمانه کادر درمان بیمارستان ها ارائه کرد. رئیس 
کل بانک مرکزی نیز توضیحاتی درباره تأمین بموقع ارز مورد نیاز 

دارو و تجهیزات پزشکی در ایام جنگ و بعد از آن ارائه کرد.

برش

بررسی برنامه های تأمین دارو و تجهیزات پزشکی 



ایران،  نگاه جمهوری اسامی  از 
موضوع تنگه هرمز صرفاً به شرایط 
جنگی محدود نمی شود و حتی پس 
از پایان هرگونه درگیری نیز تهران 
می تواند برای این آبراه راهبردی، یک 
رژیم حقوقی و امنیتی خاص طراحی 

و اعمال کند. 
مبنای این نگاه، پیش از هر چیز 
به جایگاه حقوقی ایران در قبال 
دریاها  حقوق   ۱۹۸۲ کنوانسیون 
بازمی گردد؛ چراکه جمهوری اسامی 
ایران تاکنون به این کنوانسیون 
نپیوسته و در نتیجه خود را متعهد به 
پذیرش کامل همه الزامات و تفاسیر 

آن نمی داند. 
ایران پیش تر نیز مواضع خود را به 
جامعه بین المللی و نهادهای مرتبط 
با کنوانسیون حقوق دریاها که مقر 
آن در بن آلمان قرار دارد، اعام کرده 
و تأکید داشته است که در شرایط 
صلح، قواعد مربوط به آزادی عبور 
و مرور کشتی ها را رعایت می کند 
اما در شرایط جنگی و در مواجهه 
با دولت های متخاصم، قواعد و 
ماحظات امنیتی متفاوتی را اعمال 

خواهد کرد.
بر همین اساس، از منظر ایران، 

شرایط جنگ و تهدیدات امنیتی 
می تواند مبنایی برای بازتعریف نحوه 
اعمال حاکمیت بر تنگه هرمز باشد. 
در واقع، تهران معتقد است در 
برابر کشورهایی که در تجاوز نظامی 
علیه ایران نقش داشته  یا از چنین 
اقداماتی حمایت کرده اند، حق دارد 
از ظرفیت های ژئوپلتیکی و حاکمیتی 

خود در این آبراه استفاده کند. 
از این منظر، برای اولین بار است 
که جمهوری اسامی ایران به  صورت 
آشکار از تنگه هرمز به  عنوان یک 
اهرم فشار علیه دولت های متخاصم 
بهره می گیرد؛ ابزاری که نه تنها در 
دوران بحران و جنگ، بلکه حتی در 
دوران پساجنگ نیز می تواند بخشی 
امنیت  و  بازدارندگی  معادلات  از 

منطقه ای ایران باقی بماند.
اهمیت این رویکرد از آنجا ناشی 
می شود که بخش قابل توجهی 
از آب های تنگه هرمز در محدوده 
آب های سرزمینی ایران قرار دارد و 
از منظر حقوق بین الملل، آب های 
سرزمینی تحت حاکمیت دولت 

ساحلی هستند. 
بنابراین، ایران این حق را برای خود 
قائل است که به  منظور تأمین 

امنیت، کنترل ها و مقررات لازم را بر 
این آبراه اعمال کند. 

در نگاه تهران، امنیت تنگه هرمز 
و امنیت عبور و مرور انرژی جهانی 
هزینه بر است و کشوری که مسئولیت 
اصلی تأمین این امنیت را بر عهده 
دارد، می تواند قواعد و سازوکارهایی 
را برای مدیریت این مسیر و حتی 
دریافت هزینه های مرتبط با خدمات 

امنیتی تعریف کند.
بر همین مبنا ایران استدلال می کند 
که اعمال مقررات کنترلی جدید 
در تنگه هرمز نه اقدامی خارج از 
چهارچوب حقوق بین الملل که 
بخشی از حقوق طبیعی و حاکمیتی 
یک دولت ساحلی برای حفاظت از 
امنیت ملی و منافع راهبردی خود 

 . ست ا
این رویکرد همچنین نشان دهنده 
تاش ایران برای تبدیل موقعیت 
ژئوپلتیکی تنگه هرمز به یک ابزار 
مؤثر در موازنه قدرت منطقه ای و 
بین المللی است که می تواند در 
آینده، نه  فقط در عرصه نظامی و 
امنیتی که در حوزه های سیاسی، 
نقش  نیز  قی  حقو و  ی  د قتصا ا

تعیین کننده ای ایفا کند.

از منظر حقوق 
بین الملل 

و همچنین 
منطق دفاعی، 
ایران این حق 

را برای خود 
قائل است 
که در برابر 
کشورهایی 

که در تجاوز 
نظامی علیه 
آن مشارکت 
داشته اند یا 
از این تجاوز 

حمایت 
کرده اند، 

کنترل و نظارت 
بیشتری بر این 

آبراه اعمال 
کند. در واقع، 

تهران تلاش 
دارد از موقعیت 

ژئوپلتیکی 
تنگه هرمز 

به عنوان ابزاری 
برای افزایش 

هزینه های 
سیاسی و 
راهبردی 

طرف های 
متخاصم 

استفاده کند

 »ایران« در گفت وگو با داوود آقایی
 استاد حقوق بین الملل دانشگاه تهران بررسی کرد

حقوق بین الملل کنترل ایران بر تنگه هرمز را به رسمیت می شناسد

با توجه به تلاش های اخیر 
کشورهای عربی با حمایت 

ح موضوع  ایالات متحده برای طر
اقدامات ایران در تنگه هرمز در 

چهارچوب حقوق بین الملل، 
از جمله توزیع پیش نویس 

قطعنامه ای از سوی بحرین 
و آمریکا در شورای امنیت 

بفرمایید که این روند حقوقی 
چه اهداف سیاسی و راهبردی را 

دنبال می کند؟
واقعیت این است که ایران در برابر 
یک تجاوز و جنایت آشکار از سوی 
آمریکا و اسرائیل قرار گرفت و در 
چنین شرایطی، مسئولان سیاسی، 
دفاعی و امنیتی کشور تاش کردند 
از موجودیت، حاکمیت و تمامیت 
ارضی ایران دفاع کنند. با توجه به 
ابعاد گسترده حماتی که از نهم 
اسفند از سوی آمریکا و اسرائیل 
علیه ایران آغاز شد، طبیعی بود که 
جمهوری اسامی در کنار بهره  گیری 
از ظرفیت های دفاعی متعارف به 
ابزارها و اهرم های راهبردی خود 
نیز توجه ویژه ای داشته باشد؛ 
اهرم هایی که یکی از مهم ترین آنها 

تنگه هرمز است.
در این میان، آنچه اهمیت ویژه ای 
پیدا کرد، تغییر نگاه به تنگه هرمز در 
معادلات منطقه ای و بین المللی بود. 
همچنین اهمیت راهبردی تنگه هرمز 
به دلیل عبور بخش قابل توجهی از 
انرژی جهان- حدود ۲۰ میلیون بشکه 
نفت در روز- همواره آن را به یکی از 
حساس ترین گذرگاه های ژئوپلتیکی 
جهان تبدیل کرده است. حتی با 
وجود تاش برخی کشورها برای 
ایجاد مسیرهای جایگزین، این آبراه 
همچنان نقشی حیاتی در امنیت 

انرژی جهانی ایفا می کند.

از این منظر، طبیعی بود که ایران 
در واکنش به یک تجاوز نظامی، 
خود  حاکمیت  اعمال  نحوه  در 
بر این تنگه تجدید نظر کند و از 
ظرفیت های راهبردی آن به عنوان 
بخشی از ابزار بازدارندگی و دفاعی 
خود بهره بگیرد. بر همین اساس، 
تاش های اخیر برخی کشورهای 
عربی با همراهی آمریکا برای طرح 
سیاسی  و  قی  حقو ی  ه ها ند و پر
علیه ایران را می توان تاشی برای 
مشروعیت  زدایی از حق دفاع ایران 
و محدود کردن ابزارهای بازدارنده 
تهران در معادلات منطقه ای ارزیابی 

. د کر

از منظر حقوق بین الملل حق 
ایران برای کنترل تنگه هرمز را 

چگونه می توان تفسیر کرد؟
ز  ا یکی  ن  ا به عنو مز  هر تنگه 
ژی  نر ا شاهراه های  حیاتی ترین 
و تجارت جهانی از منظر حقوق 
بین الملل و به ویژه حقوق دریاها، 
جایگاه ویژه ای دارد. بر اساس قواعد 
حقوق دریاها، آب های درون این 
تنگه بخشی از آب های سرزمینی 
ایران و عمان محسوب می شوند 
و آب های سرزمینی نیز در قلمرو 
حاکمیت دولت های ساحلی قرار 

 . رند ا د
از این رو، تنگه هرمز یک منطقه 
فاقد حاکمیت نیست بلکه آبراهی 
است که کنترل و نظارت بر آن در 
در  بین الملل  حقوق  چهارچوب 

اختیار ایران و عمان قرار دارد.
با توجه به این واقعیت حقوقی، 
طبیعی است که جمهوری اسامی 
ایران در شرایطی که خود را در معرض 
تجاوز گسترده و آشکار از سوی آمریکا 
و برخی کشورهای همراه آن می داند، 

از ظرفیت های حاکمیتی و راهبردی 
خود در تنگه هرمز به عنوان یک 
اهرم فشار استفاده کند. چنان که 
در منطق روابط بین الملل، دولت ها 
در زمان تهدیدات امنیتی و نظامی 
از ابزارهای ژئوپلتیکی و راهبردی 
خود برای ایجاد بازدارندگی بهره 
می   گیرند و تنگه هرمز نیز یکی از 
مهم  ترین این ابزارها برای ایران به 

شمار می رود.
از منظر حقوق بین الملل و همچنین 
منطق دفاعی، ایران این حق را 
برای خود قائل است که در برابر 
کشورهایی که در تجاوز نظامی علیه 
آن مشارکت داشته اند یا از این 
تجاوز حمایت کرده اند، کنترل و 
نظارت بیشتری بر این آبراه اعمال 
کند. در واقع، تهران تاش دارد 
از موقعیت ژئوپلتیکی تنگه هرمز 
افزایش  برای  ابزاری  به عنوان 
راهبردی  و  سیاسی  هزینه های 
طرف های متخاصم استفاده کند. 
بر همین اساس، در نگاه ایران، 
اعمال کنترل بر تنگه هرمز نه 
ج از چهارچوب حقوق  اقدامی خار
بین الملل، بلکه بخشی از حقوق 
حاکمیتی و ابزارهای مشروع دفاعی 
یک دولت در شرایط بحران و تقابل 

امنیتی محسوب می شود.

ایران تا چه اندازه می تواند پس 
از پایان جنگ نیز یک رژیم 

حقوقی و امنیتی جدید برای 
تنگه هرمز تعریف و اجرا کند؟ آیا 

با استناد به حاکمیت خود بر 
آب های سرزمینی تنگه و 

ضرورت تأمین امنیت 
این شاهراه راهبردی 
این حق قابل تجویز 

خواهد بود؟

مسکو از پیش نویس قطعنامه 
ضدایرانی حمایت نخواهد کرد

معاون وزیر امور خارجه روسیه اعام کرد: 
مسکو از پیش نویس قطعنامه ضدایرانی آمریکا 
و بحرین حمایت نخواهد کرد. »الکساندر 
آلیموف« معاون وزیر امور خارجه روسیه اعام 
کرد: »مسکو نمی تواند از پیشنهاد آمریکا و 
بحرین که در زمان حاضر در دست بررسی 
است، حمایت کند. ما از هر دو طرف درگیر 
در تهیه پیش نویس قطعنامه می خواهیم که 
آن را پس بگیرند.« بحرین و ایالات متحده 
پیش نویس قطعنامه ای را در شورای امنیت 
توزیع کرده اند که از ایران می خواهد حمات 
در تنگه هرمز را متوقف کند. این قطعنامه 
به موضوع کارگذاری مین های دریایی و اخذ 
عوارض غیرقانونی از کشتی های عبوری اشاره 
دارد و خواستار توقف این اقدامات شده است. 
ایران موظف می شود مکان های احتمالی 
کارگذاری مین های دریایی را افشا کرده و با 

عملیات پاکسازی آنها همکاری کند.

پانه تا: ترامپ آمریکا را در موضع 
مذاکراتی بدی قرار داده است

وزیر دفاع پیشین آمریکا با بیان اینکه اعتماد 
کردن به دونالد ترامپ در اظهارات او پیرامون 
خاتمه جنگ غیرقانونی علیه ایران دشوار است، 
راهبرد نظامی و رویکرد مذاکراتی او را در حل وفصل 

این مسأله زیر سؤال برد.
»لئون پانه تا« وزیر دفاع پیشین آمریکا در دولت 
»باراک اوباما«در گفت وگویی با بیان اینکه هدف 
اصلی »دونالد ترامپ« رئیس جمهوری آمریکا از 
آغاز جنگ غیرقانونی علیه ایران »تغییر نظام« 
بود، بیان کرد که او به این هدف دست نیافت و 
سپس تاش کرد برای توجیه این جنگ اهداف 
دیگری را برای آن، از جمله در زمینه برنامه 
هسته ای ایران یا وجود تهدیدی قریب الوقوع از 
سوی آن علیه آمریکا تعریف کند که نه تنها منطبق 
با ارزیابی جامعه اطاعاتی آمریکا نبود، بلکه تنها 
آن را پیچیده تر کرد. پانه تا که سابقاً رئیس سیا 
بود، در گفت وگو با پادکست نشریه پالیتیکو 
بیان کرد: »این جنگ برخاف ادعای مقامات 
دولت ترامپ مبنی بر تحقق تمامی اهداف آن 
بسیار طولانی شده و دو طرف که از این وضعیت 

خسته اند، تمایل دارند به آن خاتمه دهند.«
به گفته او، دولت آمریکا در زمینه مسأله تنگه 
هرمز که پیش از جنگ علیه ایران تردد عادی 
از آن ادامه داشت، »دچار اشتباه محاسباتی« و از 
بسته شدن تنگه هرمز از سوی ایران غافلگیر شد. 
این مقام پیشین آمریکا می گوید بسته شدن 
تنگه هرمز و نبود برنامه ای از سوی دولت ترامپ 
برای بازگشایی آن »اهرم فشار بزرگی برای ایران 

فراهم کرده است.«
در همین حال، پانه تا با اشاره مواضع متخاصمانه 
خود گفت که دولت ترامپ از همان ابتدا باید 
مخالفت خود را با بسته شدن تنگه هرمز از سوی 
ایران اعام کرده و از قدرت نظامی خود استفاده 
کرده و اقدام به بازگشایی این آبراه می کرد. طبق 
ادعای او، این اقدام به دلیل پیامدهای گسترده 
بسته ماندن تنگه هرمز در راستای »امنیت ملی« 

آمریکا بود.
پانه تا در بخش دیگری از این گفت وگو درباره 
دیپلماسی تهران-واشنگتن برای خاتمه جنگ، 
به پالیتیکو گفت: »رئیس جمهوری هر روز 
می گوید به توافق نزدیک  شده ایم و روزی دیگر 
می گوید به توافق نزدیک تر شده ایم، اما این 
اتفاق نمی افتد. به همین دلیل اعتماد کردن 
به چیزی که او می گوید دشوارتر شده است.«

فارین پالیسی: ایران معادلات 
جنگی آمریکا را برهم زده است

نشریه فارین پالیسی در مطلبی نوشته است 
که ایران معادلات جنگی آمریکا را برهم زده 
است. فارین پالیسی در تحلیلی تازه هشدار داده 
است که جنگ آمریکا علیه ایران در حال تبدیل 
شدن به یک »جنگ ابدی« است و واشنگتن 
برای خروج از این وضعیت، ناچار به پذیرش 

واقعیت های میدانی خواهد بود.
در این تحلیل آمده است که ایران جنگ را 
مسأله ای حیاتی و مرتبط با موجودیت خود 
می داند و به همین دلیل آمادگی دارد هزینه های 
طولانی مدت آن را تحمل کند. در مقابل، آمریکا 
برخاف انتظارات اولیه، نتوانسته به پیروزی 
سریع و قاطعی که مدنظر داشت دست پیدا کند.
فارین پالیسی تأکید می کند که افزایش قیمت 
جهانی نفت و گاز، فشارهای اقتصادی داخلی، 
مخالفت ها در کنگره و کاهش حمایت افکار 
عمومی آمریکا، دولت ترامپ را با چالش های 
این حال،  با  است.  کرده  روبه رو  جدی 
سیاستمداران آمریکایی همچنان از پذیرش 
واقعیت های موجود در میدان، از جمله توان 
مقاومت ایران و محدودیت های قدرت نظامی 

آمریکا، خودداری می کنند.
این مقاله تصریح می کند تا زمانی که واشنگتن 
به رویکردی واقع بینانه روی نیاورد و همچنان بر 
سیاست فشار حداکثری و ایده تغییر نظام در 
ایران پافشاری کند، خروج از این جنگ دشوار و 

پرهزینه خواهد بود.

اخبار

با توجه به اینکه احتمال می رود چین و روسیه هرگونه قطعنامه ضدایرانی در شورای امنیت را وتو کنند، 
هدف اصلی آمریکا و برخی کشورهای عربی از ارائه و توزیع چنین پیش  نویس هایی چیست؟

واقعیت این است که طراحان چنین قطعنامه هایی، صرف نظر از اینکه در نهایت به تصویب برسند یا 
با وتوی چین و روسیه مواجه شوند، اهداف سیاسی و دیپلماتیک مشخصی را دنبال می کنند. آمریکا و 
برخی کشورهای عربی از طریق ارائه و تنظیم این گونه پیش نویس ها تاش می کنند مواضع و روایت 

مد نظر خود را در چهارچوب رسمی سازمان ملل متحد ثبت و تثبیت کنند.
در واقع، حتی اگر قطعنامه ای به نتیجه نهایی نرسد، نفسِ طرح آن می تواند به  عنوان یک سند سیاسی 
و حقوقی در ساختار سازمان ملل باقی بماند و این پیام را منتقل کند که گروهی از کشورها اقدامات 
ایران را به چالش کشیده اند و خواستار برخورد با آن شده اند. از سوی دیگر، این اقدام بخشی از راهبرد 

اعمال فشار سیاسی و روانی بر ایران نیز محسوب می شود. 
طراحان قطعنامه تاش می کنند فضای بین المللی را به سمتی هدایت کنند که ایران در موضع دفاعی 
قرار گیرد و هزینه های سیاسی اقداماتش افزایش یابد. در چنین شرایطی، حتی وتوی احتمالی چین و 
روسیه نیز لزوماً به معنای شکست کامل این ابتکارها نیست؛ زیرا هدف اصلی می تواند ایجاد فضایی از 

فشار، برجسته سازی اختافات و شکل دهی به افکار عمومی جهانی علیه ایران باشد.
عاوه بر این، طرح چنین قطعنامه هایی کارکرد دیگری نیز دارد و آن، ایجاد همبستگی سیاسی 
میان کشورهای همسو با آمریکا و ارزیابی میزان همراهی اعضای شورای امنیت با سیاست فشار 
علیه ایران است. شورای امنیت، به  عنوان نهادی که اعضای آن نماینده طیف متنوعی 
از کشورهای جهان هستند، به محلی برای سنجش سطح اجماع بین المللی 
تبدیل می شود.  به بیان دیگر، آمریکا و متحدانش از طریق طرح این 
قطعنامه ها می کوشند ارزیابی کنند که تا چه اندازه می توانند حمایت 
سیاسی و دیپلماتیک سایر کشورها را برای افزایش فشار بر ایران جلب 
 کنند و آیا امکان شکل گیری یک اجماع گسترده تر علیه تهران وجود 

دارد یا خیر.

ـــرش بـ

 وزیر خارجه کشورمان  در ادامه بالا گرفتن  
تجاوزات نظامی آمریکا در خلیج فارس 
اعام کرد که اقدامات اخیر نیروهای 
آمریکایی در منطقه و نقض های مکرر 
آتش بس، تردیدها نسبت به انگیزه ها و 
جدیت واشنگتن در مسیر دیپلماسی را 
به شکل قابل توجهی افزایش داده است. 
این موضع گیری هم  زمان با تماس تلفنی 
سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه 
با »هاکان فیدان«، همتای ترکیه ای او 
مطرح شد که در آن تحولات اخیر منطقه 
و پیامدهای آن بر روند مذاکرات دیپلماتیک 
محور اصلی گفت وگوها بود. تنش ها 
زمانی شدت گرفت که آخر هفته گذشته، 

گزارش هایی از حمات نیروهای آمریکایی 
به قایق های ماهیگیری و باری و همچنین 
تأسیسات غیرنظامی در برخی بنادر جنوبی 
ایران منتشر شد؛ حماتی که از سوی تهران 
به عنوان اقداماتی تحریک آمیز و مغایر با 
اصول آتش بس ارزیابی شد. در واکنش به 
این تحرکات، نیروی دریایی ایران نیز اقدام 
به انجام حمات دفاعی کرد و فضای امنیتی 
در آبراه های جنوبی کشور وارد مرحله 

تازه ای شد.

در انتظار پاسخ تهران
این درگیری های دریایی در شرایطی رخ 
می دهد که واشنگتن در انتظار پاسخ 
ایران به آخرین پیشنهاد خود برای پایان 
دادن به جنگ، بازگشایی تنگه هرمز و 
اعمال محدودیت بر برنامه هسته ای مورد 
مناقشه تهران است. پیشتر اسماعیل 

بقایی، سخنگوی وزارت امور خارجه درباره 
واکنش ایران به طرح پیشنهادی آمریکا 
اظهار کرد که این موضوع همچنان در 
دست بررسی است و هر زمان جمع بندی 
نهایی حاصل شود، نتیجه آن به  صورت 
رسمی اعام خواهد شد. او افزوده بود که 
ایران روندهای خود را بر اساس منافع و 
تصمیمات مستقل دنبال می کند و به ضرب 

 الاجل ها توجهی ندارد.
با این حال، فضای سیاسی و امنیتی منطقه 
به سرعت تحت تأثیر اقدامات خصمانه 

آمریکا قرار گرفته است. 
عراقچی در گفت وگو با وزیر خارجه ترکیه با 
اشاره به تحرکات ماجراجویانه اخیر آمریکا 
در خلیج فارس و برخی لفاظی های سخیف 
و موهن مقامات ارشد آمریکایی تأکید کرد 
که رویکرد واشنگتن موجب تضعیف روند 
دیپلماسی و تعمیق بی اعتمادی در افکار 

عمومی ایران نسبت به نیت طرف مقابل 
شده است. او همچنین توقف تجاوزات 
غیرقانونی و رویکردهای زیاده خواهانه 
آمریکا را شرط لازم برای پیشبرد هرگونه روند 
دیپلماتیک دانست.  امیرسعید ایروانی، 
سفیر و نماینده دائم ایران در سازمان 
ملل نیز در نامه ای به دبیرکل سازمان 
ملل و رئیس شورای امنیت از آنها 
خواست اقدامات غیرقانونی آمریکا، از 
جمله محاصره دریایی علیه ایران را 
به صراحت و بدون ابهام محکوم کنند.

وزارت امور خارجه ایران نیز با انتشار 
بیانیه ای با تأکید بر آمادگی نیروهای مسلح 
برای دفاع از تمامیت ارضی، استقال و 
حاکمیت ملی کشور نسبت به پیامدهای 
بی تفاوتی جامعه بین المللی و سازمان 
ملل در قبال »یاغی گری و قانون شکنی« 

آمریکا هشدار داد. 

سازمان ملل خواستار خویشتنداری شد
در پی تبادل آتش اخیر میان ایران و آمریکا 
در آب های حساس تنگه هرمز، سازمان ملل 
متحد نیز نسبت به تشدید تنش ها ابراز 
نگرانی کرد. »فرحان حق«، سخنگوی دبیرکل 
سازمان ملل در جمع خبرنگاران اعام کرد 
که این نهاد بین المللی از گزارش های 
مربوط به درگیری های اخیر در منطقه نگران 
است و این وضعیت را لحظه ای حساس برای 
کاهش تنش ها توصیف کرد. او با تأکید بر 
ضرورت جلوگیری از گسترش بحران افزود 
که دبیرکل سازمان ملل از همه طرف ها 
می خواهد حداکثر خویشتنداری را به خرج 
دهند تا از تشدید بیشتر اوضاع جلوگیری 
شود. به گفته او، این سازمان بر پایبندی 
کامل همه طرف ها به آتش بس تأکید دارد 
و خواستار پرهیز از هرگونه اقدامی است 
که می تواند بار دیگر به افزایش تنش ها در 

منطقه منجر شود. »فرحان حق« همچنین 
اشاره کرد که تاش های دیپلماتیک برای 
بازگشایی تنگه هرمز در شرایط درگیری های 
تازه همچنان ادامه دارد و رایزنی هایی در 
این زمینه در جریان است.  او توضیح داد 
که »خورخه موریرا داسیلوا«، رئیس دفتر 
خدمات پروژه های سازمان ملل با کشورهای 
منطقه وارد گفت وگو شده و در نیویورک نیز 
از جمله با نماینده دائم ایران در سازمان 
ملل مذاکراتی انجام داده که از تاش های 
از گسترش  برای جلوگیری  پشت پرده 
 بحران به سطحی فراگیرتر حکایت می کند.  
با وجود این تاش ها، فضای حاکم بر خلیج 
فارس همچنان شکننده و پرتنش باقی 
مانده است که در آن، هر اقدام نظامی یا 
سیاسی می تواند مسیر تحولات را به سرعت 
 تغییر و آینده دیپلماسی را تحت تأثیر 

قرار دهد.

واکنش وزیر امور خارجه ایران به افزایش تنش در خلیج فارس:

 توقف تجاوزات 
شرط لازم برای پیشبرد روند دیپلماتیک است

گزارش

دیپلماسی4
یکشنبه   20  اردیبهشت 1405  شماره 9021

گفت و گو

گروه دیپلماسی-  تلاش آمریکا و برخی کشورهای عربی برای تصویب قطعنامه ای علیه اقدامات ایران در تنگه هرمز در 
شرایطی که منطقه همچنان تحت تأثیر پیامدهای تقابل مستقیم  واشنگتن و تل آویو با تهران قرار دارد، بار دیگر 
این شاهراه راهبردی را به صحنه ای برای رویارویی همزمان حقوق بین الملل، امنیت انرژی و رقابت های ژئوپلتیکی 
تبدیل کرده است؛ تقابلی که در آن، جمهوری اسلامی ایران با استناد به حق حاکمیت و ضرورت دفاع از تمامیت ارضی 
خود، استفاده از ظرفیت های راهبردی تنگه هرمز را بخشی از منطق بازدارندگی و پاسخ به »تجاوز آشکار« می داند، 
در حالی که آمریکا و متحدان عرب آن در تلاشی واهی می کوشند با ثبت و تثبیت روایت خود در شورای امنیت، 
اقدامات کشورمان را به عنوان تهدیدی علیه امنیت کشتیرانی و نظم بین المللی معرفی کنند و به عنوان بخشی از 
راهبرد گسترده  تر اعمال فشار سیاسی، ایجاد اجماع بین المللی و مشروعیت  سازی حقوقی علیه ایران دنبال نمایند؛ 
این موضوع در گفت وگو با دکتر داوود آقایی، استاد حقوق بین الملل دانشگاه تهران مورد بررسی قرار گرفته است.

 امیرسعید ایروانی، سفیر و نماینده دائم ایران در سازمان ملل نیز 
در نامه ای به دبیرکل سازمان ملل و رئیس شورای امنیت از آنها خواست 

اقدامات غیرقانونی آمریکا، از جمله محاصره دریایی علیه ایران را 
به صراحت و بدون ابهام محکوم کنند
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 وب سایت عبری گلوبز که یک مرجع اقتصادی در داخل 
سرزمین های اشغالی شناخته می شود، در تحلیلی برآمده 
 )IDI( از گفت وگو با رئیس مرکز مؤسسه دموکراسی اسرائیل
که مشهورترین و معتبرترین نظرسنجی های داخلی اسرائیل را 
منتشر می کند، به بررسی پیامدهای یک ماه آتش بس میان 

ایران و آمریکا پرداخته است.
دکتر لیئور یوخنانی، مدیر تحقیقات مؤسسه دموکراسی 
اسرائیل می گوید: »نتایج نظرسنجی این مرکز نشان می دهد،  
اسرائیلی ها در حالت »انتظار برای چیزی نامشخص« به سر 
می برند و برخاف دوره کوتاه پس از ۷ اکتبر که همبستگی 
بالایی وجود داشت، اکنون جو عمومی و سیاسی سرشار از 
تنش و اختاف است. تنها چیزی که امروز به اجماع تبدیل 
شده، احساس »تفرقه و گسست« در جامعه اسرائیل است. «

در این گزارش آمده است، نزدیک به 60 درصد اسرائیلی ها 
نسبت به وضعیت امنیتی اسرائیل بدبین هستند و فقط 
39 درصد خوش بین اند که پایین ترین میزان در شش ماه 
گذشته است؛ آماری که تغییر معناداری با پیش از آتش بس 
در ذهنیت اسرائیلی ها را از امنیت شان نشان می دهد. گفتنی 
است، در نظرسنجی های دیگری هم نارضایتی از عدم وضعیت 
کنونی یعنی آتش بس در جامعه اسرائیلی به واسطه ابهام در 
میزان آسیب به توانمندی های موشکی و هسته ای ایران و 
عاقبت مذاکرات منتشر شده بود که برخی در همین ستون 
پیش تر مورد بررسی قرار گرفته اند که تأییدکننده نتایج این 

است. مرکز 
در جمع بندی گزارش گلوبز آمده است: »اکثر مردم از 
وضعیت کنونی آتش بس رضایت ندارند و آن را »وضعیت 

خوب« نمی دانند.«
بخش دیگری از گزارش به رابطه آمریکا و اسرائیل پرداخته 
است. برخاف برخی نظرسنجی ها و فضای اپوزیسیون 
کابینه نتانیاهو که بسیار بر عدم آزادی عمل اسرائیل در 
مقابل ترامپ در پرونده های ایران و لبنان گایه و انتقاد 
می کنند، در این نظرسنجی تنها نیمی از اسرائیلی ها معتقدند 
 که نفوذ تصمیمات آمریکا در این جنگ بیش از اسرائیل 

بوده است.
اما در مقابل نگرانی از افکارعمومی آمریکا در نگرش به اسرائیل 
کاماً جدی است. ۷2 درصد اسرائیلی ها از کاهش حمایت 
عمومی آمریکا از اسرائیل نگران هستند. این نگرانی در میان 
چپ ها 90 درصد اما در راستگراها 64 درصد است که باز درصد 
بسیار قابل توجه و هشدارآمیزی است. یوخنانی این را نشانه 

درک گسترده حول از دست رفتن »خیابان آمریکا« می داند.
در مجموع می توان هشدار گلوبز مبنی بر عدم اطمینان 
و تأثیرات امنیتی آتش بس یک ماه اخیر بر اسرائیل را 
حائزاهمیت و یک فرصت برای ایران دانست. تأکید بر 
»اسرائیل اول، آمریکا آخر« در دیپلماسی عمومی مقامات ایران 

در همین راستاست.

تأثیر امنیتی آتش بس بر نگرش امنیتی 
اسرائیلی  ها

محمد محسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین

بدون روتوش

سند فاش شده سازمان سیا و اظهارات مدیر سابق این 
سازمان نشان می دهد که ادعای رئیس جمهوری آمریکا مبنی 
بر »فروپاشی« اقتصاد ایران کاماً اشتباه و فریبکاری بوده و 
بخش اعظم توان موشکی تهران به قوت خود باقی است.

»دونالد ترامپ« رئیس جمهوری آمریکا مدعی شده که ایران 
در حال فروپاشی است اما تحلیل جدید سازمان اطاعات 
مرکزی آمریکا )سیا( روشن کرد که این ادعا اساساً واقعیت 

ندارد.
نشریه تایم در این باره گزارش داد که در هفته های اخیر 
پیام های مکرری از دولت ترامپ مبنی بر پیروزی بر ایران 
منتشر شده است اما درز یک تحلیل سازمان سیا نشان 

می دهد که قضیه کاماً برعکس است.
»جان هادسون« خبرنگار روزنامه واشنگتن پست درباره 
سند فاش شده سیا نوشت: یک تحلیل محرمانه جدید 
سازمان سیا که در روزهای گذشته به سیاست گذاران ارائه 
شد، نتیجه می گیرد که ایران می تواند دست کم 3 تا 4 ماه 
محاصره دریایی را به راحتی تحمل کند و مشکات اقتصادی 
شدیدتری نخواهد داشت، یافته ای که با کسانی که از 
فروپاشی قریب الوقوع سخن می گویند، کاماً در تضاد است.
واشنگتن پست افزود: به گفته یک مقام آمریکایی، »اطاعات 
ایالات متحده همچنین نشان می دهد که ایران حدود ۷۵ 
درصد از موجودی پرتابگرهای متحرک قبل از جنگ و حدود 
۷0 درصد از ذخایر موشکی خود را حفظ کرده است. این کشور 
به عاوه توانسته است تأسیسات ذخیره سازی زیرزمینی را 

بازیابی و موشک های آسیب دیده را تعمیر کند.«
هادسون در گزارش خود، دولت آمریکا را به دروغگویی و 
به تصویر کشیدن موفقیت چشمگیر از این جنگ متهم 

کرده است.
نشریه تایم نیز در گزارشی به ارزیابی اوایل آوریل جامعه 
اطاعاتی ایالات متحده اشاره کرد که می گوید »بیش از 
نیمی از پرتابگرهای موشک ایران هنوز دست نخورده هستند 

و تهران هزاران پهپاد تهاجمی در زرادخانه خود دارد.«
جان برنان، مدیر سابق سیا درباره سند جدید سیا تأکید کرد 
که از نظر او، ارزیابی سیا مبنی بر اینکه اقتصاد ایران می تواند 

تا ماه ها در برابر محاصره مقاومت کند، کاماً درست است.
او گفت: من فکر می کنم انگیزه کسانی که این تحلیل را 
فاش کرده اند، این است که افرادی وجود دارند که واقعاً 
نگرانند ادامه این جنگ در راستای منافع ملی آمریکا نیست 
و به دیگران بفهمانند که ادامه فشار بر ایران آنها را به زانو 
درنمی آورد و حتی سبب شده است مردم این کشور به دلیل 
حمله یک قدرت خارجی و کشتار تعداد زیادی از غیر نظامیان 

متحد شده و وفاداری شان به نظام را به نمایش بگذارند.
مدیر سابق سیا درباره ارزیابی واشنگتن پست مبنی بر اینکه 
بخش اعظم قدرت موشکی ایران برخاف ادعای دولت 
آمریکا همچنان باقی مانده است، اظهار کرد: همان طور که 
می دانید ترامپ همواره تاش می کند عملکرد دولت را طور 
دیگری نشان دهد. در اینجا نیز ارزیابی واشنگتن پست کاماً 

خاف حرف های دولت است.

سند سیا ادعاهای ترامپ 
در مورد ایران را رد کرد

خبر

نگرانی بروکسل از تغییر سیاسی گزارش
در بریتانیا

اتحادیه اروپا نسبت به وضعیت سیاسی بریتانیا محتاط است. 
نظرسنجی های سراسری نشان می دهد حمایت از حزب کارگر 
اکنون به زیر 20 درصد سقوط کرده و در برخی نظرسنجی ها 
حتی پایین تر از محافظه کاران و حزب سبز قرار گرفته است. 
در مقابل، حزب رفرم یوکی با حدود 2۵ درصد آرا در صدر قرار 
دارد. محبوبیت شخصی استارمر نیز به شدت کاهش یافته 
است. نظرسنجی ها نشان می دهد تنها ۱9 درصد رأی دهندگان 
عملکرد او را تأیید می کنند و میزان محبوبیت خالص او به 

منفی 4۵ درصد رسیده است.
به گزارش یورونیوز، این وضعیت برای بروکسل اهمیت زیادی 
دارد؛ زیرا اتحادیه اروپا تمایلی ندارد وارد مذاکرات دشوار 
جدیدی با دولتی شود که ممکن است تحت فشار داخلی 

عقب نشینی کند یا خیلی زود سقوط کند.
یکی از دیپلمات های اروپایی گفته است: »هر توافقی همچنان 
نیازمند مذاکره خواهد بود و اگر استارمر چند ماه دیگر از قدرت 
کنار برود، ما هم محتاط خواهیم بود که همه چیز را روی او 

شرط بندی نکنیم.«
نگرانی بزرگ تر برای اروپا آینده سیاسی بریتانیاست، چراکه 
حزب اصاح  از ابتدای سال 202۵ در صدر نظرسنجی ها 
قرار دارد. اگرچه افکار عمومی بریتانیا نسبت به اتحادیه 
اروپا نرم تر شده، اما محتمل ترین نخست وزیر آینده نایجل 
فاراژ است؛ سیاستمداری که پیش تر رهبری حزب برگزیت 

را برعهده داشت.
فاراژ وعده داده در صورت رسیدن به قدرت، رویکرد 
سخت گیرانه تری علیه اتحادیه اروپا در پیش بگیرد و حتی 
توافق تجاری پسابرگزیت را دوباره مذاکره کند تا برخی حقوق 

شهروندان اروپایی در بریتانیا لغو شود.

برش

حزب کارگر بریتانیا در انتخابات 
شکست  پنجشنبه  ز  و ر محلی 
سنگینی از حزب راستگرای اصاح 
به رهبری نایجل فاراژ متحمل شد. 
حزب کارگر به رهبری کی یر استارمر 
در پایگاه های سنتی خود در مناطق 
صنعتی پیشین در مرکز و شمال 
انگلستان و همچنین بخش هایی 
از لندن، با ریزش شدید آرا مواجه 

. شد
این حزب بیش از ۱300 نماینده خود 
را در شوراهای محلی انگلستان از 
دست داد؛ شوراهایی که ساختارهای 
حکومت محلی هستند و بسیاری از 
خدمات محلی محله ها را ارائه 
می دهند. این حزب همچنین در 
انتخابات پارلمان محلی ولز، جایی 
که حزب کارگر برای یک قرن بر 
سیاست آن کشور تسلط داشت، 
شکست سنگینی متحمل شد و در 
نمایندگی خود در پارلمان اسکاتلند 

نیز عقبگرد داشت.
رگ ترین  بز که  انتخابات  این 
قدرت  به  زمان  ز  ا انتخابات 
ر  د مر  ر ستا ا کی یر  ن  سید ر
اواسط سال 2024 بود؛ نشان 
دوحزبی  سنتی  نظام  که  داد 
محافظه کار(  و  )کارگر  بریتانیا 

؛  ست ه ا شد شی  پا و فر ر  چا د
به طوری که حزب اصاح بریتانیا 
آورد و  به دست  را  آرا  بیشترین 
احزاب سبز، محافظه کار، کارگر 
و لیبرال دموکرات ها در رده های 

قرار گرفتند. بعدی 
 

استارمر فعلاً در قدرت باقی 
می ماند

استارمر روز جمعه تأکید کرد که 
کناره گیری  برای  قصدی  هیچ 
ندارد. او قرار است روز چهارشنبه 
در »سخنرانی پادشاه« که مراسم 
ن  لما ر پا جلسه  ز  غا آ رسمی 
ی  برا ی  مه ا برنا  ، ست نیا یتا بر
بازتنظیم رویکرد دولت خود ارائه 
دهد. او همچنین اعام کرده که 
قصد دارد به مسیر خود ادامه دهد. 
او در مقاله ای در روزنامه گاردین 
که روز شنبه منتشر شد، گفت 
نتایج انتخابات »بسیار سخت« 
بوده و باید از آنها درس گرفت. با 
این حال، او این استدلال برخی 
نمایندگان پارلمان را رد کرد که 
برای بازسازی حزب کارگر، باید 
تاش بیشتری برای بازگرداندن 
رأی دهندگان متمایل به جناح چپ 
که به حزب سبزها روی آورده اند، 
انجام شود. او نوشت: »در حالی 
که باید به پیام رأی دهندگان پاسخ 
بدهیم، این به معنای چرخش 
به راست یا چپ نیست. بلکه به 

معنای ایجاد یک جنبش سیاسی 
گسترده است.« با وجود این، حتی 
در میان نزدیک ترین متحدان او نیز 
یک اجماع وجود دارد که هرچند 
استارمر در برخی سیاست ها موفق 
بوده و در مدیریت روابط با دونالد 
لمللی  بین ا وضعیت  و  مپ  ترا
داشته،  خوبی  نسبتاً  عملکرد 
اما دولت او دچار اشتباهات و 
)چرخش های  عقب نشینی های 

سیاسی( زیادی شده است.
به گزارش گاردین، در سطحی 
گسترده تر، بسیاری در حزب کارگر 
نگران هستند که استارمر قادر 
نیست به درستی با دو رقیب اصلی 
مقابله کند: حزب اصاح بریتانیا 
به رهبری نایجل فاراژ که بیشتر 
به خاطر نقش خود در هدایت رأی 
بریتانیا برای خروج از اتحادیه اروپا 
در سال 20۱6 شناخته می شود و 
همچنین حزب سبزها که تحت 
رهبری زک پولانسکی که خود را 
ر  د  ، می نامد  » لیست پو پو - کو ا «
نظرسنجی ها رشد قابل توجهی 

داشته است.
در  دیگر  برخی  حال،  این  با 
که  می کنند  ل  ستدلا ا حزب 
تغییر نخست وزیر در میانه دوره 
حکومت، خود به همان اندازه برای 
رأی دهندگان آزاردهنده است. بین 
سال های 20۱6 تا 2022 زمانی که 
حزب محافظه کار در قدرت بود، 

 آنچه امروز در 
بریتانیا اتفاق 

می دهد صرفاً 
جابه جایی 

قدرت میان 
دو حزب 

سنتی 
نیست، بلکه 

آغاز دوره ای 
طولانی از 
فروپاشی 

نظم سیاسی 
قدیمی و 

شکل گیری 
فضای 

جدیدی 
است که در 
آن چندین 

حزب مختلف 
برای کسب 
نفوذ رقابت 

خواهند کرد

استارمر  ماندنی است یا رفتنی ؟
فروپاشی نظام دو حزبی در بریتانیا؛  

حزب کارگر و محافظه کار هر دو پایگاه های سنتی خود را از دست دادند
چهار بار نخست وزیر خود را تغییر 
داد و در انتخابات بعدی با واکنش 
رأی دهندگان  از سوی  سنگینی 
مواجه شد. در انتخابات اخیر، 
محافظه کاران تحت رهبری جدید 
خود عملکرد ضعیفی داشتند. 
آنها بیش از ۵00 کرسی شوراها را از 
دست دادند و در اسکاتلند و ولز نیز 

عقب نشینی کردند.
 

اختلاف در نظام دوحزبی
انتخابات روز پنجشنبه مربوط 
به شوراهای محلی در سراسر 
انگلستان و همچنین پارلمان های 
اسکاتلند و ولز بود؛ نهادهایی که 
مسئولیت برخی امور مانند آموزش 
و خدمات درمانی را برعهده دارند. 
اما در پایان انتخابات، تردیدی باقی 
نماند درباره اینکه رأی دهندگان 
چه نظری درباره نظام سیاسی 
دوحزبیِ جاافتاده در بریتانیا دارند؛ 
نظامی متشکل از دو حزب اصلی 
کارگر و محافظه کار که زمانی توسط 
مارگارت تاچر رهبری می شد. این 
در  را  جدید  واقعیتی  انتخابات 
سیاست بریتانیا آشکار کرد: نوعی 

آشفتگی ایدئولوژیک.
به گزارش نیویورک تایمز، نتایج 
این انتخابات بازتابی از تحولات 
مشابه در جهان است؛ جایی 
با  راست گرا  جریان  رشد  که 
افول جریان های میانه همراه 
شده است. در آلمان و فرانسه، 
محبوبیت رهبران جریان اصلی 
کاهش یافته و همزمان حمایت 
راست گرا  و  ملی گرا  رقبای  ز  ا
افزایش یافته است. در ایالات 
متحده نیز جنبش ماگا به رهبری 
دونالد ترامپ، جناح راست میانه 
جمهوری خواهان را تحت تأثیر قرار 
داده و دموکرات ها نیز با کاهش 

نفوذ مواجه شده اند.
اما برخاف کشورهایی مانند آلمان 
و هلند که در آنها نظام رأی گیری 
تناسبی باعث شکل گیری دهه ها 
تجربه دولت های ائتافی شده 
است، قوانین انتخاباتی در بیشتر 
بخش های بریتانیا به نامزدها اجازه 
می دهد تنها با کسب اکثریت 
نسبی آرا پیروز شوند. در انتخابات 
روز پنجشنبه، این به آن معنا بود 
که بسیاری از نامزدها با تنها 30، 
2۵ یا حتی 20 درصد آرا برنده اعام 
شدند، زیرا رقبای آنها هر کدام 
آرای کمی کمتر کسب کرده بودند.
با توجه به اینکه نظام سیاسی 
بریتانیا بر پایه »حزب حاکم« و 
»حزب مخالف« طراحی شده، 
پارلمان این کشور در طول دهه ها 
تجربه کمی از دولت های ائتافی 
داشته است. از زمان جنگ جهانی 
دوم تاکنون تنها یک دولت ائتافی 
تشکیل شده است. حتی معماری 
نهادهای حکومتی این کشور نیز 

به همین شکل است. در مجلس 
عوام، حزب نخست وزیر درست 
که  روبه روی حزبی می نشیند 
دومین تعداد نمایندگان را دارد. 
هر چهارشنبه نیز نخست وزیر و 
رهبر آن حزب در جلسه ای به نام 
»پرسش های نخست وزیر« رو در روی 
هم قرار می گیرند؛ جلسه ای که 
اغلب بسیار تند و پرتنش است.
رابرت فورد، استاد علوم سیاسی 
دانشگاه منچستر می گوید: »شما 
با رأی هایی مواجه هستید که در 
جهات مختلف پراکنده شده اند 
و هیچ کس در فرهنگ سیاسی 
ما عادت ندارد با چنین وضعیتی 
برخورد کند.« او توضیح می دهد که 
نظام بریتانیا برای ساختار دوگانه 
طراحی شده است: حزب حاکم و 
حزب مخالف. او می گوید: »وقتی 
چهار یا پنج حزب وجود دارند که 
هرکدام سهم قابل توجهی از رأی 
دارند، این سیستم از هم می پاشد. 
همه چیز بسیار آشفته و گیج کننده 

» . د می شو
وز  امر آنچه  تایمز،  گزارش  به 
اتفاق می دهد صرفاً  در بریتانیا 
جابه جایی قدرت میان دو حزب 
سنتی نیست، بلکه آغاز دوره ای 
طولانی از فروپاشی نظم سیاسی 
قدیمی و شکل گیری فضای جدیدی 

حزب  چندین  آن  در  که  است 
مختلف برای کسب نفوذ رقابت 
خواهند کرد. در این میان، همزمان 
با سقوط محبوبیت حزب کارگر، 
حزب محافظه کار نیز با بحران 
مشابهی مواجه شده و همین خلأ 
را  کم سابقه ای  فرصت  سیاسی، 
 برای حزب اصاح بریتانیا ایجاد 

کرده است.
با این حال، فعاً این آشفتگی به 
شوراهای محلی در شهرها و مناطق 
مختلف انگلستان و همچنین به 
پارلمان های واگذار شده در اسکاتلند 
و ولز محدود است و  هنوز به پارلمان 
بریتانیا در وست مینستر سرایت 
نکرده است. جایی که حزب اصاح 
بریتانیا هنوز تنها ۸ کرسی از مجموع 
6۵0 کرسی را در اختیار دارد. حزب 
کارگر، که در انتخابات روز پنجشنبه 
دادن  دست  از  میزان  بیشترین 
کرسی ها در یک انتخابات محلی را 
تجربه کرد، همچنان کنترل دولت 
مرکزی را در دست دارد و 403 کرسی 
)معادل 62 درصد کل کرسی ها( را 

حفظ کرده است.
با این حال، الگوی رأی گیری در 
انتخابات روز پنجشنبه، قوی ترین 
نشانه تا امروز است که تغییرات 
ممکن است به قلب حکومت 

بریتانیا نیز برسد.
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بعید است 
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وارد یک 
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تمام عیار 
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استراتژیک 
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آن است

استراتژی برنده ایران 
جنگ رمضان چگونه پایان عصر برتری آمریکا را رقم زد؟ 

ازهم می پاشد. آنچه در عوض 
پدیدار می شود، نوع متفاوتی از 
نظم بین المللی است؛ نظمی که 
نه با سلطه، بلکه با انکار متقابل 
تعریف می شود. در این جهان، 
قدرت های بزرگ نمی توانند به 
راحتی اراده خود را تحمیل کنند 
و کشورهای کوچک تر می توانند با 
هزینه ای قابل تحمل در برابر آنها 

مقاومت کنند.
بن بست  نتیجه  ین  محتمل تر
فعلی بین ایران و آمریکا نه توافق 
است و نه بازگشت به جنگ، بلکه 
یک موازنه طولانی و ناپایدار است. 
این نیز از نشانه های زمانه است. 
ایالات متحده ممکن است از 
مذاکرات کناره گیری کند، اما بعید 
است که دوباره وارد یک جنگ 
تمام عیار شود. نه به این دلیل که 
فاقد توانایی است، بلکه به این 
دلیل که فاقد آزادی استراتژیک 

برای استفاده از آن است.
تصمیم  که  یی  کشورها ی  برا
گرفته اند به حمایت آمریکا وابسته 

باشند، این باید یک زنگ خطر 
. شد با

این به معنای فروپاشی اتحادها 
نیست. اما به این معنی است که 
آنها تغییر خواهند کرد. متحدان 
بیشتر به دنبال ایجاد حفاظ 
خواهند بود، روابط امنیتی خود 
را متنوع خواهند کرد و به جای 
تکیه بر یک ضامن واحد، تأکید 
بیشتری بر توازن قدرت منطقه ای 

خواهند داشت.
از این نظر، جنگ ایران نه یک 
ه  یع کنند تسر بلکه   ، گسست
روندی است که از قبل در جریان 
بوده است. عراق و افغانستان 
رژیم  و  اشغال  محدودیت های 
چنج را آشکار کردند. ایران اکنون 
را  اجبار  خودِ  محدودیت های 
آشکار می کند. همان طور که 
مونیکا تافت در مؤسسه کوئینسی 
استدلال می کند، سایر قدرت های 
کوچک تر برای محدود کردن مؤثر 
یک ابرقدرت به آبراه حیاتی مانند 
تنگه هرمز نیاز ندارند، شکل دهی 

زمین و جغرافیا کافی است. به طور 
خاصه: استراتژی ایران در جاهای 

دیگر قابل تکرار است.
در مجموع، این درگیری ها به 
جهانی چندقطبی تر اشاره دارند، 
نه به این دلیل که قدرت های 
بزرگ جدید کاماً ظهور کرده اند، 
بلکه به این دلیل که قدرت های 
موجود دیگر نمی توانند مانند 

گذشته تسلط داشته باشند.
خطر برای واشنگتن بی اهمیت 
نیست. این است که ما همچنان 
به دنبال استراتژی ای هستیم که 
برای جهانی طراحی شده که دیگر 
وجود ندارد. همین امر در مورد 
کشورهایی که تصمیم گرفته اند 
به برتری آمریکا تکیه کنند نیز 

صادق است.
برتری، نوید کنترل را می داد. جنگ 
ایران، محدودیت را آشکار کرد و در 
شکاف بین وعده و واقعیت، پایان یک 
دوره نهفته است. برنده کسانی خواهند 

بود که خود را با آن وفق می دهند.
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جنگ اوکراین، یک فرض اساسی 
در مورد تسلط قدرت های بزرگ را 
در هم شکست: جنگ علیه ایران 
را  نیز محدودیت های مشابهی 
برای قدرت آمریکا آشکار می کند.
برای دهه ها، استراتژی کان ایالات 
متحده بر برتری استوار بوده است 
- این باور که قابلیت های نظامی 
آمریکا، این کشور را قادر ساخته تا 
ثبات جهانی را حفظ کند و نتایج 

را در مناطق مختلف شکل دهد.
و  ق  عرا ر  د شکست  ز  ا پس 
افغانستان، بسیاری از آمریکایی ها 
به یک نتیجه قطعی رسیده اند: 
هزینه برتری دیگر پایدار نبوده و 
در خدمت منافع ایالات متحده 
نیست. راهبردی که به تسلط 
همیشه  و  جا  همه  در  نظامی 
وابسته باشد، ناگزیر به معنای 
همیشه  و  جایی  در  جنگیدن 
است. جنگ های بی پایان آمریکا 
تصادفی نیستند؛ آنها محصول 
این رویکرد هستند و اگر یک نقطه 
نادر توافق در یک کشور عمیقاً 
متفرق وجود داشته باشد، این 
است: آمریکایی ها از جنگ خسته 

شده اند.
با این حال، علیرغم مردم خسته 
از جنگ، فشار مالی فزاینده و 
سیاستمدارانی که وعده پایان 
به جنگ های بی پایان را  دادن 
می دهند، رکود - و منافع اقتصادی 

قدرتمند مرتبط با جنگ- اعتیاد به 
برتری جویی را دست نخورده نگه 

داشته است.
اکنون سؤال این است که آیا 
فاجعه جنگ در ایران سرانجام این 
الگو را خواهد شکست؟ نشانه های 
اولیه نشان می دهد که پیامدهای 
آن ممکن است حتی از پیامدهای 
جنگ مورد نظر جورج دبلیو بوش 

در عراق نیز فراتر رود.
ایالات  را در نظر بگیرید:  این 
متحده در کمتر از سه هفته در 
جنگ عراق پیروز شد. تسلط 
نظامی آن هرگز مورد تردید نبود. 
با این حال اما صلح را از دست 
داد و پس از آنکه شورش ها در 
کشور حاکم شد، نتوانست ثبات 

را به عراق بازگرداند.
با این حال، در ایران، ایالات 
متحده حتی در مرحله نظامی 
هم پیروز نشد. ایران از جغرافیا 
برای  نامتقارن  تاکتیک های  و 
تضعیف قدرت آمریکا و ایجاد 
یک شکست استراتژیک استفاده 
کرد. حتی تکان دهنده تر اینکه، 
ادعاهای اولیه مبنی بر اینکه 
حمات هوایی ایالات متحده به 
طور قابل توجهی قابلیت های 
پهپادی و موشکی ایران را تضعیف 
کرده است، اکنون اغراق آمیز به 
نظر می رسد. درس روشن است: 
کنترل آسمان، کنترل نتایج را 
تضمین نمی کند. بدون اراده برای 
استقرار نیروهای زمینی - و بدون 
توانایی تبدیل قدرت هوایی به 
نتایج قاطع - برتری آمریکا به طور 
فزاینده ای توخالی به نظر می رسد.

دوم، همان طور که استفن والت 
اشاره کرده است، اگرچه جنگ 

عراق در نهایت شکست خورد، اما 
به هدف فوری خود یعنی سرنگونی 
صدام حسین دست یافت. در 
ایران، به نظر می رسد عکس این 
خ دادن است.  اتفاق در حال ر
جنگ به جای تضعیف حکومت، 
آن را تقویت کرده و انسجام داخلی 

را تحکیم کرده است.
که  می کند  خاطرنشان  والت 
را  منطقه  عراق  جنگ  اگرچه 
بی ثبات کرد، اما پیامدهای جهانی 
آن نسبتاً مهار شد. این جنگ 
باعث بحران نفت، کمبود گسترده 
مواد غذایی یا اختالات عمده در 
زنجیره تأمین نشد. در مقابل، 
جنگ ایران، بازارهای انرژی را 
دچار آشفتگی کرده است - قیمت 
نفت و گاز را به بالاترین حد خود 
رسانده و باعث ایجاد شرایط 
اضطراری انرژی در چندین کشور 
شده است. همچنین ممکن است 
چشم انداز ژئوپلتیک خلیج فارس 
را برای سال های آینده اساساً تغییر 

باشد. داده 
همان طور که استفن ورتهایم 
برتری  است،  کرده  استدلال 
همیشه یک انتخاب بوده است، 
نه یک ضرورت. جنگ ایران 
نشان می دهد که این استراتژی 
یک  دیگر حتی ممکن است 
نباشد.  اجرا  قابل  استراتژی 
استراتژی ای که بر اساس تسلط 
بر تشدید جنگ بنا شده باشد، 
زمانی که خود تشدید جنگ 
بیش از حد خطرناک می شود، 
متزلزل می شود. استراتژی ای که 
بر پیروزی های قاطع متکی است، 
زمانی که حریفان می توانند به 
طور مداوم بن بست ایجاد کنند، 

یادداشت

تریتا پارسی 
عضو اندیشکده کوئینسی



انسان به انسان محسوب نمی شود و به طور 
کلی قدرت واگیر بالایی هم ندارد. به همین 
دلیل انتظار اینکه اپیدمی قابل توجهی برای 
کشورها به ویژه ایران ایجاد کند در این ویروس 

وجود ندارد.«
دکتر صالحی در مورد طغیان جدید این 
ویروس در کشتی کروز هلندی می گوید: 
»با توجه به اینکه مسافران یک کشتی به 
این ویروس مبتا شدند، به نظر می رسد 
از موش هایی که در کشتی ساکن بودند، 
هانتاویروس به افراد منتقل شده و چندنفر 
را هم به کام مرگ کشانده است. البته این 
ویروس جدید نیست و در گذشته هم وجود 
داشته است اما شیوع بالایی ندارد چون موارد 
ابتا به شکل »تک گیر« است و قدرت اپیدمی 
را ندارد. علت اینکه در کشتی تفریحی تعدادی 
از افراد مبتا شده اند هم می تواند همان 

ارتباط با موش ها باشد.«
او با بیان اینکه ویروس هانتا واکسن ندارد، به 
روش های درمان آن اشاره می کند و می گوید: 

»برای این ویروس درمان ضدویروسی 
مشخصی وجود ندارد به همین دلیل می تواند 
در موارد شدید مرگ آور باشد. بستری شدن 
در بیمارستان و گاهی در بخش مراقبت های 
ویژه، پایش مداوم فشار خون، اکسیژن خون 
و عملکرد کلیه ها، اکسیژن تراپی و در موارد 
شدید درمان با ونتیاتور »دستگاه تنفس 
مصنوعی« و تزریق مایعات و تنظیم تعادل 
آب، روش های درمانی برای افرادی است که 
به مشکات ریوی هانتاویروس دچار شده اند. 
همچنین کنترل فشار خون و دیالیز موقت 
در صورت نیاز به منظور حمایت از کلیه، 
جزو روش های درمانی مبتایان برای درگیری 
کلیه ها در این بیماری است. تنها راه پیشگیری 
هم اجتناب تماس با ادرار جوندگان است. 
مثاً افرادی که انبارها را تمیز می کنند و 
احتمال می دهند در آن مکان ممکن است 
موش یا جوندگان وجود داشته باشد، باید از 
ماسک استفاده کنند و شست وشوی دست 

را جدی بگیرند.«

 »ایران« در گفت و گو با رئیس مرکز مدیریت بیماری های واگیر وزارت بهداشت 
و یک استاد بیماری های عفونی احتمال یک همه گیری دیگر را بررسی می کند

انتشار خبرهای نگران کننده درباره شیوع یک 
ویروس جدید در یک کشتی تفریحی و مرگ 
چند نفر از مسافران آن کشتی، بار دیگر اذهان 
عمومی را به سمت دوران همه گیری کووید ۱۹ 
و کرونا و قرنطینه ها سوق داده است.  شیوع 
مشکوک این ویروس، نگرانی هایی را در سطح 
جهان و ایران ایجاد کرده که آیا باید منتظر 

همه گیری دیگری باشیم؟
نکته امیدوارکننده این است که هانتاویروس 
در حال حاضر یک پاندمی جهانی نیست 
چون وضعیت اضطراری از طرف سازمان جهانی 
بهداشت »WHO« هنوز اعام نشده است. 
این بیماری از خانواده ویروس هایی است که 
عمدتاً از طریق تماس با ادرار، فضولات یا بزاق 
جوندگان آلوده منتشر می شوند و می تواند 
باعث مشکات شدید ریوی و کلیوی شود. 
موارد ابتا به این بیماری کم است اما بعضی 
گونه هایش مرگ ومیر بالایی دارند. مواردی از 
ابتا به این بیماری در بعضی کشورهای آسیا، 
اروپا و قاره آمریکا گزارش شده است، البته 
تاکنون در ایران هیچ گزارشی از وجود این 
بیماری نداشته ایم، اما مانند همه نقاط جهان، 
هرجا جوندگان حضور دارند، امکان شکل گیری 
چرخه انتقال بیماری هم وجود دارد، به همین 
دلیل مردم و نظام سامت باید هوشیار باشند.

دکتر قباد مرادی اپیدمیولوژیست و رئیس 
وزارت  واگیر  بیماری های  مدیریت  مرکز 
بهداشت، درمان و آموزش پزشکی با بیان 
اینکه هانتاویروس بیماری جدیدی نیست به 
میزان مرگ ومیر ناشی از ابتای انسانی به این 
ویروس اشاره می کند و به »ایران« می گوید: 
»هانتاویروس از دسته خانواده »هانتاویریده« 
به شمار می رود. در گذشته هم شاهد ابتای 
انسانی در این ویروس بودیم به طوری که از 
۱0هزار تا بیش از ۱00هزار نفر در سطح جهان 
طی هر سال به این ویروس مبتا می شوند 
که بیشترین ابتا در قاره های آسیا و اروپاست. 

به همین دلیل این ویروس، بیماری جدیدی 
محسوب نمی شود. آمارها نشان می دهد 
میزان مرگ ومیر ناشی از ابتای انسانی به این 
ویروس در حالت معمول بین ۱ تا ۱5 درصد در 
آسیا و اروپا بوده و در قاره آمریکا تا 50 درصد هم 
گزارش شده است. انتقال اولیه از جوندگان 
به ویژه موش ها انجام می شود و اگر انسان با 
مدفوع، ادرار، فضولات و بزاق این موش ها یا 
مابقی جوندگانی که این نوع ویروس در بدنشان 
وجود دارد تماس پیدا کند، به این بیماری آلوده 
می شود، البته انتقال از طریق گزش به ندرت 

اتفاق می افتد.«

ابتلای قطعی پنج مسافر کشتی کروز به 
هانتاویروس

 او با اشاره به اینکه انتقال انسان به انسان در 
این نوع ویروس به ندرت رخ می دهد، می گوید: 
»این بیماری عائم مختلفی دارد که در نوع 
شدید می تواند مشکات ریوی و کلیوی در 
مبتایان ایجاد کند. تب ناگهانی، درد عضانی 
شدید، تهوع و استفراغ، تنگی نفس شدید 
در مراحل پیشرفته می تواند منجر به مرگ 
مبتایان شود. این بیماری این روزها دوباره در 
صدر اخبار قرار گرفته است. چون به تازگی در 
کشتی تفریحی که حدود ۱50 نفر مسافر دارد، 8 
نفر دچار عائمی از بیماری شده اند و با بررسی 
انجام شده 5 نفر به طور قطع به هانتاویروس 
مبتا هستند و سه نفر دیگر در وضعیت 
مشکوک قرار دارند. این افراد، مسافرانی هستند 
که با یک کشتی کروز از کشور آرژانتین روی 
اقیانوس اطلس سفر می کردند؛ البته سه نفر 
از این افراد جان خود را از دست داده اند و یک 
نفر در بخش مراقبت های ویژه بستری است.«

هیچ ایرانی در کشتی کروز نیست
رئیس مرکز مدیریت بیماری های واگیر وزارت 
بهداشت با بیان اینکه بروز غیرمعمول این 
بیماری در کشتی کروز موجب توجه به این 
بیماری و رصد آن برای بررسی تغییرات احتمالی 
شده است، توضیح می دهد: »با اینکه سرایت 
انسان به انسان در این بیماری به ندرت رخ 
می دهد، اما یک گونه این ویروس سرایت 
انسان به انسان هم دارد که این انتقال با 
تماس نزدیک و طولانی مدت مرتبط است. 

به همین دلیل این روزها سازمان جهانی 
بهداشت و کشورهای عضو توجه خاصی به این 
کشتی و مسافرانش که از 28 ملیت مختلف 
هستند، دارد. البته با بررسی انجام شده هیچ 
ایرانی در این کشتی نیست. مدیرکل سازمان 
جهانی بهداشت اعتقاد دارد، اگرچه این یک 
رویداد جهانی است اما این سازمان، سطح 
خطر این ویروس  را برای سامت عمومی 
هنوز پایین ارزیابی می کند. هنوز دلیلی وجود 
ندارد که بگوییم این ویروس می تواند پاندمی 
دیگری ایجاد کند. ما هم در وزارت بهداشت 
این وقایع و گزارش های بین المللی را رصد 
می کنیم و در داخل کشور نیز برای هر حادثه 
مشکوک و بیماری  واگیرداری آمادگی داریم، 
اما اگر خطر را مشاهده کنیم به اطاع عموم 

مردم می رسانیم.«

هانتاویروس قدرت سرایت پذیری بالایی 
ندارد

دکتر محمدرضا صالحی رئیس مرکز تحقیقات 
مقاومت میکروبی و عضو هیأت علمی دانشگاه 
علوم پزشکی تهران درباره احتمال انتقال این 
ویروس به »ایران« می گوید: »هانتاویروس، 
گروهی از ویروس هاست که به شکل های 
بالینی مختلفی وجود دارد. این ویروس بیشتر 
در جوندگان به ویژه موش ها دیده می شود 
و می تواند عفونت های مختلفی را در آنها 
ایجاد کند. نکته مهم این است که بیشتر از 
ادرار موش و جوندگان سرایت می کند. زمانی 
که ادرار این حیوانات روی سطوح می ماند و 
خشک می شود، گردوغباری رویش را می گیرد، 
با برخاستن این خاک در هوا، می تواند به 
ناحیه تنفسی انسان منتقل شود. این جوندگان 
معمولاً در قسمت تحتانی کشتی ها، انبار کاه یا 
در انبارهای مواد غذایی که در تاریکی نگهداری 

 می شوند، نفوذ می کنند.«
این متخصص بیماری های عفونی و گرمسیری 
با بیان اینکه هانتاویروس شایع در خاورمیانه 
نیست و بیشتر در شرق و جنوب شرق آسیا، 
بعضی کشورهای آفریقایی، کشورهای آمریکای 
لاتین و بخش هایی از دریای مدیترانه دیده 
می شود، توضیح می دهد: »نکته مهمی که 
این ویروس را نسبت به دیگر ویروس ها متمایز 
می کند، این است که ویروس شایعی در انتقال 
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سخنگوی جمعیت هلال احمر در گفت و گو با »ایران« از پویش »جبهه مردمی ایران ما« می گوید

 890 ایستگاه خدمت رسانی داوطلبانه در 420 شهر کشور
گروه های فعال 

پویش »ایران 
ما«  عبارتند از: 

خدمات فنی 
و مهندسی، 

تبلیغات و رسانه، 
پشتیبانی و 

خدمات عمومی، 
گروه های جهادی 

و مردمی، 
پزشکی، سلامت 

و امداد، فناوری 
اطلاعات، 

آموزش و 
پرورش، خدمات 

اجتماعی، 
کشاورزی و منابع 
طبیعی، حقوقی، 

اداری و صنفی 
و همچنین 

حوزه های 
تخصصی و 

مهارت های 
عمومی

»جبهه مردمی ایران ما« در پاسخ به درخواست 
گسترده مردم برای خدمت رسانی در شرایط 
جنگ تحمیلی سوم، با تمرکز بر فعالیت های 
امدادی، اجتماعی و ملی و با تکیه بر روحیه 
داوطلبی و هم افزایی مردمی، آغاز به کار 
کرده است. این پویش با مشارکت اقشار 
مختلف جامعه از پزشک و مهندس تا معلم، 
هنرمند و نیروهای جهادی، نمونه ای برجسته 
از همبستگی اجتماعی را در سراسر کشور رقم 
زده است. این حرکت خودجوش که در کنار 
جمعیت هال احمر فعالیت می کند، اکنون با 
استقرار صدها ایستگاه خدمت رسانی در میادین، 
به یکی از بزرگ ترین جریان های مردمی در 
حوزه فعالیت های داوطلبانه در جنگ تحمیلی 
سوم تبدیل شده است. بر اساس اعام 
رئیس جمعیت هال احمر،  پویش »ایران ما« 
تاکنون موفق شده است 8۹0 ایستگاه فعال 
را در ۴20 شهر کشور راه اندازی کند. داوطلبان 
حاضر در این ایستگاه ها طی مدت فعالیت 
کوتاه این پویش، بیش از 52 هزار و ۴۴۱ ساعت 
خدمت رسانی مؤثر ثبت کرده اند. پیرحسین 
کولیوند همچنین ارزش کمک های غیرنقدی 
جمع آوری شده در چادرهای خدمت این پویش 
را بیش از ۳۶ میلیارد تومان اعام کرد؛ رقمی 

که نشان دهنده اعتماد و همراهی مردم با این 
حرکت ملی است.

استقبال پرشور از »هلال من«
مجتبی خالدی، سخنگوی جمعیت هال احمر، 
در توضیح پویش »جبهه مردمی ایران ما« به 
»ایران« می گوید: »این جبهه با هدف ساماندهی 
فعالیت های امدادی، پشتیبانی از شرایط جنگی و 
مدیریت بحران های ملی شکل گرفته و توانسته 
در مدت زمانی کوتاه، مشارکت گسترده ای را 
از سوی شهروندان جلب کند. حضور اقشار 
مختلف جامعه در این مجموعه، جلوه ای از 
همبستگی ملی را به نمایش گذاشته؛ طوری که 
افراد با هر سطح از توانمندی و در هر ظرفیتی، 
به عضویت این جبهه درمی آیند و در حوزه های 
مورد نیاز، از ظرفیت و تخصص آنان بهره برداری 

می شود.«
او با اشاره به تفاوت این پویش با سایر برنامه های 
داوطلبی جمعیت هال احمر توضیح می دهد: 
»این پویش تاش دارد مسیر کمک رسانی را 
برای افرادی که تمایل به فعالیت داوطلبانه 
دارند، ساده تر و در دسترس تر کند. در ایام 
جنگ تحمیلی دشمن صهیونی- آمریکایی 
علیه ایران و در دوران آتش بس در بسیاری از 
صحنه هایی که نیروهای امدادی حضور پیدا 
می کنند، افراد زیادی هستند که می خواهند 
کمک کنند، اما به دنبال راهی سریع و ساده برای 
مشارکت می گردند. در ساختار رسمی جمعیت 
هال احمر، افرادی که قصد فعالیت داوطلبانه 
دارند، باید از طریق سامانه های مشخص اقدام 

کنند؛ ما سامانه »هال من« را به عنوان سامانه 
ثبت نام داوطلبان پویش مردمی »ایران ما« قرار 
دادیم تا امکان به کارگیری هر کدام از داوطلبان 
باتوجه به توان و ظرفیت شان انجام شود.« 
سخنگوی جمعیت هال احمر با این تأکید که 
پویش هایی مانند »ایران ما« می توانند به عنوان 
پل ارتباطی، ظرفیت های مردمی را شناسایی 
کرده و زمینه اتصال سریع تر عاقه مندان 
به فرآیندهای رسمی خدمت رسانی را فراهم 
کنند، می گوید: »استقبال مردم از فعالیت های 
داوطلبانه در این پویش بی نظیر بوده به طوری 
که آمار تعداد داوطلبان در سامانه هر لحظه 
بیشتر می شود.« خالدی با اشاره به گروه های 
فعال پویش »ایران ما« می گوید: »این گروه ها 
عبارتند از: خدمات فنی و مهندسی، تبلیغات و 
رسانه، پشتیبانی و خدمات عمومی، گروه های 
جهادی و مردمی، پزشکی، سامت و امداد، 
فناوری اطاعات، آموزش و پرورش، خدمات 
اجتماعی، کشاورزی و منابع طبیعی، حقوقی، 
اداری و صنفی و همچنین حوزه های تخصصی 
و مهارت های عمومی.« سخنگوی جمعیت 
هال احمر می گوید: »روند ثبت نام داوطلبان 
همچنان ادامه دارد و عاقه مندان می توانند با 
مراجعه به سامانه مربوطه نسبت به ثبت نام 
اقدام کنند.« او توضیح می دهد:»جمعیت 
را  داوطلبان  ثبت نام،  از  پس  هال احمر 
براساس توانمندی ها و حوزه های فعالیت 
تفکیک و دسته بندی می کند و در حال ارتباط  
با ثبت نام کنندگان است تا پس از بررسی و 
دریافت تأییدیه های لازم، افراد در گروه های 

گزارش خبری

مرجان قندی
گروه اجتماعی

داوطلبی جمعیت هال احمر خدمت رسانی 
خود را شروع کنند.« 

تکرار خاطره
هانیه فیاضی، از داوطلبان پویش جبهه 
مردمی ایران ما، روایت خود را از خاطرات 
کودکی آغاز می کند و می گوید: »در جنگ 
تحمیلی عراق علیه ایران، هشت ساله بودم 
و همراه خانواده ام معنای حضور در کنار مردم 
را یاد گرفتم و رزمنده شدم، رزمنده سنگرهای 
خیابان...«  او از شب هایی می گوید که مادرش، 
با روحیه ای استوار، اعضای خانواده شان را راهی 
خیابان می کرد تا سنگرهای شهر خالی نماند. 
فیاضی در این باره می گوید، مادرم می گفت: 
»اگه ما سنگر رو خالی کنیم، خیابون میوفته 
دست تجزیه طلب ها، دست همون هایی 
که از ایرانی بودن، فقط فارسی حرف زدن رو 
بلدند، همون هایی که دم از کوروش و رستم 
و اساطیر اصیلِ ایران می زنند، اما از منش 
پهلوانانِ ایرانی، هیچ بویی نبردند.«  فیاضی با 
یادآوری آن خاطرات می گوید: »رزمندگی برایم از 

همان سال های کودکی و از کاس دوم دبستان 
شروع شد؛ زمانی که در کنار خانواده، مفهوم 
مسئولیت و ایستادگی را فهمیدم. امروز هم 
با همان روحیه، در پویش مردمی »ایران ما« 
شرکت کردم.«  او که در حال حاضر در حوزه 
پرستاری فعالیت می کند، می گوید: »تاش 
می کنم هرجا که نیاز باشد کمک کنم؛ چه در 
ارائه خدمات درمانی، چه در همراهی آموزشی 
با کودکان و چه در کارهای پشتیبانی و آشپزی.« 
این داوطلب با بیان اینکه هرکس هر توان و 
مهارتی دارد خوب است در مسیر خدمت به 
مردم به کار بگیرد، می گوید: »مسیری که من 
امروز انتخاب کرده ام ادامه درس و تجربه ای 
است که در دوران کودکی از مادرم یاد گرفتم؛ 
درسی درباره مسئولیت، همدلی و حضور در 
کنار مردم برای هر زمان که نیاز باشد.  خودم 
هنوز فرزند ندارم اما وقتی می بینم خانواده ها 
باهم در این پویش ثبت نام می کنند و گوشه ای 
از کار را می گیرند و در حال خدمت رسانی 
هستند، مدام خاطرات کودکی  ام برایم مرور 

می شود.«

محدثه جعفری
گروه اجتماعی

گزارش خبری

اخبار

وزیر علوم: 
هنوز برای امتحانات تصمیمی نگرفته ایم

حسین سیمایی صراف وزیر علوم، تحقیقات و فناوری 
گفت: »هنوز تصمیمی درباره مجازی یا حضوری بودن 
امتحانات دانشگاه نگرفته ایم و منتظر تعیین تکلیف 

شرایط هستیم.« 
به گزارش خبرگزاری مهر، وزیرعلوم گفت: »زمان اعام 
نتایج ثانویه کنکور دکترا برای هر دانشگاه متفاوت است 
و در موعد مقرر اعام خواهد شد.« سیمایی صراف 
در پاسخ به سؤالی درباره فعالیت حضوری دانشگاه ها 
توضیح داد: »کارهای معمول دانشگاه در حال انجام 
است؛ ان شاءالله شرایط بهتر شود. بخش هایی که 

مجازی هستند ممکن است حضوری شوند.«

 وزیرآموزش و پرورش نحوه 
برگزاری امتحانات غیرنهایی را ابلاغ کرد

علیرضا کاظمی، وزیر آموزش و پرورش نحوه ساماندهی 
ارزشیابی پیشرفت تحصیلی نوبت دوم دانش آموزان در 
دوره های تحصیلی ابتدایی، اول متوسطه و در دروس 
غیرنهایی دوره دوم متوسطه را به ادارات کل آموزش و 

پرورش استان ها اباغ کرد. 
به گزارش ایسنا، ارزشیابی پیشرفت تحصیلی دوره 
ابتدایی به صورت غیرحضوری و مطابق آیین نامه 
ارزشیابی کیفی توصیفی و نیز شواهد و مستندات 
عملکرد دانش آموزان در طول سال تحصیلی، توسط 
معلم مربوط و با نظارت مدیر مدرسه انجام خواهد شد. 
همچنین طبق این بخشنامه؛ ارزشیابی در درس های 
داخلی و غیرنهایی نوبت دوم، با مجوز شورای تأمین 
استان/منطقه، با اولویت »حضوری« و رعایت اصل 
پراکندگی دانش آموزان و عدم تاقی و تجمیع پایه ها 
برگزار می شود و در صورت عدم موافقت شورای مذکور، 
ارزشیابی به شکل »غیرحضوری« و براساس مستندات 

عملکرد تحصیلی دانش آموزان خواهد بود.

رئیس سازمان بهزیستی کشور:
»بانک زمان« برای ساماندهی فعالیت های 

داوطلبانه کلید می خورد
سید جواد حسینی رئیس سازمان بهزیستی با اشاره به 
افزایش چشمگیر مشارکت های مردمی در ایام جنگ 
از راه اندازی »بانک زمان« برای ساماندهی فعالیت های 
داوطلبانه و تقویت سرمایه اجتماعی خبر داد و گفت: 
»دراین طرح، افراد می توانند زمان و تخصص خود را در 
اختیار دیگران قرار دهند و در آینده از خدمات مشابه 
بهره مند شوند.« به گفته حسینی بانک زمان یکی از 
برنامه های مهم پساجنگ است.  او توضیح داد: »این 
طرح که با پیگیری وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی و با 
مطالعه الگوهای جهانی طراحی شده به عنوان یک مدل 
بومی از هفته آینده به  شکل پایلوت در منطقه ۴ تهران 
آغاز می شود.« او بانک زمان را فرصتی برای ساماندهی 
فعالیت های داوطلبانه و تقویت مشارکت اجتماعی 
دانست و گفت: »در این مدل، ظرفیت های مردمی در 
قالب خدمات داوطلبانه سازمان دهی می شود تا سرمایه 
اجتماعی کشور به صورت هدفمند به کار گرفته شود.«

ورود بیش از ۱9 هزار زائر ایرانی به سرزمین وحی
علی رضا رشیدیان رئیس سازمان حج و زیارت با تشریح 
آخرین روند اعزام و اسکان زائران ایرانی در سرزمین 
وحی گفت: »تا پایان روز ۱8 اردیبهشت ماه، تعداد زائران 
و عوامل ایرانی حاضر در عربستان سعودی به ۱۹ هزار و 
۱۶0 نفر رسیده است.«  رشیدیان گفت: »عملیات انتقال 
حجاج ایرانی به سرزمین وحی به صورت منظم و روان 
در حال انجام است. در حال حاضر بیش از ۱0 هزار زائر 
ایرانی در مدینه منوره و حدود ۹ هزار نفر در مکه مکرمه 
حضور دارند و روند استقبال، اسکان و ارائه خدمات به 

زائران با هماهنگی کامل در حال انجام است.«

 هشدار سازمان غذا و دارو درباره 
پیامدهای پنهان تتو و آرایش دائمی

دکتر شیما حاج کارشناس اداره کل فرآورده های 
آرایشی و بهداشتی سازمان غذا و دارو، با اشاره به رواج 
گسترده خدمات تتو و آرایش دائمی، نسبت به عوارض 
کوتاه مدت و بلندمدت استفاده از فرآورده های تتوی 
غیرمجاز و تأثیرات آن بر سامت پوست و بدن هشدار 
داد. حاج تأکید کرد: »تتو یک مداخله تهاجمی پوستی 
محسوب می شود که در آن با استفاده از ابزارهایی نظیر 
سوزن و از طریق سوراخ کردن مکرر اپیدرم، رنگدانه ها 

به لایه درم پوست تزریق می شوند. 
این فرآیند می تواند منجر به بروز زخم، ورم فوری، التهاب 
در محل خالکوبی یا میکروپیگمنتیشن در نواحی ابرو، 
پلک و لب شده و در نهایت تغییرات طولانی مدت و حتی 
غیرقابل برگشت پوستی ایجاد کند؛ بویژه در افراد دارای 
استعداد ژنتیکی که احتمال باقی ماندن اسکار در محل 

زخم بیشتر است.« 
به گزارش ایسنا حاج با اشاره به طیف وسیع عوارض 
گزارش شده ناشی از تتو گفت: »این عوارض از موارد 
خفیف و محدود به محل تتو نظیر درد، تورم، خونریزی 
جزئی، قرمزی مایم، ترشح و پوسته ریزی شروع شده 
و تا موارد جدی و سیستمیک زودگذر، متناوب یا دائمی 

با منشأ عفونی یا غیرعفونی ادامه می یابد.« 
او توضیح داد: »از جمله عوارض جدی می توان به 
عفونت های باکتریایی و ویروسی ناشی از ابزار، روش ها 
یا محصولات آلوده و همچنین واکنش های آلرژیک به 
جوهرها و رنگ های مورد استفاده اشاره کرد که ممکن 
است منجر به بثورات پوستی، افزایش حساسیت به 
نور خورشید و تشدید آفتاب سوختگی شود. همچنین 
در برخی موارد، تورم و سوزش در محل تتوهای دائمی 
حین انجام تصویربرداری ام آرآی مشاهده شده است.«
به گفته حاج عاوه براین، فرآیند حذف تتوهای دائمی 
اغلب پیچیده، زمان بر و پرهزینه است و ممکن است به 
چندین جلسه درمانی نیاز داشته باشد که این موضوع 
اهمیت پیشگیری و انتخاب آگاهانه را دوچندان می کند.

 دکتر مرادی:
هنوز دلیلی 
وجود ندارد 
که بگوییم 

این ویروس 
می تواند 

پاندمی دیگری 
ایجاد کند. ما 
هم در وزارت 

بهداشت 
این وقایع و 
گزارش های 

بین المللی را 
رصد می کنیم و 
در داخل کشور 

نیز برای هر 
حادثه مشکوک 

و بیماری  
واگیرداری 

آمادگی داریم

 دکتر صالحی:
نکته مهمی که 

این ویروس 
را نسبت به 

دیگر ویروس ها 
متمایز می کند، 

این است 
که ویروس 

شایعی در 
انتقال انسان 

به انسان 
محسوب 

نمی شود و به 
طور کلی قدرت 

واگیر بالایی 
هم ندارد

راه های انتقال
معمولاً، این ویروس از طریق تماس با ادرار، بزاق و مدفوع آلوده جوندگان به انسان منتقل 
می شود. همچنین استنشاق ذرات معلق خشک شده این مواد آلوده از شایع ترین راه های 
انتقال ویروس است. تماس مستقیم و گازگرفتگی حیوانات از دیگر روش های انتقال 
ویروس به شمار می رود. این بیماری از انسان به انسان معمولاً منتقل نمی شود و برای 
پیشگیری انتقال ویروس در صورتی که جهشی در آن انجام نشود، نیازی به قرنطینه  

کردن افراد نیست.

علائم ریوی و کلیوی
تب ناگهانی، درد عضانی شدید، تهوع و استفراغ، تنگی نفس شدید و در مراحل پیشرفته 
مرگ را برای مبتایان به همراه دارد. همچنین تب خون ریزی دهنده، مشکات کلیوی، 
مشکات گوارشی مثل خونریزی، اسهال، خونریزی از بینی و افت فشار خون از دیگر 

عائم هانتاویروس است.

روش های درمان
بستری شدن در بیمارستان و گاهی در بخش مراقبت های ویژه، پایش مداوم فشار خون، 
اکسیژن خون و عملکرد کلیه ها، اکسیژن تراپی و در موارد شدید درمان با ونتیاتور و تزریق 
مایعات روش های درمانی سندروم ریوی هانتاویروس است. همچنین کنترل فشار خون 
و دیالیز موقت در صورت نیاز به منظور حمایت از کلیه جزو روش های درمانی سندروم 

کلیوی این ویروس به شمار می رود.

راه های پیشگیری
جلوگیری از تماس با فضولات پرندگان، ضدعفونی مکان های آلوده قبل از جارو کردن، 
استفاده از ماسک و دستکش در زمان نظافت، کنترل جمعیت جوندگان، پرهیز از لمس 
جوندگان زنده و مرده برای به حداقل رساندن خطر ابتا، اجتناب از لمس محل زندگی 
جوندگان و باز گذاشتن در و پنجره خانه هایی که برای مدتی تخلیه بوده اند، می تواند 
جزو روش های پیشگیری از هانتاویروس باشد. این بیماری از انسان به انسان معمولاً 
منتقل نمی شود و برای پیشگیری انتقال ویروس اگر جهشی در آن نداشته باشیم، نیازی 

به قرنطینه  کردن افراد نیست.

چرا هانتاویروس در صدر اخبار قرار گرفت؟
این ویروس جدید نیست اما به تازگی در صدر خبرهای سامت در دنیا قرار گرفته است 
چون یک مرد هلندی 70 ساله اولین قربانی بود که در 22 فروردین ۱۴05پس از ابتا به 
تب، سردرد و اسهال جزئی، بر اثر مشکات تنفسی جان باخت و همسر ۶۹ ساله او هم 
بیمار شد و در ۶ اردیبهشت ماه پس از، از حال رفتن در فرودگاه در حین انتقال به هلند 
درگذشت. همچنین یک زن آلمانی هم روز ۱2 اردیبهشت، پس از اینکه پنج روز زودتر عائم 
در او ظاهر شده بود، جان باخت. نکته مشترک هر سه این بیماران، حضورشان در کشتی 
کروز اکتشافی متعلق به کشور هلند است که از آرژانتین به مقصد قطب جنوب در حال 
حرکت بود. حالا این ویروس به غیر از سه کشته ا ی که برجای گذاشته، یک نفر را هم راهی 
بخش مراقبت های ویژه کرده و چندین نفر هم مشکوک به ابتا به این ویروس هستند.
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افزایش قیمت برخی کالاها، در ماه های 
اخیر موضوع بازار و معیشت خانوارها 
از مهم ترین موضوعات  به یکی  را 
اقتصادی کشور تبدیل کرده است و 
همین مسأله باعث شده پرسش درباره 
علت اصلی گرانی ها، نقش نظارت و 
مسئولیت حلقه های مختلف زنجیره 

تأمین، بیش از گذشته مطرح شود.
 ، می عمو ر  فکا ا ز  ا بخشی  چه  گر ا
خرده فروشی و واحدهای صنفی را اولین 
محل بروز گرانی می دانند، اما بررسی ها 
و اظهارات مسئولان و نمایندگان اصناف 
نشان می دهد ریشه بخش قابل توجهی 
از افزایش قیمت ها در مرحله ای پیش از 

عرضه نهایی شکل می گیرد.
با اینکه نقش نظارت بر بازار همچنان 
مهم و تعیین کننده است، اما این 
اثربخشی  می تواند  زمانی  نظارت 
بیشتری داشته باشد که همزمان روند 

ثبات اقتصادی تداوم یابد.

نظارت بر بازار؛ گسترده اما ناکافی 
در  یران  ا اصناف  تاق  ا سخنگوی 
گفت وگو با خبرنگار »ایران« با اشاره 
به سازوکارهای نظارتی این نهاد بر 
مهم ترین  از  »یکی  بازار می گوید: 
رسالت های اتاق اصناف، نظارت بر 
عملکرد واحدهای صنفی است.« به 
گفته او، در حال حاضر حدود ۱۵۰۰ 
فعالیت  کشور  سراسر  در  بازرس 
می کنند و اتحادیه ها نیز حدود ۷۸۰۰ 
بازرس در اختیار دارند که بر عملکرد 
واحدهای صنفی نظارت می کنند. 
در  بازرس   ۹۳۰۰ حدود  مجموع  در 
اتحادیه ها و سراسر کشور مشغول 

بازرسی هستند.
مهدی امیدوار با تأکید بر لزوم 
نظارت  فرآیند  در  مردم  مشارکت 

می افزاید: »از مردم نیز درخواست 
داریم به عنوان بازرس افتخاری میدانی 
به مجموعه ما کمک کنند و اگر در هر 
واحد صنفی تخلفی مشاهده کردند، از 

طریق شماره ۱۲۴ اطاع دهند.«

 واحد صنفی
حلقه آخر زنجیره تأمین

امیدوار درباره علل افزایش قیمت 
برخی از کالاهای اساسی می گوید: 
»برخی از کالاهای اساسی، مواد اولیه 
و تولیدات وابسته به واردات هستند 
و به همین دلیل، افزایش قیمت در 
کالاهایی مانند برنج، روغن و برخی 
اقام دیگر، در بسیاری از موارد از 
مرحله تولید و تأمین آغاز می شود 
و واحد صنفی در آن نقشی ندارد.

واحد صنفی در واقع حلقه آخر زنجیره 
تأمین کالاست. اگر افزایش قیمتی رخ 
داده، علت این است که کالا با قیمت 
بالاتری خریداری شده و واحد صنفی 
آن را با همان سود مشخص و متعارفی 
که قانون تعیین کرده، به فروش 
می رساند. در بازرسی ها نیز ماک 
بررسی، فاکتور خرید است؛ یعنی اگر 
واحد صنفی بر اساس فاکتور خرید و 
سود متعارف قیمت گذاری کرده باشد، 

امکان نظارت و کنترل وجود دارد.«
 

بازار هم از گرانی آسیب می بیند
سخنگوی اتاق اصناف ایران با تأکید بر 
اینکه بازار نیز از گرانی آسیب می بیند، 
تصریح می کند: »کاهش قدرت خرید 
مردم، مستقیماً بر فعالیت واحدهای 
صنفی اثر گذاشته است. در کشور 
بیش از سه و نیم میلیون واحد صنفی 
فعالیت می کنند و زمانی که کالا به 
وفور در بازار موجود باشد، فروش 
بیشتر و به تبع آن سود بیشتری نصیب 
اصناف می شود. بنابراین اصناف نه تنها 
از گرانی سود نمی برند، بلکه خود نیز از 

آن آسیب می بینند.«
این نکته از آن جهت اهمیت دارد که 
نشان می دهد رکود ناشی از افت قدرت 
خرید، تنها متوجه مصرف کننده نیست 

و بخش توزیع را نیز تحت فشار قرار 
می دهد. در چنین شرایطی، افزایش 
قیمت اگرچه در ظاهر ممکن است به 
معنای رشد ارزش فروش باشد، اما در 
عمل به کاهش حجم تقاضا و محدود 

شدن گردش بازار منجر می شود.

 بازرسی لازم است
اما به تنهایی کافی نیست

امیدوار در پاسخ به انتقاد برخی 
شهروندان مبنی بر بازدارنده نبودن 
نظارت ها عنوان می کند: »حتی اگر 
میزان بازرسی ها افزایش پیدا کند، 
تا زمانی که کالا از تولیدکننده گران تر 
خریداری شود یا مواد اولیه با قیمت 
بالاتر تأمین شود، مشکل گرانی حل 
نخواهد شد و بازرسی به تنهایی برای 

رفع آن کافی نیست.«
وی می گوید: »  باید به سمت ایجاد 
رقابت در بازار و تعادل میان عرضه و 
تقاضا حرکت کنیم. در چنین شرایطی 
تولیدکنندگان برای جذب مشتری 
تاش می کنند کیفیت و خدمات 

بهتری ارائه دهند.«
او با اشاره به سیاست قیمت گذاری 
دستوری نیز اظهار می دارد: »تا زمانی 
ی  ستور د به صورت  قیمت ها  که 
تعیین شوند و بر اساس آنالیز واقعی 
هزینه های تولید نباشند، رضایت در 
بازار ایجاد نمی شود. بنابراین قیمت ها 
باید با مشارکت بخش خصوصی و بر 
اساس هزینه های واقعی تعیین شود.«

سازوکار ثبت و رسیدگی به 
شکایت های مردمی

در بخش نظارتی، اتاق اصناف اعام 
صورت  در  شهروندان  که  می کند 
مشاهده تخلفاتی مانند گران فروشی 
طریق  از  می توانند  وشی  کم فر یا 
اتاق های اصناف در  یا   ۱۲۴ شماره 
استان ها شکایت خود را ثبت کنند. 
این شکایت ها در سامانه »سیمبا« ثبت 
و پیگیری می شود. به گفته امیدوار، 
این سامانه یک سیستم هوشمند 
الکترونیکی است و بسیاری از بازرسان 

نیز با استفاده از تبلت، اطاعات را 
در محل ثبت می کنند و پرونده ها 
به نهادهای  الکترونیکی  به صورت 

مربوطه ارجاع می شود.
از  وی همچنین می افزاید: »بخشی 
تخلفات مربوط به کالاهای اساسی 
و کالاهایی است که مواد اولیه آنها 
ج کشور تأمین می شود. در  از خار
یا  برخی موارد نیز تولیدکنندگان 
به  رسمی  فاکتور  تأمین کنندگان، 
واحدهای صنفی ارائه نمی دهند که 
همین مسأله باعث بروز تخلفاتی 
مانند نداشتن فاکتور یا درج نکردن 

قیمت می شود.«

خ ارز و رشد هزینه تولید؛  افزایش نر
دو محرک اصلی گرانی

معاون برنامه ریزی و امور اقتصادی 
وزارت جهاد کشاورزی نیز در گفت وگو 
با خبرنگار »ایران« با اشاره به عوامل 
اصلی گرانی کالاها می گوید: »قیمت 
هر کالا از مجموعه ای از مؤلفه ها اثر 
می پذیرد و تغییر در هر یک از این 
مؤلفه ها می تواند قیمت تمام شده را 
بالا ببرد. در واقع قیمت هر محصول بر 
پایه هزینه هایی مانند پرورش، خوراک، 
نهاده ها، حمل ونقل، انرژی و دستمزد 
شکل می گیرد و افزایش هر یک از این 
اجزا، مستقیماً بر نرخ نهایی کالا اثر 

می گذارد.«
اکبر فتحی با اشاره به تغییر مبنای 
ارز واردات کالاهای پایه و اصاحات 
اقتصادی انجام شده در سال های اخیر 
می افزاید: »زمانی که کالایی که پیش تر 
با ارز ارزان تر وارد می شد، اکنون با 
نرخ بالاتری تأمین می شود، طبیعی 
است که یکی از اصلی ترین پارامترهای 
قیمت افزایش یابد و در نتیجه، نرخ 

نهایی کالا نیز بالا برود.«
وی اظهار می دارد: »عاوه بر نهاده ها، 
سایر هزینه های تولید نیز افزایش 
داشته است؛ از رشد هزینه انرژی گرفته 
تا افزایش دستمزدها و سایر هزینه های 
عمومی تولید. همه این موارد بر قیمت 
تمام شده کالا اثرگذار است و وقتی 

این پارامترها تغییر می کنند، محصول 
نهایی نیز گران تر می شود.«

تفاوت گرانی با گرانفروشی
فتحی با اشاره به تفاوت میان گرانی و 
گرانفروشی می گوید: »بخشی از افزایش 
از همین  ناشی  و  قیمت ها، طبیعی 
پارامترهای اقتصادی است. اما در مواردی 
که قیمت ها بیش از حد مصوب بالا 

باشد، تخلف محسوب می شود و در این 
راستا همکاران ما در اتاق اصناف، وزارت 
صمت و سازمان تعزیرات با گران فروشی 

برخورد می کنند.«
این تفکیک برای فهم دقیق تر وضعیت 
بازار اهمیت دارد. در واقع همه افزایش 
قیمت ها از جنس تخلف نیست، اما 
از  این موضوع به معنای چشم پوشی 
تخلف هم نیست. آنچه اهمیت دارد، 

بخشی از 
افزایش 

قیمت ها، 
طبیعی و ناشی 

از پارامترهای 
اقتصادی 
است. اما 

در مواردی 
که قیمت ها 
بیش از حد 
مصوب بالا 

باشد، تخلف 
محسوب 

می شود

 درد مشترک اصناف و مردم
هیچ‌کس‌از‌گرانی‌منتفع‌نمی‌شود

گزارش

حدیث‌حدادی
گروه اقتصادی

این است که سیاست گذار میان افزایش 
قیمت ناشی از رشد هزینه های واقعی و 
گران فروشی ناشی از سوءاستفاده، تمایز 
قائل شود و برای هر یک، ابزار متناسب 
در نظر بگیرد. فتحی در این باره توضیح 
می دهد: »برای هر کالا نرخ تمام شده 
با لحاظ همه هزینه ها و سود متعارف 
محاسبه شده و در اختیار اکیپ های 
نظارتی قرار دارد و هر قیمتی بالاتر از این 

سقف، مصداق تخلف است.«

کالابرگ؛ ابزار جبران فشار تورمی
معاون برنامه ریزی و امور اقتصادی 
وزارت جهاد کشاورزی در ادامه با اشاره 
به افزایش سالانه قیمت ها تصریح 
می کند: »با تغییر سال، معمولاً سطحی 
از افزایش قیمت در اغلب کالاها دیده 
می شود و این موضوع از اثرات طبیعی 
تورم است. البته کاهش سرعت تورم 
به معنای ارزان شدن کالاها نیست، 
بلکه تنها نشان می دهد شتاب رشد 
قیمت ها کمتر شده است.« فتحی 
به  تأکید می کند: »دولت نسبت 
تغییرات قیمت ها بی تفاوت نیست 
و برای جبران بخشی از فاصله میان 
درآمد خانوار و تورم کالاهای اساسی، 
گ  لابر کا یق  طر ز  ا یی  خت ها ا پرد
انجام می شود.« به گفته او، مبلغ 
کالابرگ نیز باید متناسب با تغییرات 
قیمت ها مورد بازنگری قرار گیرد تا 
بتواند بخشی از فشار معیشتی ناشی 
از افزایش قیمت ها را پوشش دهد.

برش

 راه مهار گرانی چیست؟
با توجه به اظهارات اصناف و مسئولان اقتصادی می توان گفت راه 

مهار پایدار گرانی از چند مسیر همزمان می گذرد. 
مسیر اول، کاهش فشار هزینه ای بر بخش تولید است. اگر هزینه 
انرژی، حمل ونقل، دستمزد، نهاده ها و تأمین مواد اولیه با شیب 
بالا افزایش پیدا کند، طبیعی است که این فشار در نهایت به قیمت 
مصرف کننده منتقل شود. بنابراین حمایت از تولید، تسهیل تأمین 
مواد اولیه و پیش بینی پذیر کردن هزینه ها، بخشی از راه حل کنترل 
قیمت هاست. مسیر دیگر، اصاح سازوکار قیمت گذاری و تقویت 

رقابت در بازار است. 
اگر قیمت ها بر پایه واقعیت هزینه ها و با مشارکت بخش 
خصوصی تعیین شود، امکان شکل گیری بازار متعادل تری 
فراهم می شود. در مقابل، فاصله گرفتن قیمت های رسمی از 
واقعیت های تولید، می تواند به بی اعتمادی و اختال در بازار 
دامن بزند.  و در نهایت، مسیر سوم به تقویت ابزارهای حمایتی 
برای خانوارها مربوط می شود. در شرایطی که بخشی از گرانی 
ناشی از تورم عمومی و متغیرهای کان اقتصادی است، قدرت 
خرید مردم باید از طریق سیاست های جبرانی تقویت شود تا 
 فشار مستقیم افزایش قیمت کالاهای اساسی بر معیشت خانوارها 

کاهش یابد.



کریدور متوقف نشده و دولت آن 
را در چهارچوب یک برنامه پیوسته 
دنبال می کند. به همین دلیل، 
افتتاح قطعاتی از این دست را باید در 
نسبت با طرحی بزرگ تر دید؛ طرحی 
که قرار است در نهایت، شبکه ای 
پیوسته برای جابه جایی بار و مسافر 
در یکی از مهم ترین محورهای کشور 

ایجاد کند.
وژه های  پر جمله  از  آزادراه  ین  ا
زیربنایی مهم کشور است که در 
توسعه حمل ونقل، ترانزیت، تجارت و 
ارتباطات منطقه ای نقش دارد. اتصال 
استان های واقع در این محور به یک 
مسیر پرظرفیت و استاندارد، می تواند 
زمان دسترسی را کاهش دهد، هزینه 
حمل ونقل را پایین بیاورد و زمینه 
را برای رونق بیشتر مبادلات میان 
مناطق مختلف کشور فراهم کند. از 
سوی دیگر، پیوند دادن دو مرز مهم 
کشور در شرق و غرب، در تقویت 
جایگاه ایران در مبادلات منطقه ای 

و بین المللی نیز مؤثر خواهد بود.

صرفه جویی سوخت، کاهش 
زمان سفر، افزایش ایمنی

برآوردها نشان می دهد با تکمیل 
 ۶۵ تا حرم، سالانه  آزادراه حرم 
میلیون لیتر بنزین و ۱۶۹ میلیون 
لیتر گازوئیل صرفه جویی می شود. 
در شرایطی که کاهش هزینه های 
حمل ونقل و مدیریت مصرف انرژی 
برای اقتصاد کشور اهمیت بالایی 
دارد، این میزان صرفه جویی تنها 
یک عدد فنی نیست، بلکه می تواند 
در کاهش بار مالی و ارتقای بهره وری 
شبکه حمل ونقل نیز اثرگذار باشد.

افزون بر این، با افزایش نسبی 
سرعت، اصاح هندسه مسیرها و 
حذف قوس های خطرناک، زمان 
سفر در این مسیر ۴۵۹ دقیقه کاهش 
می یابد. این کاهش زمان، عاوه 
بر آنکه برای ناوگان باری و مسافری 
اهمیت اقتصادی دارد، در روان سازی 
جریان ترافیک و افزایش کیفیت 
سفر نیز مؤثر است. در کنار آن، 
برآورد شده که با بهبود ایمنی مسیر 
و کاهش نقاط حادثه خیز، تلفات 
جاده ای شامل فوت و جراحت تا 
حدود ۲۴۰ نفر کاهش یابد؛ مزیتی 
که اهمیت اجتماعی و انسانی این 

پروژه را نیز برجسته می کند. مزایای 
این آزادراه البته به همین موارد 
محدود نمی شود. افزایش ظرفیت 
ترانزیت بین المللی میان آسیای 
میانه و عراق، ارتقای درآمدهای 
ارزی، تسهیل تردد زائران و مسافران 
به ویژه در ایام پیاده روی اربعین در 
مرز مهران، کاهش استهاک ناوگان 
تجاری، افزایش عمر آسفالت و بهبود 
استاندارد جاده ها، رفع گلوگاه های 
پرتردد در استان های سمنان و قم و 
تقویت موقعیت ژئوپلتیکی ایران به  
عنوان شاهراه ارتباطی شرق و غرب، 
از دیگر آثاری است که برای تکمیل 

این مسیر پیش بینی می شود.

پروژه های عمرانی در شرایط 
جنگ ادامه دارد

یکی از مهم ترین ابعاد افتتاح این 
مسیر، هم زمانی آن با شرایطی است 
که کشور درگیر فشارهای ناشی از 
جنگ و ضرورت حفظ پایداری در 
در  است.  زیرساختی  بخش های 
چنین فضایی، ادامه یافتن پروژه های 
و  پل سازی  راهداری،  راهسازی، 
حمل ونقل، صرفاً یک اقدام اجرایی 
تداوم  از  نشانه ای  بلکه  نیست، 
برنامه ریزی زیرساختی و حفظ شتاب 

پروژه های ملی است.
وزیر راه و شهرسازی در آیین افتتاح 
حمل ونقل  و  راهداری  ح های  طر
جاده ای استان سمنان با قدردانی 
گفت:  راهداران،  تاش های  از 
»راهداران با همدلی و همراهی پای 
کار وطن در جنگ های اخیر بودند و 
شماری از آنان نیز در مسیر خدمت 
شهید شدند. فرزانه صادق تأکید 
کرد: »طرح های عمرانی، راهداری، 
پل سازی و راهسازی با همراهی و 
همدلی لازم در شرایط جنگ در دست 

اجراست و با قدرت ادامه دارد.«
وی درباره آزادراه حرم تا حرم نیز 
توضیح داد: »در این سفر ۳۶ کیلومتر 
از مسیر افتتاح شد و برنامه ریزی 
برای تکمیل سایر قطعات در مرز 
استان های سمنان و خراسان رضوی 
ادامه دارد. بخش هایی از مسیر که 
هنوز به پیمان سپرده نشده، با 
تکمیل فرآیندهای فنی و با مشارکت 
بخش خصوصی به اجرا خواهد 
رسید. این آزادراه بخشی از کریدور 

سرخس–مهران است که شرق به 
غرب کشور را میان دو مرز اصلی 

پیوند می دهد.«
 

بهسازی ۱۰ کریدور اصلی؛ 
برنامه ای فراتر از یک افتتاح

آزادراه  از  بخشی  افتتاح  کنار  در 
حرم تا حرم، دولت همزمان برنامه 
بزرگ تری را نیز برای ارتقای محورهای 
اصلی کشور دنبال می کند. رضا 
اکبری، معاون وزیر راه و شهرسازی و 
رئیس سازمان راهداری و حمل ونقل 
جاده ای، در آیین افتتاح بخشی از این 
آزادراه اعام کرد: »طرح ملی بهسازی 
۱۰ کریدور اصلی با سرمایه گذاری 
۳۰ هزار میلیارد تومان از ابتدای 

اردیبهشت  آغاز شده است.«
ین  مهم تر ز  ا یکی  «  : د و فز ا وی 
برای بهسازی،  محورهای مدنظر 
کریدور تهران - مشهد است که ۸۰ 
درصد بار و مسافر کشور در این 
مسیر جابه جا می شود.« به گفته او، 
»این طرح مراکز استان ها، بنادر و 
پایانه های مرزی را به یکدیگر متصل 
می کند و عملیات بهسازی آنها آغاز 

شده است.«
اکبری همچنین گفت: »پیش بینی 
می شود برای تکمیل ۱۰ کریدور، ۵۰۰ 
هزار میلیارد ریال اعتبار نیاز باشد 
و طبق برنامه ریزی ها این طرح ها 
تا پایان شهریور امسال اجرا شود.« 
به گفته وی، »۲۳۰ تیم آسفالت ریزی 
در کریدورها برای انجام عملیات 
بهسازی پای کار هستند و دستور داده 
شده تمام این تیم ها پرچم جمهوری 
اسامی ایران را بر ماشین آلات خود 
نصب کنند تا نمادی از کار میدانی و 
ملی در شرایط سخت فعلی باشد.«
این بخش از برنامه های وزارت راه و 
شهرسازی نشان می دهد که رویکرد 
دولت به حوزه حمل ونقل جاده ای 
فقط محدود به تکمیل چند پروژه 
منفرد نیست، بلکه ارتقای کیفیت 
شبکه موجود نیز به صورت همزمان 
در دستورکار قرار دارد. به عبارت 
دیگر، در کنار ساخت مسیرهای 
جدید، بهسازی کریدورهای پرتردد و 
پرمصرف نیز دنبال می شود تا شبکه 
حمل ونقل کشور از نظر ایمنی، دوام، 
کارآمدی و ظرفیت پاسخگویی، در 

سطح بالاتری قرار گیرد. 

ح ملی  طر
بهسازی 

۱۰ کریدور 
اصلی با 

سرمایه گذاری 
۳۰ هزار 

میلیارد تومان 
از ابتدای 

اردیبهشت  
آغاز شده 

است

با بهره برداری از 36 کیلومتر مسیر آزادراهی حرم تا حرم

بخشی از مسیر آزادراهی شرق به 
غرب کشور روز گذشته با حضور 
فرزانه صادق، وزیر راه و شهرسازی، به 
بهره برداری رسید؛ افتتاحی که اگرچه 
در ظاهر به ۳۶ کیلومتر از آزادراه حرم 
تا حرم در محدوده آرادان تا عبدل آباد 
مربوط می شود، اما در مقیاسی 
بزرگ تر، بخشی از روند تکمیل یکی 
از مهم ترین کریدورهای راهبردی 
کشور به شمار می رود؛ کریدوری 
که از سرخس در شمال شرق آغاز 
می شود و پس از عبور از چند استان، 
به مهران در غرب کشور می رسد 
و قرار است نقش پررنگ تری در 
حمل ونقل، ترانزیت، تجارت و پایداری 
لجستیکی ایران ایفا کند.آزادراه حرم 

تا حرم در مسیر گرمسار - سمنان 
به طول ۱۱۴ کیلومتر در قالب سه 
قطعه تعریف شده است. ۳۶ کیلومتر 
افتتاح شده، بخشی از قطعه دوم این 
مسیر محسوب می شود؛ قطعه ای که 
در امتداد برنامه توسعه کریدورهای 
ترانزیتی و با هدف کاهش زمان سفر، 
افزایش ایمنی، رفع گلوگاه های پرتردد 
و تسهیل جابه جایی مسافر و کالا به 
بهره برداری رسیده است. از همین 
منظر، این پروژه بیش از آنکه یک 
طرح محلی یا صرفاً استانی باشد، 
بخشی از شبکه بزرگ تری است که 
برای پیوند دادن شرق وغرب کشور و 
تقویت موقعیت ترانزیتی ایران طراحی 

شده است.

 قطعه ای از یک مسیر 
۱۷۳۳ کیلومتری

آزادراه شرق به غرب کشور با طول 

۱7۳۳ کیلومتر، یکی از محورهای 
راهبردی ایران در حوزه ترانزیت، 
تجارت و ارتباطات داخلی است. این 
آزادراه از مرز سرخس در شمال شرق 
از  عبور  از  پس  و  می شود  آغاز 
استان های خراسان رضوی، سمنان، 
قم، مرکزی و همدان، به مرز مهران 
در استان ایام می رسد؛ مسیری که 
هم در تجارت و حمل بار اهمیت دارد 
و هم در جابه جایی زائران، به ویژه 
در ایام اربعین، یکی از محورهای 

تعیین کننده به شمار می رود.
از مجموع طول این کریدور، تاکنون 
۳۸۶ کیلومتر اجرا شده، ۲۹۵ کیلومتر 
در دست اجراست و ۱۰۵۲ کیلومتر 
دیگر نیز در مرحله شروع، مطالعه 
یا واگذاری قرار دارد. این اعداد از 
یک سو نشان می دهد پروژه هنوز تا 
تکمیل فاصله دارد، اما از سوی دیگر، 
بیانگر آن است که مسیر توسعه این 

گزارش رسمی از وضعیت ساخت و ساز 
منتشر شد

صدور پروانه ساخت 2 برابر شد
مرکز آمار ایران نتایج طرح گردآوری اطاعات 
توسط  ه  شد ر  د صا ساختمانی  ی  نه ها ا و پر
شهرداری های کشور در فصل پاییز سال ۱۴۰۴ را 
منتشر کرد که بر اساس آن افزایش ۹۱.۶ درصدی 
واحدهای مسکونی پیش بینی شده در پروانه های 
صادر شده برای احداث بنا توسط شهرداری تهران 
و کاهش ۴.۱ درصدی آن در شهرداری های کل کشور 
در پاییز ۱۴۰۴ نسبت به پاییز ۱۴۰۳ گزارش شده 
است. بر اساس این گزارش، بررسی نتایج طرح 
»گردآوری اطاعات پروانه های ساختمانی صادر 
شده توسط شهرداری های کشور« نشان می دهد 
در شهر تهران، در پاییز سال ۱۴۰۴ تعداد ۲۵ هزار و 
۶۵۸ واحد مسکونی در پروانه های صادرشده برای 
احداث بنا از سوی شهرداری  پیش بینی شده که 
نسبت به فصل گذشته ۹۵.۱ درصد و نسبت به 
فصل مشابه سال گذشته ۹۱.۶ درصد افزایش 
داشته است. متوسط تعداد واحد مسکونی 
برای هر یک از این پروانه های احداث بنا ۱۳.۵ 
واحد بوده است. تعداد ۱۹۰۳ پروانه احداث بنا 
توسط شهرداری  تهران در پاییز ۱۴۰۴ صادر شده 
که نسبت به فصل گذشته ۲۸.۴ درصد و نسبت 
به فصل مشابه سال گذشته 7.۰ درصد افزایش 
داشته است. مجموع مساحت زیربنا در پروانه های 
احداث بنا صادر شده از سوی شهرداری  تهران در 
پاییز ۱۴۰۴ افزون  بر ۴۵۹۶ هزار متر مربع بوده 
است که نسبت به فصل گذشته ۹۳.۵ درصد و 
نسبت به فصل مشابه سال گذشته ۹۳.۴ درصد 
افزایش داشته است. متوسط مساحت زیربنای 
این دسته از پروانه ها در دوره  مورد بررسی ۲۴۱۵ 

مترمربع بوده است.
 

کل نقاط شهری کشور 
طبق اطاعات مرکز آمار، تعداد ۲۵ هزار و ۴۸ پروانه 
احداث بنا توسط شهرداری های کشور در پاییز ۱۴۰۴ 
صادر شده که نسبت به فصل گذشته ۱۱.۸ درصد 
افزایش و نسبت به فصل مشابه سال گذشته ۱۹.۱ 
درصد کاهش داشته است. مجموع مساحت زیربنا 
در پروانه های صادر شده برای احداث بنا در پاییز 
۱۴۰۴ حدود ۲۳ هزار و ۴۳۰ هزار متر مربع بوده 
که نسبت به فصل گذشته ۳۴.۵ درصد و نسبت 
به فصل مشابه سال گذشته ۱۹.۶ درصد افزایش 
داشته است. متوسط مساحت زیربنا در این 

پروانه ها ۹۳۵ متر مربع بوده است.

خبر

اقتصادی8
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گزارش
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گزارش

تمامی منابر 
علمی اعم 

از رسانه ها و 
دانشگاه ها در 

تحلیل جنگ، 
غالباً بدون 

آنکه خودشان 
متوجه شوند، 

با عقلانی 
 دیدن صرف 
موضوع، در 

حال کسر کردن 
از واقعیت 
اجتماعی 

هستند. اما 
جامعه شناسی 
هنر می خواهد 

این حالت 
کسرانی را 

برطرف کند و 
با عبور از زبان 

علت و معلول، 
به زبان حس و 

ادراک برسد

 جامعه شناسی هنر
چطور جنگ را خوانش می کند؟

رضا صمیم در آغاز سخنان خود با 
تشریح مفهوم جامعه شناسی هنر، 
بر تمایز این حوزه با دیگر شاخه های 
علوم اجتماعی تأکید کرد و گفت، 
جامعه شناسی هنر بیش از آن که به 
دنبال تحلیل عقلانی واقعیت باشد، 
در پی فهم تجربه حسی انسان 
است:»وظیفه جامعه شناسی هنر 
فهم پذیر کردن جنبه حسی تجارب 
است. اگرچه این حوزه یکی از 
شاخه های دانش محسوب می شود، 
اما اولویت آن نه تحلیل عقلانی 
موقعیت، بلکه تفسیر حس است. 
همین ویژگی باعث می شود در مقایسه 
با سایر شاخه های دانش، بویژه در 
مواجهه با جنگ، جایگاه متفاوت و 
منحصربه فردی پیدا کند.« او معتقد 
است نگاه های پوزیتیویستی معمولاً 
واقعیت را امری کاملاً قابل سنجش 
و توضیح پذیر می دانند، در حالی 
که بخش مهمی از تجربه انسانی 
در ساحت احساس و ادراک شکل 

می گیرد.
این استاد انسان شناسی افزود:»برای 
ما مهم است که بدانیم جنگ چگونه 
احساس می شود؛ جنگ به عنوان 

تجربه ای از ترس، فقدان، تعلیق، 
خشم، کینه، شرمساری و حتی گاهی 
نوعی سرخوشی جمعی حس می شود. 
جنگ به مثابه یک امر حسانی، دقیقاً 
همان نقطه ای است که جامعه شناسی 
هنر وارد می شود تا آن را فهم پذیر کند.«
او با انتقاد از رویکرد غالب در تحلیل 
جنگ در رسانه ها و فضای دانشگاهی 
گفت:»واقعیت این است که بسیاری از 
رسانه ها و حتی دانشگاه ها، بدون آنکه 
متوجه باشند، با عقلانی  دیدن صرفِ 
جنگ، بخشی از واقعیت اجتماعی آن 
را حذف می کنند. جامعه شناسی هنر 
می خواهد این نقصان را جبران کند. 
ما در اینجا با تغییر زبان مواجهیم؛ 
یعنی عبور از زبان علت و معلول به 
زبان حس و ادراک. نمونه روشن این 
رویکرد را می توان در رمان »جنگ و 

صلح« تولستوی دید.«

 از زبان عقل تا زبان حس
در فهم جنگ

صمیم در ادامه با اشاره به سه متفکر 
مهم یعنی والتر بنیامین، سوزان 
سانتاگ و ژاک رانسیر، چهارچوب نظری 
جامعه شناسی هنر در مواجهه با جنگ 
را توضیح داد. او درباره والتر بنیامین 
گفت:»بنیامین در تحلیل مدرنیته و 

جنگ، بر مفهوم شوک و تکانه تأکید 
می کند. او معتقد است انسان مدرن 
دائماً در معرض تکانه های حسی قرار 
دارد؛ تکانه هایی که حافظه، ادراک و 
حتی توان روایت  کردن تجربه را مختل 

می کنند.«
او معتقد است از نگاه بنیامین، جنگ 
صرفاً مجموعه ای از وقایع نیست، 
بلکه انبوهی از تکانه های حسی 
است که بر بدن و روان انسان فرود 
می آید. بنابراین کار جامعه شناس 
هنر این است که بررسی کند این 
تکانه ها چگونه در آثار هنری ثبت 
و بازآرایی می شوند. صمیم با اشاره 
به اثر مشهور پیکاسو گفت:»تابلوی 
»گرنیکا« یکی از نمونه های برجسته 
در این زمینه است؛ اثری که توانسته 
رنج مردم گرنیکا در جریان جنگ 
داخلی اسپانیا را به خوبی به تصویر 
بکشد. از این منظر، اثر هنری زیبا 
اثری است که بتواند این تکانه های 

حسی را به درستی منتقل کند.«
استاد دانشگاه تهران، همچنین بر 
نقش رسانه ها در شکل دهی به تجربه 
جنگ تأکید کرد و گفت:»جامعه شناس 
هنر باید توجه داشته باشد که فرم های 
حس  نحوه  مختلف،  رسانه ای 
 کردن جنگ را نیز تغییر می دهند؛ 

‌‌کند؟ هنر‌چگونه‌می‌تواند‌واقعیت‌های‌پنهان‌جنگ‌را‌آشکار

صدای خاموش رنج بر بوم هنر
‌واقعیت‌اجتماعی‌را‌نادیده‌می‌گیرند تحلیل‌های‌صرفاً‌عقلانی‌از‌جنگ،‌بخشی‌از

چهارمین نشست از سلسله  نشست های »جنگ رمضان« با 
عنوان »جامعه شناسی هنر و جنگ« در پژوهشگاه فرهنگ، هنر 
و ارتباطات وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی و با همکاری مؤسسه 
مطالعات فرهنگی و اجتماعی وزارت علوم برگزار شد. دکتر رضا 
صمیم، استاد انسان شناسی دانشگاه تهران و عضو هیأت علمی 

مؤسسه مطالعات فرهنگی و اجتماعی، از جمله سخنرانان این 
هم اندیشی بود که از منظر جامعه شناسی هنر به تحلیل مفهوم 
جنگ و نحوه ادراک آن پرداخت. او معتقد است تحلیل صرفاً 
عقلانی از جنگ، بخشی از واقعیت اجتماعی را نادیده می گیرد 
و برای فهم دقیق تر این پدیده باید به ابعاد حسی، عاطفی و 
ادراکی آن نیز توجه کرد. به باور صمیم، جنگ تنها مجموعه ای 
از رخدادهای سیاسی و نظامی نیست، بلکه تجربه ای زیسته از 
ترس، فقدان، خشم، تعلیق، شرمساری و حتی گاه سرخوشی 
جمعی است که در ساحت احساس و ادراک انسان معنا پیدا 
می کند. از همین رو جامعه شناسی هنر می تواند با عبور از زبان 
علت و معلول و ورود به قلمرو حس، تصویری عمیق تر و انسانی تر 

از جنگ ارائه دهد.

جامعه‌شناسی‌هنر

اعظم‌فردوست
گروه اندیشه

صمیم معتقد است جامعه شناس انتقادی 
هنر به دنبال استخراج پیام اثر هنری نیست، 
بلکه وظیفه اصلی او خواندن و تفسیر حس 
هنر  انتقادی  است:»جامعه شناس  جنگ 
نمی خواهد صرفاً پیام اثر را کشف کند؛ این 
ــاری است که جامعه شناسی هنر  همان ک
رایج انجام می دهد. وظیفه اصلی او این 
است که ببیند جنگ چگونه در تصویر، صدا و 
روایت های هنری حضور پیدا می کند و چگونه 
تجربه می شود.« او سه وظیفه اصلی برای 
این حوزه برشمرد: اول، تفسیر تجربه حسی 
جنگ؛ دوم، آشکار کردن سازوکارهای حسی 
قدرت و سوم، برجسته  کردن امکان های 
بدیل برای حس  کردن جنگ از طریق آثاری 
که نظم مسلط ادراک را برهم می زنند. به باور 
او، همین تغییر زاویه از »تحلیل صرفاً عقلانی« 
به »فهم حسی تجربه«، همان چیزی است که 
جایگاه جامعه شناسی هنر را در تحلیل جنگ 
روشن و ضروری می کند؛ رویکردی 
که جنگ را فقط به عنوان یک 
ــداد سیاسی نمی بیند،  رویـ
ــه عنوان تجربه ای  بلکه ب
انسانی و پیچیده پیش روی 

ما قرار دهد.

‌جامعه‌شناس‌هنر
خواننده‌حس‌جنگ

ـــرش بـ

‌امنیت‌خلیج‌فارس« گزارش‌»ایران«‌از‌نشست‌»نقش‌دیپلماسی‌فرهنگی‌در

امنیت‌فرهنگی؛‌یک‌سیاست‌راهبردی

با هزینه ای کمتر، بستر کاهش تنش ها را فراهم کند. فرهنگ می تواند 
حتی در شرایط رقابت های سخت امنیتی، زمینه تقویت پیوندها و کاهش 

سوءبرداشت ها را فراهم سازد.«
او امنیت خلیج فارس را در سه لایه »موازنه نظامی«، »توافقات حقوقی« و 
»ادراکات فرهنگی« قابل تحلیل دانست و بر این نکته تأکید کرد که بدون 
توجه به لایه سوم، هیچ نظم پایداری در منطقه شکل نخواهد گرفت و 
مشارکت کشورهای منطقه، از جمله ایران و عراق، پیش شرط تحقق 

چنین نظمی است.

همگرایی فرهنگی حول منطقه خلیج فارس باید 
تقویت شود

دکتر‌محمدباقر‌خرمشاد، استاد علوم سیاسی دانشگاه علامه طباطبایی، 
در تحلیل خود از وضعیت منطقه، »فرهنگ« را مهم ترین متغیر در 
شکل دهی به هویت منطقه ای دانست و تصریح کرد: »خلیج فارس واجد 
نوعی فرهنگ مشترک است که در چهارچوب فرهنگ های غیرغربی قابل 
تعریف بوده و می تواند مبنای همگرایی قرار گیرد.« او با اشاره به جنگ 
اخیر و افزایش پیچیدگی های سیاسی و امنیتی، تأکید کرد که این شرایط، 
فرصت های همکاری را محدود کرده، اما در عین حال، ضرورت بازگشت 

به پیوندهای فرهنگی را دوچندان ساخته است.
خرمشاد با تأکید بر اجتناب ناپذیری تداوم روابط میان کشورهای منطقه، 
گفت: »درهم تنیدگی اجتماعی و فرهنگی ملت های خلیج فارس، 
واقعیتی است که نمی توان آن را نادیده گرفت. از این رو، توسعه ارتباطات 
علمی، هنری، ادبی و حتی ورزشی می تواند روابط کشورهای این منطقه 

را گسترش دهد.«

بدون ساختارسازی، دیپلماسی فرهنگی به نتیجه 
نمی رسد

دکتر‌علی‌زینی‌وند، معاون سیاسی وزیر کشور، بر ضرورت بازنگری در 
ابزارها و رویکردهای دیپلماسی فرهنگی در خلیج فارس تأکید کرد. وی با 
بیان اینکه دیپلماسی فرهنگی ذاتاً کارآمد است، مشکل اصلی را در فقدان 
ساختارسازی و واگذاری این حوزه به نهادهای دولتی دانست و گفت: »این 
حوزه باید در بستر دانشگاه ها، نخبگان و نهادهای غیردولتی شکل گیرد 
تا از مقبولیت و اثرگذاری بیشتری برخوردار باشد. به این منظور، باید بر 
اشتراکات تمدنی و فرهنگی میان کشورهای حاشیه خلیج فارس تأکید 
کنیم، چرا که شکاف ها می تواند زمینه بهره برداری قدرت های فرامنطقه ای 
را فراهم کند.« او با اشاره به تجربه های تاریخی مانند اتحادیه اروپا و آسه آن، 
امکان حرکت به سوی همگرایی منطقه ای در خلیج فارس را قابل تحقق 
دانست و تصریح کرد: »»امنیت عاریتی« شکننده است و تحولات اخیر نیز 
این واقعیت را آشکار کرده است.« او نقش نخبگان، رسانه ها و دانشگاه ها 
را در تولید گفتمان و پیشبرد دیپلماسی فرهنگی تعیین کننده دانست و 
خواستار ایجاد ساختارهایی شد که بتوانند این ظرفیت ها را به صورت مؤثر 

در خدمت سیاست خارجی قرار دهند.

دانشگاه علامه طباطبایی میزبان نشست »نقش دیپلماسی فرهنگی 
و امنیت منطقه ای در خلیج فارس« شد تا با توجه به تحولات اخیر در 
منطقه، سهم »فرهنگ« در »امنیت خلیج فارس« را از سطح یک ابزار 
تکمیلی به جایگاه یک مؤلفه بنیانی ارتقا دهد و با حضور جمعی از اساتید 
علوم سیاسی و روابط  بین الملل، چشم اندازی از »امنیت مبتنی بر 
همگرایی فرهنگی« ترسیم کند. سخنرانان در این نشست بر این نکته 
تأکید گذاشتند که گفتمان غالب در روابط بین الملل در حال حرکت 
به سوی نوعی »امنیت فرهنگی« است؛ رویکردی که در آن، هویت های 
مشترک، ادراکات متقابل و پیوندهای اجتماعی، به اندازه موازنه های 
نظامی اهمیت می یابند. در این چهارچوب، »دیپلماسی فرهنگی« دیگر 
یک ابزار حاشیه ای نیست، بلکه یک سیاست  راهبردی برای بازسازی نظم 

منطقه ای خلیج فارس به شمار می رود.

امنیت پایدار بدون دیپلماسی فرهنگی ممکن نیست
دکتر‌سیدجلال‌دهقانی‌فیروزآبادی، استاد روابط بین الملل دانشگاه 
علامه طباطبایی و دبیر شورای راهبردی روابط خارجی، با تأکید بر اینکه 
خلیج فارس را نمی توان صرفاً به عنوان یک پهنه جغرافیایی فهم کرد، 
آن را واقعیتی دارای ابعاد تاریخی، فرهنگی و سیاسی دانست و گفت: 
»خلیج فارس در تولید قدرت نرم برای ایران نقش قابل توجهی ایفا 
می کند. تحولات اخیر و جنگ رمضان نشان داده است که این منطقه 
می تواند در شکل دهی به افکار عمومی، بویژه در جهان عرب، مؤثر و به 

نفع ایران باشد.«
او با اشاره به تحول در ادبیات نظری روابط  بین الملل، تصریح کرد که 
در رویکردهای جدید، »فرهنگ« دیگر در حاشیه سیاست و امنیت قرار 
ندارد، بلکه به عنوان عاملی قوام بخش و حتی مقدم بر سایر حوزه ها عمل 
می کند. از این منظر، »منطقه« زمانی معنا پیدا می کند که میان اعضای آن 
نوعی تعامل و درک مشترک شکل گیرد؛ امری که بدون اتکا به دیپلماسی 
فرهنگی ممکن نیست: »بسیاری از رویدادهای مهم تاریخی در این منطقه 
رخ داده اند که در شکل گیری هویت و جایگاه ایران تأثیرگذار بوده اند.« این 
استاد دانشگاه، با ارجاع به جنگ اخیر، تأکید کرد که »امنیت وارداتی« و 
متکی به قدرت های بیرونی، نه تنها پایدار نیست، بلکه مانع شکل گیری 
همگرایی واقعی می شود. به اعتقاد او، خلیج فارس به مثابه »شناسنامه 

تاریخی و فرهنگی ایران« نقشی کلیدی در هویت سازی ملی ایفا می کند.

دیپلماسی فرهنگی، مکمل امنیت سخت است
دکتر‌وحید‌شالچی، معاون فرهنگی و اجتماعی وزیر علوم، تحقیقات و 
فناوری و عضو هیأت علمی دانشگاه علامه  طباطبایی، با ترسیم تصویری 
از خلیج فارس به عنوان یکی از کانون های رقابت ژئوپلتیک، ورود بازیگران 
فرامنطقه ای را عامل تشدید دوگانه های امنیتی دانست. او با تأکید بر 
اینکه این منطقه می تواند به یک »اکوسیستم مشترک منطقه ای« تبدیل 
شود، افزود: »اما مداخلات بیرونی، رقابت های امنیتی را تشدید می کند و 
می تواند به تضعیف میراث فرهنگی مشترک بینجامد.« شالچی در ادامه، 
با اشاره به عمق پیوندهای فرهنگی میان مردم جنوب ایران و کشورهای 
حاشیه خلیج فارس، بر ضرورت فعال سازی این ظرفیت ها تأکید کرد و 
گفت: »دیپلماسی فرهنگی، به عنوان مکمل امنیت سخت، می تواند 

دیپلماسی‌فرهنگی

صبا‌ذوالفقاری
گروه اندیشه

 
 

کنار هم ماندن انتخاب بسیاری از خانواده ها 
در روزهای سخت اخیر بود. روانشناسان 
می  گویند تجربه جنگ و اخبار آن می تواند 
نوعی »ترومای جمعی« ایجاد کند و بر روابط 
عاطفی اثر بگذارد. با این حال، آنچه از 
خانواده ها محافظت می  کند، شیوه مواجهه 
زوجین با یکدیگر است. وقتی زن و شوهر به 
جای تغییر دادن هم، شنیدن احساسات 
یکدیگر را تمرین می  کنند، تنش ها کمتر 
می شود و احساس امنیت در خانه بیشتر. 
گاهی یک گفت و گوی آرام و چند دقیقه 
سکوت همراه با همدلی می تواند از بسیاری 
از سوءتفاهم ها جلوگیری کند. در چنین 
شرایطی، همین همراهی های ساده است 
که خانه را به پناهگاهی امن تبدیل می کند 
و پیوندهای خانوادگی را محکم تر از قبل 

نگه می  دارد.

شرایط بحرانی فقط به معادلات سیاسی 
و اقتصادی تأثیر نمی گذارد؛ این وضعیت 
می تواند روابط انسانی را نیز تحت تأثیر قرار 
دهد و زندگی روزمره خانواده ها را دستخوش 
تغییر کند. با این حال تجربه بسیاری از 
خانواده ها نشان می  دهد که همین روزهای 
دشوار می تواند فرصتی برای نزدیک تر شدن 
اعضای خانواده نیز باشد. بسیاری از زوجین 
تلاش می کنند با گفت و گو، درک متقابل و 
توجه بیشتر به احساسات یکدیگر، فضای 
خانه را آرام و بی تنش نگه دارند و اجازه 
ندهند فشارهای بیرونی بر رابطه  شان سایه 
بیندازد. دکتر فریبا همتی، روانشناس، در 
گفت و گو با »ایران« معتقد است تجربه این 
روزها نشان می  دهد اگر زوجین بتوانند 
احساسات شان را با احترام بیان کنند و 
شنونده یکدیگر باشند، حتی شرایط دشوار 
هم می تواند به فرصتی برای شناخت بهتر و 

نزدیک تر شدن تبدیل شود.

اثر ترومای جمعی بر روابط 
خانوادگی

با همه این تلاش ها برای همدلی و 
تاب  آوری، نمی  توان منکر تأثیر عمیق وقایع 

بیرونی بر لایه های درونی خانواده ها شد. 
همتی با اشاره به مفهوم »ترومای جمعی« 
توضیح می  دهد: »وقتی جامعه در معرض 
فشارهای شدید قرار می  گیرد، واکنش های 
هیجانی افراد نیز تشدید می شود. اضطراب، 
بی خوابی، زودرنجی یا حتی گوشه گیری 
می تواند پاسخ طبیعی به شرایط بیرونی 
باشد. در چنین موقعیتی اگر زوجین این 
تغییرات رفتاری را نشناسند، ممکن است 
آن را به حساب بی  توجهی یا بی  علاقگی 
همسر بگذارند و همین سوءبرداشت ها 

تنش را افزایش دهد.«
او با بیان اینکه در چنین شرایطی مهم ترین 
گام، پذیرش وضعیت روانی یکدیگر است 
می گوید: »اولین و مهم ترین کار این است 
که تلاش نکنیم یکدیگر را اصلاح کنیم. 
در شرایط عادی هم تغییر دادن دیگری 
کار آسانی نیست، چه برسد به زمانی که 
فرد زیر فشار روانی قرار دارد. جمله هایی 
مثل »این قدر حساس نباش« یا »بی  دلیل 
می  ترسی« نه  تنها کمکی نمی  کند، بلکه 

احساس تنهایی فرد را بیشتر می  کند.«
این روانشناس تأکید می کند که بسیاری 
از واکنش هایی که در چنین شرایطی بروز 

کودکان بیش 
از آنچه تصور 

می  کنیم 
متوجه فضای 

عاطفی خانه 
می شوند. 

اگر بحث ها 
و اختلاف ها 

در حضور آنها 
ح شود،  مطر

احساس 
ناامنی 

خواهند کرد. 
لازم است 

والدین حتی 
در شرایط 

دشوار 
نیز تصویر 

همکاری و 
حمایت از 
یکدیگر را 

به فرزندان 
نشان دهند تا 

امنیت روانی 
آنها حفظ 

شود

‌روزهای‌سخت‌اخیر‌است درباره‌»ترومای‌جمعی«‌که‌واژه‌نام‌آشنایی‌در

خانه امن
پیدا می  کند، طبیعی است و نباید آنها را به 
عنوان ضعف شخصیتی تعبیر کرد: »کسی 
که اخبار جنگ یا بحران را دنبال می  کند، 
ممکن است دچار اضطراب یا نگرانی 
شدید شود. اگر این احساسات نادیده 
گرفته شود یا مورد تمسخر قرار بگیرد، 
فشار روانی چند برابر خواهد شد. در حالی 
که همدلی می تواند از شدت این اضطراب 

بکاهد.«

شنیدن، مهم تر از نصیحت کردن
به باور همتی، همدلی مهارتی است که 
باید آگاهانه تمرین شود. او می گوید: 
»وقتی همسرمان نگران است، لازم 
نیست حتماً راه حل ارائه بدهیم. 
گاهی کافی است بگوییم: می  فهمم که 
نگران هستی. همین جمله ساده پیام 
همراهی و درک را منتقل می  کند. اگر 
هم نمی توانیم همدلی کلامی داشته 
باشیم، سکوت و گوش دادن فعال نیز 
بسیار مؤثر است. شنیده شدن یکی 
از اساسی ترین نیازهای روانی انسان 

است.«
او می گوید: »نادیده گرفتن اضطراب 
یا تلاش برای کم  اهمیت جلوه دادن 
آن، معمولاً نتیجه معکوس دارد. فرد 
احساس می کند احساساتش جدی 
گرفته نشده و همین مسأله می تواند 

فاصله عاطفی ایجاد کند.«
به گفته این روانشناس، شناخت منشأ 
بحران نیز نقش مهمی در مدیریت 
آن دارد: »زوجین باید از خود بپرسند 
مشکل دقیقاً از کجا ناشی می شود. آیا 
مسأله به رابطه آنها مربوط است یا نتیجه 
شرایط بیرونی مانند مشکلات اقتصادی، 
شغلی یا فشارهای اجتماعی است. وقتی 
مشخص شود ریشه مشکل بیرونی است، 
نگاه ها کمتر متوجه یکدیگر می شود 
و زوجین بیشتر به سمت همکاری و 

حمایت از هم حرکت می  کنند.«

فشارهای اقتصادی و کیفیت رابطه
همتی با اشاره به تأثیر مشکلات 
اقتصادی بر روابط خانوادگی می گوید: 

»چالش هایی مانند بیکاری یا کاهش 
درآمد می تواند کیفیت رابطه را تحت 
تأثیر قرار دهد. این شرایط گاهی احساس 
ناکامی یا نگرانی شدیدی در افراد ایجاد 
می کند و ممکن است به شکل عصبانیت 

یا بی  حوصلگی بروز پیدا کند.«
او توضیح می  دهد: »ممکن است همسر 
شما به  ظاهر پرخاشگر یا کم  حوصله 
به نظر برسد، اما در واقع با احساس 
شکست یا نگرانی درباره آینده روبه  رو 
باشد. در چنین شرایطی سرزنش یا 
مقایسه با دیگران می تواند آسیب  زا 
باشد. آنچه کمک می کند همذات  پنداری 
و ایجاد حس امنیت عاطفی در خانه 

است.«
این روانشناس، با بیان اینکه امنیت 
عاطفی زمانی شکل می  گیرد که خانه 
به محلی برای بیان احساسات تبدیل 
شود، نه جایی برای قضاوت و سرزنش 
می گوید: »زوجین باید زمانی مشخص 
برای گفت و گو درباره دغدغه ها تعیین 
کنند. نه اینکه هر لحظه و در هر جمعی 
درباره مشکلات صحبت کنند. وقتی 
زمان گفت و گو مشخص باشد، ذهن 
آمادگی بیشتری برای شنیدن دارد و 

احتمال بروز تنش کمتر می شود.«
او همچنین توصیه می کند که گفت و گوها 
بیشتر بر زمان حال متمرکز باشد: 
»پرداختن مداوم به گذشته یا نگرانی 
بیش از حد درباره آینده ذهن را فرسوده 
می  کند. بهتر است زوجین از خود 
بپرسند امروز چه کاری می توانند انجام 
دهند که شرایط کمی بهتر شود. حتی 
کارهای کوچک مثل برنامه ریزی روزانه 
یا تقسیم مسئولیت ها می تواند احساس 

کنترل و آرامش بیشتری ایجاد کند.«

 مدیریت استرس
و حفظ آرامش خانه

همتی به علائم جسمانی استرس نیز 
اشاره می کند و می گوید: »فشارهای 
روانی فقط در ذهن باقی نمی  ماند. تپش 
قلب، خستگی شدید، بی خوابی یا 
سردرد می تواند از نشانه های استرس 
باشد. این نشانه ها طبیعی است و نباید 
به عنوان ضعف شخصیت تلقی شود. اگر 
زوجین این علائم را بشناسند و درباره 
آنها صحبت کنند، می توانند از تبدیل 
شدن آنها به بحران بزرگ تر جلوگیری 

کنند.«
او نقش تکنیک های آرامش  بخش را نیز 

مهم می  داند: »روش هایی مانند تنفس 
عمیق، مدیتیشن یا چند دقیقه سکوت 
آگاهانه می تواند سطح تنش را کاهش 
دهد. وقتی میزان استرس کمتر شود، 
گفت و گوها نیز منطقی تر و سازنده تر 

خواهد بود.«
از نگاه این روانشناس، چالش ها 
می توانند فرصتی برای شناخت عمیق تر 
یکدیگر نیز باشند: »در روزهای آرام 
بسیاری از اختلاف ها پنهان می  ماند، اما 
در شرایط دشوار ویژگی های واقعی افراد 
بیشتر آشکار می شود. اگر این شناخت 
با پذیرش همراه باشد، رابطه قوی تر 
خواهد شد. زوج هایی که در بحران 
کنار هم می  مانند معمولاً پیوند عاطفی 

عمیق تری پیدا می  کنند.«
او درباره حفظ انگیزه فردی در چنین 
شرایطی نیز توضیح می  دهد: »نباید تمام 
انرژی روانی صرف نگرانی شود. انجام 
فعالیت های مورد علاقه مانند مطالعه، 
ورزش، هنر یا یادگیری مهارت جدید 
می تواند به بازسازی انرژی ذهنی کمک 
کند. وقتی حال فرد بهتر باشد، تعامل او 

با همسر نیز مثبت تر خواهد بود.«

حریم خانواده و نقش فرزندان
این روانشناس با هشدار نسبت به 
دخالت اطرافیان در مسائل خانوادگی 

می گوید: »گاهی زوجین مشکلات 
خود را با دوستان یا بستگان در میان 
می  گذارند، اما این کار اغلب نتیجه 
معکوس دارد. ممکن است اطرافیان از 
سر دلسوزی قضاوت هایی کنند که تنش 
را بیشتر کند. بهتر است مشکلات در 
فضای خصوصی بین زوجین حل شود. 
شنیده شدن توسط همسر بسیار مؤثرتر 

از تأیید گرفتن از دیگران است.«
او همچنین بر اهمیت حفظ آرامش در 
حضور کودکان تأکید می کند و می گوید: 
»کودکان بیش از آنچه تصور می  کنیم 
متوجه فضای عاطفی خانه می شوند. 
اگر بحث ها و اختلاف ها در حضور آنها 
ح شود، احساس ناامنی خواهند  مطر
کرد. لازم است والدین حتی در شرایط 
دشوار نیز تصویر همکاری و حمایت از 
یکدیگر را به فرزندان نشان دهند تا 

امنیت روانی آنها حفظ شود.«
به گفته این روانشناس، یکی از 
مهم ترین مهارت ها در چنین شرایطی 
انعطاف پذیری است. به اعتقاد او 
انعطاف  پذیری یعنی بپذیریم شرایط 
تغییر کرده و لازم است شیوه برخورد 
خود را نیز متناسب با آن تغییر دهیم. 
اصرار بر انتظارات قبلی یا شیوه های 
قدیمی می تواند فشار بیشتری ایجاد 

کند. گزارش

نیلوفر‌منصوری
گروه گزارش

همتی در جمع بندی توصیه های خود می گوید: »همدلی، گفت و گوی 
هدفمند، مدیریت استرس، حفظ حریم خصوصی مشکلات و تمرکز 
بر راه حل های عملی پنج اصل مهم برای عبور سالم از بحران است. 
اگر زوجین این اصول را رعایت کنند، نه  تنها رابطه آسیب نمی بیند 

بلکه می تواند مستحکم تر نیز شود.«
او می گوید: »واقعیت این است که چالش های اجتماعی و اقتصادی 
دیر یا زود پایان می  یابد، اما کیفیت رابطه ای که در این مسیر شکل 
می  گیرد می تواند سال ها ادامه پیدا کند. بسیاری از زوج هایی که 
روزهای سخت را با همراهی پشت سر می  گذارند بعدها از همین دوره 
به عنوان نقطه عطف زندگی مشترک خود یاد می  کنند؛ روزهایی که 

یاد گرفتند به جای ایستادن مقابل یکدیگر، در کنار هم بایستند.«
به اعتقاد او، خانه در نهایت باید امن ترین نقطه زندگی باشد؛ جایی 
که نگرانی ها شنیده می شود، احساسات جدی گرفته می شود و 
اعضای خانواده می  دانند در سخت ترین شرایط نیز تنها نخواهند 
ماند. اگر چنین نگاهی در خانواده تقویت شود، حتی فشارهای 
بیرونی و چالش های اجتماعی نیز نمی تواند بنیان رابطه ای را که بر 
پایه احترام، درک متقابل و همدلی شکل گرفته است، متزلزل کند.

‌بحران‌با‌پنج‌اصل ‌از عبور

ـــرش بـ

همان گونه که مخاطبان رسانه های 
داخلی و خارجی، یک جنگ واحد را به 

شکل های متفاوتی تجربه می کنند.«

اخلاق »تماشای رنج دیگران«
بخش دیگری از سخنان او به آرای 
سوزان سانتاگ و کتاب مشهور »درباره 
رنج دیگران« اختصاص داشت؛ اثری 
که به بررسی تصاویر جنگ و تأثیر 
آنها بر مخاطب می پردازد. صمیم در 
این باره توضیح داد:»سانتاگ معتقد 
است تصاویر جنگ می توانند هم باعث 
افزایش حساسیت ما نسبت به رنج 
شوند و هم زمینه بی حسی و بی تفاوتی 
را فراهم کنند. او یک پرسش اخلاقی 
مهم مطرح می کند؛ اینکه آیا دیدن 
تصاویر رنج دیگران موجب همدلی و 
آگاهی می شود یا صرفاً به نوعی مصرف 
تماشاگرانه جنگ و سیاحت رنج تبدیل 

می شود؟«

»نظم حسی« در سیاست ورزی
صمیم در ادامه با اشاره به نظریات ژاک 
رانسیر گفت:»رانسیر معتقد است هر 
نظم سیاسی، پیش از هر چیز یک نظم 
حسی است.« او در این باره توضیح 
داد: »در هر جنگ، نوعی توزیع امر 

محسوس شکل می گیرد.« 



آمریکایی ها 
آمده بودند در 
عراق بمانند و 
بعد از سقوط 

صدام، »پل 
برمر« را به 

عنوان حاکم 
نظامی در آن 

کشور منصوب 
کردند. در آن 

زمان جلسه ای 
با هدایت و 

حمایت مقام 
معظم رهبری 

در استان 
صلاح الدین 

در شمال عراق 
و با حضور 

حزب الدعوه، 
مجلس اعلا و 

دیگر گروه های 
عراقی تشکیل 
شد و متعاقب 

آن »کمیته 
مجاهدین« 

شکل گرفت 
که تحت 
هدایت و 

حمایت مقام 
معظم رهبری، 

امام شهیدمان 
بودند. آن 

هنگام، مقام 
معظم رهبری 
فرماندهی کار 

را به شهید 
حاج قاسم 

سلیمانی 
سپردند و با 

کمک ایران، 
مجاهدان 

عراقی 
توانستند 

آمریکا را از 
عراق بیرون 

کنند

مردم عراق و 
برادران »اطار 

تنسیقی« 
می دانند که 

اکنون ترامپ 
یک فرد 

شکست خورده 
و پر و پوش 

ریخته است 
که خوابیده 

پارس می کند 
و دخالت های 

وی در قالب 
لفاظی های 
تند و بیجا، 

غلط زیادی 
است! زیرا 

ترامپ 
می داند 

که مردم 
عراق چنان 

قدرتمند 
عمل کردند 
که در جنگ 

40  روزه 
رمضان، 

سفارت آمریکا 
در بغداد را که 

در حقیقت 
یک دژ نظامی 

است از 
بین بردند، 
پایگاه های 

آنان را تخریب 
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آمریکایی ها 
را به خاک 

مذلت 
نشاندند
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وجود مضاجع شریف امامان بزرگ 
اسلام و شیعه، حضرت علی)ع(، امام 
حسین)ع( و چهار امام همام دیگر در 
عراق باعث شد تا مردم ایران و عراق 
اشتراک بسیار مهمی در محافظت 
از این ارض مقدس داشته باشند 
که همانند حرمین شریفین )مکه و 
مدینه( مقدس تر از هر جای دیگری 
در جهان است. لذا در طول تاریخ، 
همواره مردم دو کشور حامی یکدیگر 

بوده اند.

جنگ با صدام، نمونه متأخر 
همکاری ایرانی ها و عراقی ها

نمونه نزدیک تر همکاری و نزدیکی 
دو ملت، هنگامی است که صدام 
حسین که مورد حمایت آمریکا و 
غرب بود، هشت سال جنگی را به 
دو کشور تحمیل کرد که در آن بخشی 
از مردم عراق با تشکیل »سپاه بدر« 
در کنار رزمندگان ایران علیه صدام 
حسین می جنگیدند. همچنین وقتی 
انگلیسی ها در سال ۱۹۲۰ به عراق 
یورش بردند، مرحوم سید محمدتقی 
شیرازی معروف به میرزای دوم و 

مرحوم سید مصطفی کاشانی پدر 
مرحوم سید ابوالقاسم کاشانی، فتوای 
جهاد علیه انگلیسی ها را صادر کردند 
که برپایه آن مسلمانانی از ایران و نیز 
خود عراق، بویژه از کربلا و نجف علیه 

انگلیسی ها به پا خاستند.

 همراهی دو ملت
در مقابل روس های تزاری

 پیش از این، در سال ۱۹۱۱ که پنج سال 
پس از برقراری حکومت مشروطه 
در ایران بود، روس ها در زمان 
»نیکولای دوم« آخرین تزار روسیه 
به ایران حمله کردند. آن هنگام 
صمصام السلطنه نخست وزیر بود و 
شعاع السلطنه، پسر مظفرالدین شاه 
از پرداخت مالیات استنکاف می کرد. 
مأموران اخذ مالیات که از نیروهای 
قزاق تحت امر حکومت مشروطه 
بودند، خانه شعاع السلطنه را به قصد 
دستگیری او محاصره کردند. مادر 
شعاع السلطنه به سفارت روس در 
تهران پیام داد که ما تابعیت روسیه 
را پذیرفته ایم! به دنبال این اتفاقات 
روس ها به حکومت ایران اولتیماتوم 

نگاهی به نقش عراق در معادلات امنیتی و سیاسی منطقه

جنگ‌رمضان،‌بزنگاه‌اخراج‌آمریکا‌از‌منطقه‌و‌افول‌امپراطوری‌اش

یادداشت

علی اکبر ولایتی
مشاور امور بین الملل رهبر معظم انقلاب

اسامه بن لادن از خانواده بسیار 
ثروتمند سعودی بود که شریک 
خاندان بوش در کمپانی های نفتی 
آمریکا بودند و همان طور که اشاره 
شد، پس از این حملات به برج های 
دوقلو و به همین بهانه، بوش پسر در 
سال ۲۰۰۱ به افغانستان و در سال ۲۰۰۳ 
به عراق حمله کرد. بعدها »مایکل 
مور« که یک مستندساز مستقل و 
آزاده آمریکایی بود، طی مستندی 
اعلام کرد که این حمله با طراحی 
خود آمریکایی ها و دولت بوش صورت 

گرفته است.
آمریکایی ها آمده بودند در عراق 
بمانند و بعد از سقوط صدام، »پل 
برمر« را به عنوان حاکم نظامی در آن 
کشور منصوب کردند. در آن زمان 
جلسه ای با هدایت و حمایت مقام 
معظم رهبری در استان صلاح الدین 
در شمال عراق و با حضور حزب 
الدعوه، مجلس اعلا و دیگر گروه های 
عراقی تشکیل شد و متعاقب آن 
»کمیته مجاهدین« شکل گرفت که 
تحت هدایت و حمایت مقام معظم 
رهبری، امام شهیدمان بودند. آن 
هنگام، مقام معظم رهبری فرماندهی 
کار را به شهید حاج قاسم سلیمانی 
سپردند و با کمک ایران، مجاهدان 
عراقی توانستند آمریکا را از عراق 
بیرون کنند. از باب مثال، آمریکایی ها 
با یک لشکر، نجف را محاصره کردند 
که مجاهدین عراقی با فرماندهی 
حجت الاسلام والمسلمین سید 
مقتدا صدر توانستند حمله آنان را 
دفع کرده، از مضجع شریف حضرت 
علی)ع(، حوزه علمیه نجف و بیت 
حضرت آیت الله العظمی سیستانی 
)حفظه الله( دفاع کرده و آمریکایی ها 

را شکست دهند.
این همکاری ها ادامه داشت. بعدها 
دولت ملی به ریاست دکتر ابراهیم 
جعفری، از اعضای حزب الدعوه 
تشکیل شد و سپس آقای نوری 
المالکی، برجسته ترین عضو حزب 
الدعوه در دو نوبت، حیدر العبادی، 
عادل عبدالمهدی، مصطفی کاظمی و 
در دوره اخیر، محمد شیاع السودانی با 
انتخاب مردم عراق روی کار آمدند که 
با هدایت مقام معظم رهبری، ایران در 
همه این دوره ها از دولت های عراقی 

حمایت کرده است.
به باور من، امروز دموکراسی در 
عراق جدی تر از دیگر کشورهای 
منطقه است. علاوه بر هدایت ها و 
حمایت های رهبر شهید و عزیز ما، 
از سوی دیگر هدایت های مرجعیت 
معظم، با تدبیر و متقی و مورد احترام 
همه شیعیان حضرت آیت الله العظمی 
سیستانی )حفظه الله(، نقش و تأثیر 
زیادی در تشکیل حکومت های 
انقلابی پس از سقوط صدام و به طور 
کلی تشکیل مقاومت عراق داشت که 
با کمک جمهوری اسلامی ایران و با 
فداکاری های بسیار مهم شهید حاج 
قاسم سلیمانی و شهید ابومهدی 
المهندس، حشدالشعبی را تشکیل 
دادند که همگی آنان از مجاهدان 

جان برکف بودند.
طی این سال ها آمریکایی ها گروهی 
به نام داعش )موسوم به دولت 
اسلامی عراق و شام( را از افراد 
در  و  مسلمان  به ظاهر  متعصب 
باطن ضد اسلام تشکیل دادند که 
افراد این گروه نیز عملکردی بدتر 

از خوارج داشتند و به اسم اسلام 
به مخالفان خود، چه شیعه و چه 
سنی، ستم می کردند. اعضای داعش 
حتی اهل کتاب و اقلیت هایی را که از 
ابتدای اسلام همواره تحت حمایت 
دولت های اسلامی بودند مورد ستم 
قرار داده و مردانشان را می کشتند 
و زنانشان را برای کنیزی به اسارت 
می بردند. این رفتار داعش باعث شد 
جلوه ای بسیار بد از اسلام در جهان 
شکل بگیرد و به واقع این ادعای 
باطل بعضی از مسیحیان متعصب و 
بازماندگان صلیبی را تقویت کند که 
مدعی می شدند مسلمانان متحجر و 

وحشی هستند.
نکته مهم این است که مجروحان 
داعشی را به سرزمین های اشغالی 
رژیم  بیمارستان های  در  و  برده 
می کردند.  مداوا  صهیونیستی 
حتی نتانیاهوی خبیث چند بار در 
بیمارستان های سرزمین های اشغالی 

از این مجروحان عیادت کرد!
 جلوه گروه داعش نزد افکارعمومی 
آزاده دنیا آنقدر بد بود که ترامپ 
در مناظره های انتخاباتی دوره اول 
ریاست جمهوری اش، به رقیب 
گفت،   کلینتون  هیلاری  خود 
»شما داعش را تشکیل دادید که 
جنایتکار  انسان های  از  گروهی 
بودند که آبروی آمریکا به عنوان 
دولت حامی خودشان را به حراج 
گذاشتند.« بعدها که خود ترامپ 
سر کار آمد، از داعش حمایت کرد 
و جنایاتی انجام داد که بدترین آنها 
ترور شهید حاج قاسم سلیمانی و 
شهید ابومهدی المهندس در اوج 
قساوت بود. هنوز هم ترامپ به این 
جنایت افتخار می کند. دلیل اصلی 
وی در ارتکاب این جنایت، این بود 
که این دو فرمانده مبارز، با تشکیل 
حشدالشعبی باعث نابودی داعش 
در عراق شدند. ترامپ که نقشه های 
خود را نقش بر آب می دید با این ترور 
رذیلانه خواست انتقام آن شکست 

را بگیرد.
در پاسخ به این جنایات، پارلمان 
عراق کاری را که آقای نوری المالکی 
شروع کرده بود، یعنی طرح اخراج 
آمریکایی ها را به  صورت قانونی تصویب 
کرد، اما آمریکا به بهانه های مختلف از 

اجرای این قانون سر باز زد.
آمریکایی ها سفارت خود را در بغداد 
با پنج هزار نفر و کنسولگری خود 
را در اربیل با سه هزار نیرو اداره 
می کردند که مشخص بود اغلب این 
افراد سیاسی نیستند، بلکه مأموران 
اطلاعاتی، امنیتی و نظامی هستند که 
در پوشش لباس دیپلماتیک حرکت 

می کنند.

 ضربه مقاومت به داعش
در جنگ 40 روزه

بعدها، زمانی که داعش با تلاش های 
ارزشمند شهید حاج قاسم سلیمانی 
و شهید ابومهدی المهندس و دیگر 
مجاهدین ایرانی و عراقی شکست 
در  همچنان  آمریکایی ها  خورد، 
سوریه و شرق فرات نیروهای خود 
را تقویت کرده و حدود ۶ هزار نفر از 
داعشی های گریخته از پیش روی تیغ 
مجاهدان عراقی و حشد الشعبی را به 
همراه خانواده هایشان در پایگاهی در 
سوریه جمع کردند. از ابتدا معلوم 
بود و در برهه های مختلف بارها 

آشکارا و نهان به دوستان عراقی تأکید 
کردم که آمریکایی ها این عوامل را 
نگه داشته اند و مانند سگی درنده به 
آنان افسار زده اند تا در روز نیاز از آنان 
استفاده کنند. در جریان کودتای ۱۸ و 
۱۹ دی ماه ۱4۰4 ایران، آمریکایی ها این 
داعشی ها را به منطقه اقلیم کردستان 
عراق منتقل کردند. اما بعدها، از 
برکات جنگ 4۰ روزه و از برکت خون 
امام شهید ما، فرصتی دست داد تا 
ایران و مجاهدین عراقی این مرکز 
توطئه را که در اربیل عراق، متأسفانه 
در قلمرو حزب دموکرات کردستان 
و به عنوان پایگاهی آمریکایی و ابزار 
دست صهیونیست ها تشکیل شده 
بود، نابود کنند. به دیگر سخن، 
یک بار دیگر به برکت همکاری مردم 
مسلمان و انقلابی ایران و عراق، 
توانستند عراق را از شر مجموعه فاسد 

آمریکایی خلاص کنند.
در این مدت، »چهارچوب هماهنگی« 
موسوم به »اطار تنسیقی« که ائتلافی 
متشکل از احزاب شیعه است، 
توانست در مهلت قانونی، نامزد 
نخست وزیری را معرفی کند. این امر، 
علاوه بر انتخاب رئیس مجلس و 
رئیس جمهوری عراق بود. جا دارد 
در همین  جا به کل مردم عراق این 

موفقیت را تبریک بگویم.
البته نامزد ابتدایی »چهارچوب 
هماهنگی« آقای نوری المالکی بود که 
ترامپ پس از معرفی آقای المالکی، 
به صورت علنی اعلام کرد انتخاب 
آقای المالکی باعث می شود آمریکا 
دیگر به عراق کمک نکند و تهدید کرد 
این موضوع باعث ایجاد مشکلاتی 
در عراق خواهد شد. آقای المالکی 
با شجاعت تمام به زیاده خواهی های 
سلطه جویانه ترامپ با استناد به آیه 
۱۲۰ سوره بقره چنین پاسخ داد:»وَلَنْ 
ترَْضَى عَنْک الْیهُودُ وَلَا النَّصَارَى حَتَّى 
تَهُمْ قُلْ إنَِّ هُدَى الله هُوَ الْهُدَى  تتََّبعَِ مِلَّ
وَلَئنِِ اتَّبَعْتَ أهَْوَاءَهُمْ بعَْدَ الَّذِی جَاءَک 
مالْعِلْـــمِ مَا لَک مِـــنَ الله مِـــنْ وَلیِ وَلَا 

نصیر.«
نوبت  دو  در  المالکی  آقای 
نخست وزیری خود، کاملاً با استحکام 
عراق را اداره کرد و کارهای بزرگی انجام 
داد؛ از جمله اعدام صدام، اخراج 
منافقین و دستور اخراج آمریکایی ها 
از عراق و اکنون نیز به عنوان یکی 
»اطار  استوانه های  مهم ترین  از 
تنسیقی« یا »چهارچوب هماهنگی«، 
مانند دیگر بزرگان »اطار«، حامی 
استقلال، افزایش اعتبار و اقتدار 
عراق و بازگشت جایگاه تاریخی این 
کشور و پشتیبان دولت و نخست وزیر 

منتخب است.
برادران عراقی این کار را به رغم 
مخالفت های آمریکایی ها پیش برده 
و رؤسای قوای سه گانه را تعیین کردند. 
مردم عراق و برادران »اطار تنسیقی« 
می دانند که اکنون ترامپ یک فرد 
شکست خورده و پر و پوش ریخته 
است که خوابیده پارس می کند و 
دخالت های وی در قالب لفاظی های 
تند و بیجا، غلط زیادی است! زیرا 
ترامپ می داند که مردم عراق چنان 
قدرتمند عمل کردند که در جنگ 4۰ 
 روزه رمضان، سفارت آمریکا در بغداد 
را که در حقیقت یک دژ نظامی است از 
بین بردند، پایگاه های آنان را تخریب 
کردند و آمریکایی ها را به خاک مذلت 

نشاندند.

در کنار ایران، بدون تردید عراق مهم ترین عضو جبهه مقاومت است. تاریخ 
مشترک دو کشور نشان می دهد در طول هزاران سال قبل و بعد از اسلام، مردم 
ایران و عراق در کنار هم بوده اند و با هم در مقابل مشکلات و تهاجم بیگانگان به 
منطقه مبارزه می کردند. مثال مشهور آن، اتهام به مختار ثقفی است که وقتی برای 
خونخواهی امام حسین)ع( قیام کرد، اعراب به او ایراد گرفتند که اکثر سپاهیانت 

از مردم ایران هستند و فارسی صحبت می کنند.

دادند تا محاصره خانه شعاع السلطنه 
را رها کند. صمصام السلطنه ترسید 
و اولتیماتوم روس ها را پذیرفت، 
اما مجلس دوم شورای ملی زیربار 
اولتیماتوم نرفت. روس ها به همین 
بهانه به ایران حمله و از آذربایجان 
تا خراسان را اشغال کردند. مرحوم 
ثقه الاسلام تبریزی و مرحوم شیخ 
محمد خیابانی که از علمای بزرگ 
آذربایجان بودند، فتوای جهاد 
دادند. روس ها این دو عالم برجسته 
را دستگیر کردند و به دار آویختند. 
روس ها در ادامه اشغالگری خود 
از آذربایجان تا خراسان، در مشهد 
حرم مطهر حضرت امام رضا)ع( را 
مورد تهاجم قرار دادند و جسارت را 
تا بدانجا رساندند که با توپ به گنبد 
مطهر آن حضرت شلیک کردند. سال 
۱۳۳۹ که مصادف با ایام نوجوانی 
بود، همراه مرحوم پدر به زیارت 
مشهدالرضا مشرف شدیم و مرحوم 
پدر، آثار آن توپ های شلیک شده 
روس ها را روی گنبد مطهر به من 

نشان دادند.
نکته قابل توجه اینکه ۶ سال بعد و 
در سال ۱۹۱۷ )یک سال قبل از پایان 
جنگ اول جهانی(، نیکولای دوم 
در جریان انقلاب بلشویکی ساقط 
شد و تمام خانواده  و حتی بچه های 
شیرخواره اش قتل عام شدند. 
مردم ایران از این بابت خوشحال 
شدند، زیرا این قتل تزار روس و 
خانواده اش را بحق، نتیجه جسارت 
وی به حرم مطهر حضرت امام رضا)ع( 

می دانستند.
در زمان تهاجم نیروهای روسیه تزاری 
به ایران، مرحوم آخوند ملاکاظم 
خراسانی در عراق فتوای جهاد صادر 
کرد. پس از این فتوا عشایر دجله و 

فرات مسلح شدند تا به ایران بیایند 
و با کمک ایرانی ها جلوی روس ها 
بایستند که شب قبل از حرکت آنان 
ناگهان مرحوم آخوند فوت کرد. 
اینطور شایع شد و می گفتند — و 
بی راه هم نبود — که مرحوم آخوند را 

مسموم کردند!
اکنون نیز شاهدیم که پس از سقوط 
صدام، دولت های مختلف عراقی با 
حمایت ایران، در زمان زعامت امام 
شهیدمان حضرت آیت الله العظمی 
امام خامنه ای )قدّس الله نفسَـــه 

الزکیه( روی کار آمدند.
حضرت ایشان از همان روزهای اول 
و در زمان ریاست جمهوری اهتمام 
ویژه ای به عراق داشتند و از بزرگان 
عراق، از جمله »حزب الدعوه«، 
»مجلس اعلا« و دیگر گروه ها حمایت 

و آنها را تقویت می کردند.

 داعش، برنامه آمریکا
برای منطقه

در سال ۲۰۰۱ بعد از حمله دو هواپیمای 
ج های دوقلوی  عوامل سعودی به بر
تجارت جهانی در آمریکا، بوش پسر 
که به لحاظ خباثت همانند ترامپ 
بود، اعلام کرد این حملات کار گروه 
به اصطلاح اسلامگرای »القاعده« 
است و اکنون جنگ های صلیبی آغاز 

شده است!
القاعده گروهی بود که از سوی »اسامه 
بن لادن« تشکیل شده بود. وی به 
عنوان فردی مسلمان، مدعی اسلام 
اصیل بود، اما با تشکیل القاعده در 
افغانستان، گروهی را شکل داد که به 
لحاظ موضع همانند خوارج بلکه بدتر 
از آنان بودند و اعتقاد داشتند که هر 
کس کوچک ترین عمل خلاف دیدگاه 
آنان انجام دهد، حکمش مرگ است.

ما به مردم شریف عراق و »اطار« محترم »تنسیقی« 
و دولت عراق عرض می کنیم که ترامپ دیگر هیچ 
اعتبار و نفوذی در کل منطقه ندارد و پیش بینی 
این است که قطعاً در ماه های آینده آمریکا جایی 
در این منطقه نخواهد داشت و برعکس، ایران 
به عنوان محور جبهه مقاومت و تنها کشوری در 
تاریخ که بعد از جنگ دوم جهانی بر آمریکا فائق 
شده و پوزه ترامپ را به خاک مالیده است، اجازه 
نخواهد داد آمریکا به کارهای خود در منطقه غرب 
آسیا ادامه دهد. اینکه آمریکایی ها همچنان 
سخنان قبلی خود مبنی بر تهدید عراق را تکرار 
می کنند، حرف های بدون پشتوانه ای است. 
ترامپ نه آبرویی دارد و نه نیرویی. این مطلب 
را برخی سیاستمداران خود آمریکا و متحدین 
سابق وی از جمله انگلیس، فرانسه و آلمان نیز 
فهمیده اند که آمریکا در حال نزول از یک ابرقدرت 
جهانی است و دیگر حتی در آمریکای جنوبی نیز 
قدرتی ندارد و کشورهای مستقلی مانند برزیل و 
کوبا جلوی او خواهند ایستاد و آرزوی عملی کردن 

دکترین »مونروئه« را به گور خواهد برد.
نکته مهم این است که در گذشته ناتو متحد 
آمریکا بود، اما اکنون ۱۱ عضو ناتو از عراق رفته اند 
و این در حالی است که مشکلات آمریکا با اعضای 

اصلی ناتو، مانند انگلیس، آلمان و فرانسه هر 
روز بیشتر می شود. لذا اکنون با انتخاب 

رئیس مجلس و رئیس جمهوری مورد اجماع و 
نخست وزیر جوان و مقتدر، عراق قوی تر از گذشته 

پیش می رود.
پیش بینی می شود آمریکا به زودی مجبور خواهد 
شد نه تنها از ایران، بلکه از کل منطقه خارج 
شود؛ همانند شکست انگلیس از جوانمرد عرب 
»جمال عبدالناصر« در سال ۱۹5۶ که با کمک 
مردم غیرتمند مصر کانال سوئز را ملی کرد. جمهور 
مورخین معاصر، این حادثه را پایان امپراطوری 
انگلیس دانستند؛ امپراطوری ای که زمانی گفته 
می شد در سرزمین هایش آفتاب هرگز غروب 
نمی کند. اکنون نیز قطعاً امپراطوری آمریکا پس از 
شکست این کشور در برابر ایران و جبهه مقاومت 
و در اختیار گرفتن تنگه هرمز به  دست ایران، در 

حال سقوط است.

ترامپ نفوذی در منطقه ندارد

ـــرش بـ



ادعای عجیب شوهر مقتول: 

همسر موقتم قاتل است
گروه حوادث/ کامران علمدهی: متهمان پرونده 
پسر جوانی که در یک کمپ ترک اعتیاد جان 
باخته بود، پس از 15 سال به دیه و حبس 

محکوم شدند.
به گزارش »ایران«، رسیدگی به این پرونده از 
اواسط سال 1390 با گزارش مرگ مشکوک پسر 
جوانی به نام محمود در یک کمپ ترک اعتیاد 
آغاز شد. با حضور مأموران و بررسی های اولیه، 
11 نفر به عنوان متهم شناسایی و بازداشت شدند.
پس از بازجویی و تحقیق، بی گناهی 4 نفر از 
متهمان محرز و ادامه تحقیقات با 7 متهم 

شد. پیگیری 
بررسی ها نشان می  داد قربانی پسر 25 ساله ای 
بوده که چند روز قبل برای ترک اعتیاد به کمپ 
فرستاده شده بود و برخی از متهمان او را مورد 
ضرب و شتم قرار داده و در آخر هم او را به یک 
میله بسته اند که چند ساعت بعد کارکنان کمپ 
متوجه شده اند نفس نمی کشد و اورژانس را خبر 
می  کنند.  در ادامه 3 متهم دیگر نیز بی گناه 
شناخته شدند و پرونده با 4 متهم روانه دادسرا 
شد و متهمان مدعی شدند ضرباتی را به قربانی 
زده اند اما نقشی در مرگ او نداشته اند. آنها گفتند 
که قربانی به خاطر بی قراری با همه دعوا می  کرد 
و هر کدام چند ضربه به صورت و پای او زده اند.
در این میان پزشکی قانونی در گزارشی علت 
تامه مرگ را نرسیدن اکسیژن به مغز و سکته 

اعام کرد.
با تکمیل تحقیقات، برای متهم ردیف اول 
مباشرت در قتل و برای 3 متهم دیگر معاونت در 

قتل کیفرخواست صادر و پرونده برای رسیدگی 
به دادگاه کیفری یک استان تهران فرستاده شد.

 
اولین جلسه دادگاه

در این جلسه مادر قربانی به عنوان ولی دم 
درخواست قصاص و اشد مجازات کرد. اما 
متهمان همگی منکر دخالت در قتل شدند و  
در نهایت قضات متهم ردیف اول را به قصاص و 

3متهم دیگر را به حبس محکوم کردند.
با صدور این حکم و اعتراض متهمان، پرونده به 
دیوان عالی کشور رفت و قضات پس از بررسی 
پرونده و گزارش پزشکی قانونی مبنی بر فوت به 
علت نرسیدن اکسیژن، حکم را نقض و پرونده را 

برای رسیدگی به شعبه 10 هم عرض فرستادند.
در این میان مادر قربانی فوت کرد و دختر و پسر 
او به عنوان وراث مادر و ولی دم محمود معرفی 
شدند و تاریخ برگزاری جلسه رسیدگی تغییر کرد.
با نزدیک شدن به جلسه رسیدگی، برادر بزرگ 
قربانی نیز فوت کرد و دو فرزند او به همراه 

عمه شان ولی دم شدند.
 

دومین جلسه دادگاه
در این جلسه نیز اولیای دم درخواست اشد 
مجازات کردند. پس از آن متهمان یک به یک 
به جایگاه رفتند و مدعی شدند بی گناه هستند 
و نقش مستقیمی در مرگ محمود نداشته اند.
در نهایت قضات پس از بررسی پرونده مرگ 
قربانی را شبه عمد تشخیص دادند و هر 4 متهم 
به پرداخت دیه و 2 سال حبس محکوم شدند.

15 سال پس از مرگ در کمپ ترک اعتیاد 
متهمان به دیه و حبس محکوم شدند 

پلیس در جست و جوی علت مرگ دختر جوان
گروه حوادث/ خانواده دختر جوان تصور می کردند دخترشان 
برای فیزیوتراپی از خانه خارج شده اما جسد سوخته او در خانه 

صاحب یک باشگاه بدنسازی پیدا شد.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران« ساعت 10 شب پنجشنبه 
17 اردیبهشت، گزارش آتش سوزی درساختمانی سه طبقه به 

مأموران آتش نشانی و کانتری دربند اعام شد.
با اعام این خبر امدادگران راهی محل شده و به اطفای حریق 
پرداختند. بررسی ها نشان می داد در طبقه اول ساختمان، 
باشگاه بدنسازی است و طبقه دوم خانه صاحب باشگاه است 

و طبقه سوم نیز به فرد دیگری اجاره داده شده است.
حریق از طبقه دوم آغاز شده بود وقتی امدادگران وارد خانه 
شدند مقابل در اتاق پذیرایی با بدن نیمه جان پسر جوان 
مواجه شدند که دچار سوختگی شدید شده بود. داخل اتاق 
خواب نیز با جسد دختری جوان مواجه شدند. به دستور 
بازپرس رضا اعایی جسد به پزشکی قانونی منتقل و پسر جوان 

نیز تحت درمان قرار گرفت.
در ادامه تحقیقات هویت دختر جوان به دست آمد و تیم جنایی 
به سراغ خانواده او رفتند. اما خانواده دختر جوان اعام کردند 
که او برای فیزیوتراپی خانه را ترک کرده و نمی دانند که چه 
اتفاقی برایش رخ داده است. بازپرس شعبه دوم دادسرای امور 
جنایی پایتخت دستور داد تا بررسی شود که علت اصلی حادثه 
آتش سوزی و مرگ دختر جوان چه بوده است. همچنین او 
دستور داد بعد از بهبودی از پسر جوان تحقیقات صورت گیرد.

سقوط از پشت بام مقابل چشمان خانواده نامزد 
گروه حوادث/ دختر جوان که از رفیق بازی های نامزدش 
خسته شده بود مقابل چشم او و خانواده اش، خود را از طبقه 

ششم به پایین انداخت.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، شامگاه جمعه گذشته 
گزارش سقوط دختر جوانی از طبقه ششم ساختمانی در جنوب 
تهران به بازپرس سالار صنعتگر مخابره شد. با گزارش این خبر، 
تیم جنایی راهی محل شده و بررسی های اولیه نشان می داد که 

دختر جوان از پشت بام خانه نامزدش به پایین افتاده است.
نامزد وی در تحقیقات گفت: »5 ماه قبل بود که با سیما آشنا 
شدم و او را به عقد خود درآوردم. اما بعد از مدتی متوجه شدم 
که سیما مشکل روحی، روانی دارد. او مدام به ارتفاعات می رفت 
و می گفت دوست دارم خودم را پایین بیندازم. در این مدت 
باهم دچار اختاف شده بودیم و مدام به من می گفت چرا با 
دوست هایت وقت می گذرانی و به من توجه نمی کنی. شب 
حادثه هم زنگ زد که می خواهد به خانه مان بیاید و از آنجایی 
که با دوستانم بودم، مخالفت کردم. شب که به خانه بازگشتم، 
سیما تماس گرفت و گفت که روی پشت بام خانه ماست. به 
همراه خانواده ام به پشت بام رفتم و دیدم او روی لبه پشت 
بام نشسته اما با دیدن ما خودش را به پایین پرتاب کرد. 
به دستور بازپرس شعبه سوم دادسرای امور جنایی پایتخت، 
دختر جوان به پزشکی قانونی منتقل شد و تحقیقات در این 

خصوص ادامه دارد.

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ مرد میانسال که پس از کشف جسد 
همسرش در خانه بازداشت شده بود، پس از 2 ماه مدعی شد همسر 

موقتش عامل این جنایت بوده است. 
به گزارش »ایران«، 9 اسفند سال گذشته وقتی دختر جوان خانواده از 
دانشگاه به خانه برگشت، هر چه در زد کسی در را برایش باز نکرد. او 
به تصور اینکه مادرش برای خرید از خانه خارج شده با کلید خودش 
در را باز کرد اما به محض ورود به اتاق خواب، مادرش را دید که کنج 
دیوار نشسته و تکان نمی خورد. او هراسان چند بار مادرش را صدا کرد 
اما جوابی نشنید، وقتی او را تکان داد، متوجه بدن سرد و بی جانش 
شد. بافاصله با اورژانس تماس گرفت و با حضور امدادگران در محل، 

آنها اعام کردند وی ساعاتی قبل فوت کرده است.
گزارش مرگ این زن به بازپرس سالار صنعتگر اعام شد و تیم بررسی 
صحنه جرم راهی محل شدند. معاینات اولیه متخصصان پزشکی 
قانونی حکایت از آن داشت که مهناز سه ساعت قبل به قتل رسیده 

است. علت اولیه قتل نیز خفگی عنوان شد.

قاتلان آشنا
اما موضوعی که نظر تیم جنایی را جلب کرد این بود که در ورودی 
خانه سالم بوده و عامل یا عامان قتل یا کلید داشته اند یا مقتول 
خودش در را برایشان باز کرده است. همچنین انگشت اشاره مقتول 
جوهری بود و این موضوع نشان می داد عامل یا عامان قتل به دلیلی 

نامعلوم از او اثر انگشت گرفته اند.
در تحقیق از همسر مقتول، وی مدعی بود زمان قتل در محل کارش 
بوده است. اما کارآگاهان اداره دهم پلیس آگاهی پایتخت پی بردند 
که مقتول و همسرش با هم اختاف داشتند و همین مسأله احتمال 
دست داشتن شوهرش در این جنایت را مطرح کرد. بدین ترتیب به 
دستور بازپرس جنایی، همسر مقتول بازداشت شد اما همچنان منکر 
جنایت بود تا اینکه بعد از 2 ماه سرانجام روز گذشته ادعای عجیبی 
را مطرح کرد:»مدتی قبل با زنی به نام مینا آشنا شدم و او را به عقد 
موقت درآوردم. سعی داشتم این راز را از همسر اولم مخفی کنم اما او 

متوجه شد و گفت که می خواهد از من جدا شود.«

او ادامه داد:»من با داشتن دو بچه نمی خواستم از او جدا شوم و همین 
مسأله باعث اختاف و درگیری بین ما شده بود. به مینا گفتم همسر 
اولم از ماجرای عقد موقت ما با خبر شده و اصرار بر جدایی دارد، در 
حالی که من به خاطر مهریه و بچه ها نمی خواهم از او جدا شوم. مینا 
به من گفت نگران نباش من این مشکل را حل می کنم و از این بابت 
خیالت راحت باشد. اما روز حادثه متوجه قتل همسرم شدم و تصور 
می کنم مینا در این ماجرا دست داشته باشد. احتمال می دهم او کلید 
خانه ام را پنهانی از جیب من برداشته تا سناریوی قتل را رقم بزند.« با 
توجه به اظهارات مرد میانسال، بازپرس جنایی دستور بازداشت همسر 
صیغه ای او را صادر کرد و این در حالی است که بررسی ها و وضعیت 
صحنه جنایت نشان می دهد قتل توسط یک نفر انجام نشده و به 

احتمال زیاد دو نفر در این جنایت دست داشته اند.

گروه حوادث: پسر جوان که دوست سابقش را به خانه 
برده بود در یک درگیری او را کشت و سپس اقدام به 

کرد. خودکشی 
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، ساعت 11 شب 
جمعه گذشته، مرد جوانی در تماس با پلیس اعلام کرد 
بوی شدید گاز از خانه همسایه اش به مشام می رسد 
و این در حالی است که چند دقیقه قبل نیز صدای 

مشاجره و درگیری آنها را شنیده است.
به دنبال این تماس موضوع به بازپرس سالار صنعتگر 
اعلام شد و تیم بررسی صحنه جرم راهی محل شدند. 
به محض ورود به خانه مورد نظر در طبقه سوم 
ساختمان مأموران با بدن نیمه جان پسر جوان مواجه 

شدند در حالی که شاهرگ دستش را زده بود و بوی 
شدید گاز نیز به مشام می رسید. مأموران بلافاصله گاز 
را قطع کرده و به دستور بازپرس جنایی، پسر جوان به 

بیمارستان منتقل شد.
همزمان در بررسی ها، آنها با جسد دختری 20 ساله 
داخل اتاق خواب مواجه شدند. در کنار جسد تکه های 
شکسته شیشه مشروب به چشم می خورد. متخصصان 
پزشکی قانونی اعلام کردند دختر جوان بر اثر اصابت 

جسم سنگین به سر جانش را از دست داده است.
پسر جوان پس از بهبودی نسبی در تحقیقات گفت: 
»رکسانا را از قبل می شناختم و با او دوست بودم البته 
قصد ازدواج نداشتم تا اینکه خانواده ام به من پیشنهاد 
دادند که با دختر یکی از اقوام ازدواج کنم و من به 

شهرستان رفتم و با آن دختر عقد کردم.«
او ادامه داد: »وقتی رکسانا باخبر شد شروع به داد 
و فریاد کرد. روز حادثه او را به خانه بردم تا صحبت 

کنیم. من در کار خرید و فروش مشروبات الکلی هم 
بودم و با رکسانا مشروب خوردیم اما او که از دستم 
عصبانی بود با شیشه مشروب به سرم کوبید. من هم 
عصبانی شدم و شیشه مشروب را روی سرش خرد کردم 
اما ناگهان فهمیدم نفس نمی کشد. من که ناخواسته 
مرتکب جنایت شده بودم اقدام به خودزنی کردم بعد 
تصمیم گرفتم گاز را باز کنم تا با گاز خودکشی کنم اما 

پلیس سررسید.«
با اعترافات متهم جوان و به دستور بازپرس شعبه 
سوم دادسرای امور جنایی پایتخت، متهم در اختیار 
کارآگاهان اداره دهم پلیس آگاهی قرار گرفت و تحقیقات 

در این خصوص ادامه دارد.

دختر جوان قتل  ز  ا بعد  ناکام  خودکشی 
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ورزشی

 روش های درآمدزایی در ورزش جهان 
به چه شکلی تعریف شده است؟

حق پخش تلویزیونی یکی از مهم ترین و در 
بسیاری از موارد بزرگ ترین منبع درآمدی در 
ورزش حرفه ای است. بویژه در باشگاه های 
معتبر اروپایی، با وجود تنوع منابع درآمدی، 
درصد قابل توجهی از درآمدها به حق پخش 
بازمی گردد. علاوه بر آن، بلیت فروشی و 
درآمدهای روز مسابقه نیز سهم مهمی دارند. 
اسپانسرشیپ نیز بسته به رشته ورزشی و 
لیگ، تفاوت های چشمگیری دارد. از دیگر 
منابع درآمدی باشگاه ها می توان به فروش 
کالا و بهره برداری از برند اشاره کرد. همچنین، 
نقل وانتقالات بازیکنان در رشته های مختلف 
می تواند درآمد قابل توجهی ایجاد کند؛ 
به طوری که در برخی باشگاه ها، بیشترین 
سهم درآمدی در نمودار مالی به ترانسفر 

بازیکنان اختصاص دارد.

آیا تمرکز برخی باشگاه ها صرفاً 
بر نقل وانتقال بازیکنان است؟

این باشگاه ها در سطح جهان به عنوان 
شناخته  بازیکن سازی«  »کارخانه های 
ر  د ضعف  لیل  به د نها  آ  . ند می شو
درآمدهایی مانند حق پخش، فروش کالا 
یا بلیت فروشی، بر پرورش بازیکن تمرکز 
می کنند و در این زمینه به یک برند تبدیل 
شده اند. این باشگاه ها با تربیت بازیکنان 
از رده های پایه، آنها را معمولاً در سنین 
پایین )مثلاً حدود ۱۵ سالگی( با مبالغ بالا 
به باشگاه های بزرگ تر منتقل می کنند و 
از این طریق به درآمد قابل توجهی دست 

می یابند.

 آیا درآمدهای دیجیتال نیز به منابع 
درآمدی باشگاه ها اضافه شده است؟

در عصر جدید، درآمدهای دیجیتال به شکل 
قابل توجهی به منابع سنتی درآمد باشگاه ها 
اضافه شده است. در سال های ۲۰۱۷–۲۰۱۸ 
معمولاً تعداد دنبال کنندگان باشگاه ها 
در شبکه های اجتماعی گزارش می شد و 
سپس درآمدهای حاصل از آن نیز محاسبه 
می گردید. اما امروزه موضوع فراتر رفته 
است؛ دیگر تنها بحث درآمد از شبکه های 
اجتماعی مطرح نیست، بلکه بسته های 
اقتصادی دیجیتال نیز به عنوان بخشی از 

درآمد باشگاه ها شناخته می شوند.
باشگاه ها از طریق تولید و عرضه بازی های 
رایانه ای نیز کسب درآمد می کنند و 
همچنین پلتفرم های آنلاین اختصاصی 
خود را راه اندازی کرده اند. این پلتفرم ها 
اگرچه همیشه مستقیماً درآمدزا نیستند، 
اما از طریق جذب اسپانسر می توانند منابع 
مالی قابل توجهی برای باشگاه ها ایجاد 
کنند. علاوه براین، باشگاه های معتبر 
جهان از فناوری های نوین برای گسترش 
و تنوع بخشی به درآمدهای خود بهره 

می برند.

 آیا گردشگری ورزشی نیز در فرآیند 
درآمدزایی باشگاه ها نقش دارد؟

بدون تردید، گردشگری ورزشی یکی از 
عوامل مهم در افزایش درآمد باشگاه هاست. 
استفاده از فناوری های نوین و تولید محتوای 
اختصاصی در پلتفرم ها به شکل گیری 
این نوع گردشگری کمک می کند. امروزه 
ورزشگاه ها دیگر صرفاً محل برگزاری 
مسابقات نیستند، بلکه به مجموعه های 
تجاری، فرهنگی و تفریحی تبدیل شده اند.
برای نمونه، باشگاه بارسلونا از ورزشگاه 
اختصاصی خود، یعنی نیوکمپ، به عنوان 

فضایی چندمنظوره استفاده می کند. این 
مجموعه علاوه بر میزبانی مسابقات، به یک 
مقصد گردشگری تبدیل شده و روزانه میزبان 

بازدیدکنندگانی از سراسر جهان است.

در شرایط جنگ تحمیلی و دوره 
پساجنگ، روش های درآمدزایی در 

ورزش باید بر چه اساسی طراحی شود؟
طبیعتاً در شرایط جنگی، تمرکز درآمدها 
باید به سمت منابع داخلی و پایدار سوق 
پیدا کند. در ایران نیز سال هاست که 
اسپانسرشیپ بیشتر بر پایه برندهای داخلی 
و فضای بومی شکل گرفته و در چنین 

شرایطی این روند تقویت خواهد شد.
ورزش می تواند به عنوان ابزاری برای تقویت 
همبستگی ملی نقش مهمی ایفا کند. به 
دلیل جذابیت بالای تبلیغاتی، حتی در 
شرایط خاص نظیر جنگ تحمیلی و دوره 
پساجنگ نیز می توان از این ظرفیت بهره 
برد. به نظر می رسد این وضعیت فرصتی 
برای توسعه پلتفرم های دیجیتال و ارتقای 

تولید محتوا نیز فراهم می کند.

این توسعه در عمل چگونه اتفاق 
می افتد؟

زمانی که امکان فعالیت گسترده در فضاهای 
فیزیکی و سنتی محدود می شود، باید به 
سمت بسترهای دیجیتال حرکت کرد. با 
تقویت این پلتفرم ها می توان لیگ های 
حال  عین  در  و  محلی تر  کوچک تر، 
پرمخاطب ایجاد کرد.همچنین، برای کاهش 
ریسک و افزایش بهره وری، همکاری با بخش 
خصوصی می تواند نقش مهمی در توسعه 
این مدل های جدید درآمدزایی داشته باشد.

چرا با وجود اینکه ورزش در جهان به 
یک صنعت درآمدزا و حتی ارزآور تبدیل 

شده، در ورزش ایران هنوز به مرز 
درآمدزایی نرسیده است؟

به چند عامل اساسی  این مسأله 
بازمی گردد. اول آن که ساختار حرفه ای 
واقعی در باشگاه های ما شکل نگرفته 
است. هرچند، چند سالی است در وزارت 
ورزش دفتری باعنوان »دفتر توسعه ورزش 
حرفه ای« ایجاد شده، اما هنوز جایگاه 
رسمی و حاکمیتی لازم را به دست نیاورده 
است. از سوی دیگر، اغلب باشگاه ها 
دولتی، شبه دولتی یا در بهترین حالت 
خصولتی هستند و حضور بخش خصوصی 
بسیار محدود است. عامل مهم دیگر، 
نبود شفافیت مالی است. در یکی دو سال 
اخیر تلاش هایی برای تدوین و اجرای 
ضوابط مالی-که از مؤلفه های اصلی در ورزش 
حرفه ای، بویژه فوتبال، محسوب می شود-
انجام شد و حتی آیین نامه اجرایی آن نیز 
تهیه و به مدیران عامل باشگاه ها ارائه شد؛ 
اما با مخالفت های جدی و غیرمنتظره ای 
مواجه شد، چراکه برخی تمایلی به شفافیت 
مالی ندارند. این در حالی است که همین 
مسأله در گذشته موجب محرومیت برخی از 
باشگاه های ایرانی از رقابت های آسیایی شد. 
شفافیت مالی در دنیای حرفه ای ورزش یک 
الزام است، اما هنوز در ایران به طور کامل 
تحقق نیافته است. طبیعی است که در 
چنین شرایطی، سرمایه گذاران نیز انگیزه ای 

برای ورود نداشته باشند.
علاوه براین، نظام اداری پیچیده و قوانین 
دست وپاگیر نیز سرمایه گذاران را در میانه 
راه دلسرد می کند. ضعف در بازاریابی و 
برندسازی هم مزید برعلت است. برای 
مثال، اگر باشگاهی در هر نقطه ای از جهان ۴۰ 

میلیون هوادار داشته باشد، همین ظرفیت 
می تواند منبع درآمدی عظیمی ایجاد کند 
و هزینه های مربوط به آکادمی ها، تیم های 
پایه، جذب مربیان و بازیکنان خارجی را 
پوشش دهد. متأسفانه در ورزش ایران از 
این سرمایه اجتماعی به خوبی بهره برداری 
نمی شود. در نهایت باید به عقب ماندگی 
در استفاده از زیرساخت های دیجیتال اشاره 
کرد. در حالی که ورزش حرفه ای در جهان 
به شدت به فناوری های دیجیتال متکی 
است، ورزش ایران هنوز در این حوزه فاصله  
قابل توجهی با استانداردهای جهانی دارد.

 چرا ورزش ایران در حوزه زیرساخت های 
دیجیتالی دچار عقب ماندگی شده 

است؟
به نظر می رسد یکی از دلایل اصلی این 
عقب ماندگی، ناآشنایی مدیران ورزشی- 
به ویژه در سطح باشگاه ها- با مفاهیم 
کسب وکار، برندسازی و بازاریابی است. این 
حوزه ها اغلب به صورت سطحی شناخته 
شده اند، در حالی که از مهم ترین ارکان 
توسعه ورزش حرفه ای به شمار می روند. 
تا زمانی که مدیران باشگاه ها نخواهند، 
ندانند و به این مفاهیم باور نداشته باشند، 
ورزش ایران به یک صنعت واقعی تبدیل 
نخواهد شد. وقتی باشگاهی با وجود داشتن 
هواداران پرشمار و وفادار، حتی از فروش 
ساده پیراهن خود نیز نمی تواند درآمدزایی 
کند، در عمل به چاهی از هزینه تبدیل 
می شود که توان پر کردن آن را ندارد. در 
چنین شرایطی، باشگاه ناگزیر به اتکا بر 
کمک های دولتی یا شرکت های مادر 
می شود و به جای تولید ثروت از مسیرهایی 
مانند ترانسفر بازیکن یا فروش محصولات، 
صرفاً به هزینه کرد بودجه مصوب بسنده 

. می کند

چگونه می توان وابستگی ورزش 
به دولت را از بین برد، به شکلی که 

ورزش در این عرصه دچار لطمه و 
آسیب نشود؟

قطع وابستگی ورزش به دولت، فرآیندی 
زمان بر است و به هیچ وجه یک شبه اتفاق 
نمی افتد. این مسیر نیازمند برنامه ریزی 
دقیق و تدریجی است. به نظر می رسد 
دولت باید از نقش باشگاه داری فاصله بگیرد 
و در عوض، نقشی حمایتی و زیرساختی ایفا 
کند. روش صحیح این است که دولت 
زیرساخت ها- مانند زمین و امکانات- را فراهم 
کند و آنها را، برای مثال در قالب اجاره های 
بلندمدت )۹۹ ساله( در اختیار باشگاه ها 
قرار دهد تا باشگاه ها صاحب دارایی های 
مشهود شوند. در کنار آن، تصویب قوانین 
معافیت مالیاتی برای اسپانسرها می تواند 
بخش خصوصی را به سرمایه گذاری در ورزش 
ترغیب کند و به تدریج جایگزین بودجه های 

دولتی شود.

آیا این رویکرد در حوزه پخش تلویزیونی 
نیز کاربرد دارد؟

اتفاقاً یکی از مهم ترین و در عین حال 
مسأله  حوزه ها،  چالش برانگیزترین 
باید  حق پخش تلویزیونی است که 
به سرانجام برسد. هرچند این موضوع 
سال هاست مطرح می شود، اما هنوز 
به نتیجه ای مشخص نرسیده است. 
در مقطعی، مبلغی ناچیز و بدون هیچ 
فرمول یا برنامه  مشخصی به وزارت ورزش 
اختصاص یافت، اما با وجود جلسات 
متعدد میان مدیران ارشد دو حوزه و حتی 

با وجود پیگیری سازمان برنامه و بودجه، 
این مسأله همچنان بلاتکلیف باقی مانده 
است. در حالی که بخش قابل توجهی 
از وابستگی ورزش به دولت می تواند از 
طریق پرداخت منظم و عادلانه حق پخش 
برطرف شود. در لیگ های معتبر اروپایی- 
برای مثال لیگ فوتبال انگلیس- همه 
باشگاه ها درآمد یکسانی ندارند؛ درآمدهای 
اسپانسری باشگاه هایی مانند آرسنال یا 
چلسی به مراتب بیشتر از تیم های پایین 
جدول است. حق پخش برای همه تیم ها 
وجود دارد و سهم مهمی از درآمد آنها را 
تشکیل می دهد. برای برخی باشگاه های 
پایین جدول، ممکن است تا حدود ۸۰ 
درصد درآمد از محل حق پخش تأمین 
شود، در حالی که این رقم برای باشگاه های 
بزرگ تر حدود ۴۰ درصد است. بنابراین، 
هرچند سهم حق پخش در میان تیم ها 
متفاوت است، اما اصل وجود آن برای همه، 
یک منبع درآمد حیاتی محسوب می شود. 
در نتیجه، درآمدزایی باشگاه ها از یک سو 
به روش های متنوع تجاری وابسته است و 
از سوی دیگر، حق پخش تلویزیونی نقشی 
کلیدی در پایداری مالی آنها ایفا می کند.

 نسخه استاندارد و واقع بینانه اقتصاد 
ورزش در دوره پسا جنگ باید به چه 

سمتی حرکت کند؟
در واقع ما هنوز وارد دوره پساجنگ نشده ایم 
و همچنان در شرایط جنگ تحمیلی به سر 
می بریم. در چنین وضعیتی، با افزایش نرخ 
هزینه ها، تأکید اصلی باید بر دارایی های 
واقعی باشد، نه دارایی های پولی. بنابراین، 
سرمایه گذاری در دارایی های فیزیکی- مانند 
اماکن و زیرساخت های ورزشی- که ارزش 

ذاتی دارند، باید حفظ و تقویت شود.
در کنار آن، توسعه برند و تقویت مالکیت 
معنوی نیز می تواند به عنوان سپری در 
برابر افزایش هزینه ها عمل کند. هرچه 

ارزش برند و دارایی های نامشهود یک 
باشگاه افزایش یابد، به همان نسبت 

در برابر افزایش سطح عمومی 
قیمت ها مقاوم تر خواهد بود. از 
سوی دیگر، تنوع بخشی به منابع 
درآمدی یکی از مؤلفه های کلیدی 

در چنین شرایطی است.

 تنوع بخشی به منابع درآمدی 
چگونه می تواند به باشگاه ها 

کمک کند؟
 اگر یک باشگاه تنها به یک منبع 
درآمدی وابسته باشد، آسیب پذیری 
آن به شدت افزایش می یابد. برای 
مثال، اگر درآمد باشگاه صرفاً به روز 
مسابقه و فروش بلیت محدود شود، 

در شرایطی مانند تعطیلی لیگ، این 
منبع در عمل از بین می رود و افزایش 
هزینه ها فشار مضاعفی وارد می کند.
اما با ایجاد تنوع در درآمدزایی، شرایط 
کاملاً متفاوت خواهد شد. به عنوان 
نمونه، راه اندازی و توسعه پلتفرم های 
یی  پلتفرم ها ه  به ویژ  - ل یجیتا د
که با زیرساخت های داخلی نیز 
سازگار باشند- می تواند نه تنها از 
آسیب پذیری باشگاه بکاهد، بلکه 
حتی به افزایش درآمد نیز منجر شود. 

در چنین بستری، هواداران می توانند 
از طریق حضور در این پلتفرم ها، 
مشارکت در کمپین های تولید محتوا 
و پرداخت های خرد، به تقویت 

اقتصاد باشگاه کمک کنند.

در این شرایط، اولویت های اصلی 
باشگاه های حرفه ای باید بر چه 

اساسی تعریف شود؟
چهارچوب  در  باید  را  موضوع  این 
باشگاه های حرفه ای بررسی کرد. اولین و 
مهم ترین اولویت، حفظ پایگاه هواداری 
است؛ زیرا با از دست رفتن هوادار، هیچ 
مدل اقتصادی پایداری شکل نخواهد 
گرفت. در گام بعدی، باشگاه ها باید به 
حوزه هایی وارد شوند که تاکنون کمتر مورد 
توجه بوده اند؛ از جمله دیجیتال سازی، 
تولید محتوا و ایجاد کانال های ارتباطی 
مستقیم با مخاطبان. زیرا این اقدامات 
نقش مهمی در پایداری و رشد اقتصادی 
باشگاه ها ایفا می کنند. پس از آن، کاهش 
هزینه های غیرضروری و حرکت به سوی 
بهینه سازی هزینه ها اهمیت می یابد. به 
بیان دیگر، باشگاه ها باید ابتدا هزینه های 
زائد را حذف کرده و سپس ساختار 
هزینه ای خود را به شکلی کارآمد و بهینه 

بازطراحی کنند.

حالا که فعلاً بسیاری از فعالیت ها 
متوقف شده، راهکار ایده آل پیش روی 

باشگاه ها چه خواهد بود؟
 به نظر می رسد در چنین فضایی، مدیران 
باید به سمت توسعه و ارتقای مهارت های 
فردی خود حرکت کنند تا بتوانند 
حرفه ای تر پیش بروند. در سطح عمومی، 
به ویژه در شرایط جنگ تحمیلی، اولویت با 
ورزش همگانی و حفظ سلامت جامعه برای 
بازسازی روحیه عمومی است. در این راستا، 
باید فعالیت هایی تعریف شود و حتی 
زیرساخت ها، هرچند به صورت حداقلی، 
فعال نگه داشته شوند. همچنین اماکن 
ورزشی آسیب دیده و تخریب شده باید 
در دستور بازسازی قرار گیرند. گام بعدی، 
حفظ ورزشکاران حرفه ای و مدال آور در 
کشور است؛ چراکه در چنین شرایطی، گاه 
نشانه هایی از تمایل به مهاجرت در میان 
برخی از آن ها بروز می کند که نیازمند 

مدیریت و توجه جدی است.

آیا کاهش سرمایه گذاری در ورزش در 
شرایط جنگ تحمیلی طبیعی است؟

این موضوع کاملاً طبیعی به نظر می رسد. 
اما از زاویه ای دیگر، پاسخ می تواند منفی 
هم باشد. هر چند در چنین شرایطی 
به طور معمول میزان سرمایه گذاری 
کاهش پیدا می کند، اما همین وضعیت 
می تواند فرصت های جدیدی نیز ایجاد 
کند. ممکن است برای برخی، صحبت از 
»فرصت« در شرایط خاص عجیب یا حتی 
خنده دار به نظر برسد، زیرا سرمایه گذاران 
معمولاً در این فضاها ریسک گریز می شوند. 
با این حال، کاهش ارزش دارایی های 
ورزشی- از جمله باشگاه ها، سالن ها و 
ورزشگاه ها- می تواند برای سرمایه گذارانی 
با دید بلندمدت، فرصتی مناسب برای 
ورود و خرید ایجاد کند. بنابراین، پاسخ 
این پرسش، هم »بله« است و هم 
»خیر«؛ بستگی به زاویه نگاه و افق زمانی 

سرمایه گذاری دارد.

 آیا پیش از این، چنین تجربه ای در 
کشورهای دیگر تکرار شده است؟

در شرایط جنگ یا بلایای طبیعی، معمولاً 
سرمایه گذاران به سمت بازارهای امن تر 
حرکت می کنند و اولویت ها به سمت 

تأمین کالاهای اساسی تغییر می یابد. تجربه 
برخی کشورها نشان می دهد که می توان 
با نگاه بلندمدت، همچنان در حوزه ورزش 
سرمایه گذاری کرد. برای نمونه، آلمان پس 
از برگزاری جام جهانی و همچنین ژاپن در 
دوره های بازسازی، از سرمایه گذاری در ورزش 
به عنوان ابزاری برای بازسازی اجتماعی و 
اقتصادی بهره برده اند. نکته مهم این است 
که چنین نگاهی صرفاً اجتماعی نیست؛ 
بلکه در صورت داشتن افق بلندمدت، 
ابعاد اقتصادی را نیز به طور کامل پوشش 
می دهد. از این رو، می توان به این حوزه 

به چشم یک فرصت نیز نگاه کرد.

باشگاه ها در چنین شرایطی از چه 
طریقی باید درآمدزایی کنند؟

در شرایط فعلی که بسیاری از منابع 
درآمدی -از جمله حق پخش- در دسترس 
نیست، باشگاه ها باید به سمت درآمدهای 

خرد اما متنوع حرکت کنند.

 این درآمدزایی به چه شکل می تواند 
محقق شود؟

اپلیکیشن های  نند  می توا باشگاه ها 
هواداری طراحی و راه اندازی کنند و از طریق 
آن به جریان های درآمدی متنوع دست 
یابند. همچنین باشگاه های پرهواداری 
مانند استقلال و پرسپولیس می توانند 
وارد حوزه تولید بازی های رایانه ای آنلاین 
شوند و از پایگاه گسترده هواداران خود 
درآمد کسب کنند. علاوه بر این، اگر 
باشگاه ها یا ورزشگاه ها دارای فضاهای 
مازاد هستند، می توانند این فضاها را 
برای برگزاری رویدادهای غیرورزشی اجاره 
دهند. با توجه به حذف یا کاهش بخش 
قابل توجهی از درآمدهای سنتی، استفاده 
از پلتفرم های آنلاین و منابع درآمدی 
جایگزین، می تواند نقش مهمی در پایداری 

مالی باشگاه ها ایفا کند.

در این شرایط، جذب سرمایه گذار 
بخش خصوصی در ورزش تا چه اندازه 

شدنی است؟
در شرایط فعلی، بویژه با وجود افزایش 
از  پس  پیامدهای  حتی  و  هزینه ها 
جنگ تحمیلی، این کار بسیار دشوار است؛ 
مگر آنکه امنیت سرمایه گذاری به  گونه ای 
واقعی تضمین شود تا بخش خصوصی 
به ورود در حوزه ورزش ترغیب شود. به 
هر حال بخش خصوصی علاقه ای صرفاً 
احساسی به ورزش ندارد و اساساً به دنبال 
بازگشت سرمایه خود است. اگر دولت 
بتواند امنیت سرمایه گذاری را به طور واقعی 
تضمین کند، بدون شک بخش خصوصی 

نیز وارد این حوزه خواهد شد.

این »امنیت سرمایه گذاری« باید به چه 
شکل تأمین شود؟

در این زمینه چند مؤلفه می تواند نقش 
مؤثری داشته باشد که پیش تر نیز درباره 
آنها صحبت شده؛ اما مهم ترین آنها 
شفافیت مالی است؛ چرا که در صورت 
نبود شفافیت مالی، سرمایه گذار تمایلی به 
سرمایه گذاری پیدا نمی کند. علاوه بر این، 
مشوق های مالیاتی نیز می تواند بخش 
خصوصی را به ورود و سرمایه گذاری در این 
حوزه ترغیب کند. در این میان، کشورهایی 
مانند ترکیه و عربستان نمونه های موفقی 
در این زمینه به شمار می روند؛ کشورهایی 

که با ورود بخش خصوصی، فضای 
کسب وکار را توسعه داده اند و امروز بویژه 
در عربستان، آثار و نتایج چشمگیر این 

رویکرد به  وضوح قابل مشاهده است.

 از چه طریقی می توان راه ورود و 
سرمایه گذاری بخش خصوصی در 

ورزش را تسهیل کرد؟
این مسأله بسیار مهم و اساسی است. 
وزارت ورزش می تواند با ایجاد »پنجره 
واحد سرمایه گذاری در حوزه ورزش« 
روند ورود بخش خصوصی را تسهیل کند؛ 
مشابه ساختاری که در قالب »اقتصاد 
ورزش« وجود دارد. در حال حاضر یک 
سرمایه گذار برای ورود به این حوزه 
باید از حدود چندین مجموعه مجوز 
دریافت کند و این روال اداری پیچیده و 
زمان بر، در بسیاری موارد باعث دلسردی 
و انصراف سرمایه گذار می شود. اما اگر 
تمام مراحل صدور مجوز و پیگیری ها 
صرفاً از طریق وزارت ورزش انجام شود، 
روند سرمایه گذاری ساده تر، سریع تر و 

جذاب تر خواهد شد.

 الگوبرداری از تجربیات کشورهای 
دیگر مانند ژاپن و آلمان تا چه اندازه 

می تواند در سرمایه گذاری ورزشی 
کاربرد داشته باشد؟

مدل های ژاپن و آلمان نمونه های موفقی 
هستند، اما باید متناسب با شرایط 
داخلی بومی سازی شوند و نمی توان آنها را 
به صورت کامل تکرار کرد. در آلمان، پس از 
جنگ جهانی دوم، مدل »۱+۵۰« اجرا شد؛ 
به این معنا که اکثریت مالکیت باشگاه ها 
در اختیار اعضا و هواداران قرار گرفت. این 
ساختار باعث افزایش مشارکت مردمی و 
در ادامه جذب بهتر سرمایه گذاری بخش 
خصوصی شد؛ نتیجه آن نیز شکل گیری 
سال ها ورزش حرفه ای و موفق در سطح 
قهرمانی این کشور بوده است. در ژاپن نیز 
تمرکز اصلی بر فرهنگ سازی قرار داشت؛ 
بویژه توسعه ورزش های محلی. پس از 
نهادینه شدن این فرهنگ، صنعت ورزش 
نیز به تدریج توسعه یافت. در مجموع 
استفاده از تجربیات این کشورها مفید 
است، اما شرط موفقیت، بومی سازی و 

پرهیز از کپی برداری صرف است.

 برای کسب نتیجه مثبت چطور باید 
کار کرد؟

اگر قرار به الگوبرداری از تجربیات ژاپن 
و آلمان باشد، ابتدا باید بر موضوع 
فرهنگ، ورزش و مشارکت عمومی تمرکز 
کرد. همچنین می توان از حمایت های 
غیرمستقیم دولت، مانند اعطای زمین به 
بخش خصوصی برای ساخت زیرساخت ها 
استفاده کرد. بحث آموزش نیز بسیار 
کمک کننده است، اما نباید دقیقاً همان 
مسیری را که آلمان یا ژاپن طی کرده اند 
در ایران اجرا کرد؛ بلکه لازم است همه 
مؤلفه هایی که آن کشورها به کار گرفته اند 
درک و با رویکرد بومی سازی پیاده سازی 
شوند؛ این کار کاملاً شدنی است. این دو 
کشور ابتدا بر فرهنگ سازی تمرکز کردند 
و سپس به اقتصاد پرداختند؛ نتیجه این 
روند، ارتقای سرمایه گذاری در ورزش بود. 
بدون شک الگوبرداری هوشمندانه از آنها 
می تواند به اقتصاد ورزش ایران کمک 

قابل توجهی کند.

 در جهان امروز، ورزش دیگر صرفاً عرصه ای برای رقابت، 
سرگرمی یا ارتقای سلامت عمومی نیست؛ بلکه به صنعتی 
چندوجهی تبدیل شده که می تواند هم زمان موتور محرک 
اقتصاد، اشتغال زا یی و منبعی پایدار برای تولید ثروت 
باشد. با این وجود، در ساختار ورزش ایران هنوز تا تحقق 
کامل این ظرفیت فاصله وجود دارد و بخش قابل توجهی 
از این حوزه، بیش از آنکه مولد درآمد باشد، مصرف کننده 

منابع مالی و حمایتی باقی مانده است. به این بهانه با 
میثم رحیمی زاده، استادیار دانشگاه شهید رجایی، گفت و گو 
کردیم تا از دیدگاه علمی و تخصصی، به بررسی ضرورت تغییر 
نگرش در اقتصاد ورزش ایران بپردازیم؛ تغییری که هدف آن 
عبور از رویکرد هزینه محور و حرکت به سمت ایجاد ارزش 
افزوده و ثروت آفرینی است. متن کامل این گفت و گو را در 

ادامه می خوانید.

گفت وگو

مهری رنجبر
خبرنگار

قطع 
وابستگی 

ورزش 
به دولت 
فرآیندی 

زمان بر 
است و 

به هیچ وجه 
یک شبه 

اتفاق 
نمی افتد. 
این مسیر 

نیازمند 
برنامه ریزی 

دقیق و 
تدریجی 

است. به نظر 
می رسد 

دولت باید 
از نقش 

باشگاه داری 
و بنگاه داری 

فاصله بگیرد 
 و در عوض

 نقشی 
حمایتی و 

زیرساختی 
ایفا کند

بسیاری 
از مدیران 

باشگاه های 
ایرانی 

حرفه ای 
نیستند و 

شناخت کافی 
از ماهیت 
کسب وکار 

ورزشی ندارند 
در نتیجه 

نمی دانند که 
باید با نگاهی 

حرفه ای و 
اقتصادی 

به مدیریت 
باشگاه نگاه 

کنند

باشگاه ها به جای تولید ثروت مشغول مصرف منابع هستند
با مدیر یت هزینه ، ورزش به صنعت تبدیل نمی شود

ـــرش بـ

در شرایط فعلی بازنگری در مدیریت هزینه چقدر 
اهمیت دارد؟

در وضعیت کنونی، این موضوع اهمیت بسیار زیادی 
دارد. باشگاه های ورزشی ما عمدتاً ولخرج هستند و 
هزینه کرد آنها استراتژیک نیست؛ در نتیجه خروجی 
آن در عملکرد فنی تیم ها نیز به  وضوح قابل مشاهده 

. ست ا
به عنوان نمونه، در فوتبال کشور، بازیکنان خارجی 
بی کیفیت با قراردادهای دلاری سنگین جذب می شوند و 
در نهایت نیز برخی از آنها با شکایت به فیفا، باعث 
تحمیل جریمه به باشگاه ها می شوند. این مسأله 
نشان می دهد باشگاه های ایرانی در مدیریت 
هزینه ضعف جدی دارند یا اساساً مدیریت هزینه 

در آنها به درستی انجام نمی شود.

هزینه ها چطور باید مدیریت شود؟
باشگاه ها به جای صرف بودجه در خریدهای 
پرهزینه و کوتاه مدت، باید بخش عمده منابع خود 
را صرف آکادمی ها و استعدادیابی کنند. البته بسیاری 
از باشگاه ها در زمینه استعدادیابی فعالیت دارند، اما به 
دلیل نداشتن سازوکار سیستماتیک، این فعالیت ها به 
درآمدزایی منجر نمی شود. در حالی که تنها یکی، دو 
باشگاه در سال های اخیر عملکرد قابل قبولی داشته اند، 

اما این روند هنوز ساختارمند نشده است.

 از نگاه اقتصادی، چرخه ورزش بعد از جنگ تحمیلی 
چگونه باید بچرخد؟

چرخه اقتصادی ورزش باید از یک مدل خطی به یک 
مدل چرخه ای و پایدار تبدیل شود؛ مدلی که در اقتصاد 
به عنوان یک الگوی مشخص و اثبات  شده شناخته 

. د می شو

 این تغییر چگونه باید محقق شود؟
در گام اول باید تمرکز صرفاً بر هزینه های ضروری باشد 
و هزینه های غیرضروری حذف شوند. در کنار آن، 
تنوع بخشی به پایگاه های درآمدی نقش بسیار مهمی 
دارد. تجربه هایی مانند دوره کرونا نشان داد در شرایط 
خاص، اگر منابع درآمدی متنوع نباشند، بخش بزرگی 
از ورزش آسیب جدی می بیند. اما اگر کانال های مختلف 

درآمدی فعال باشند، حتی در شرایط مشابه نیز همه 
بخش ها از بین نمی روند و بخشی از فعالیت ها همچنان 

می تواند درآمدزایی داشته باشد.

 چرا باشگاه های ایرانی مانند باشگاه های اروپایی 
بیشتر هزینه بر هستند تا بنگاه اقتصادی؟

این مسأله به چند عامل اصلی بازمی گردد؛ اول آنکه در 
بسیاری از باشگاه ها، مسئولیت پذیری مدیریتی به درستی 
تعریف نشده است؛ به طوری که مدیران عمدتاً به دنبال 
نتیجه کوتاه مدت هستند، مثلاً صرفاً برای یک فصل، 
تا در سمت خود باقی بمانند و اساساً نگاه بلندمدت 
ندارند. از سوی دیگر، دولتی بودن باشگاه ها و وابستگی 
آنها به نهادهای عمومی، انگیزه سودآوری را کاهش داده 
و به جای آن، نتیجه گرایی صرف را تقویت کرده است؛ 

حتی اگر این نتایج با افزایش هزینه ها به دست آید.
در نهایت، باید وابستگی به درآمدهای دولتی کاهش 
یابد و در مقابل، برندینگ و ارزش سازی باشگاه ها 
تقویت شود. متأسفانه در این حوزه ها ضعف های 

جدی وجود دارد.

 چرا مدیریت باشگاه ها در ایران با مدل های حرفه ای 
دنیا تفاوت دارد؟

ماهیت حقوقی باشگاه ها در ایران باعث شده مدیرعامل 
بیش از آنکه پاسخگوی سهامداران باشد، عمدتاً در 
برابر مقامات دولتی پاسخگو باشد و بخش زیادی از 
انرژی خود را صرف مدیریت تنش های بیرون از زمین 
و حتی روی سکوها کند؛ در حالی که در باشگاه های 
اروپایی، مدیرعامل در درجه اول، پاسخگوی سهامداران 
است و تمرکز اصلی او بر حکمرانی مالی و برنامه ریزی 
بلندمدت باشگاه قرار دارد، نه مدیریت حواشی یا 

فشارهای مقطعی.
در ایران اما شرایط متفاوت است؛ بسیاری از مدیران 
به جای داشتن نگاه راهبردی ۱۵ تا ۲۰ ساله، به سمت 
دریافت وام های سنگین بانکی می روند تا در کوتاه مدت 
تیمی قدرتمند ببندند و به لیگ قهرمانان آسیا برسند. 
هدف اصلی در این مسیر، تقویت رزومه شخصی است، 
حتی اگر باشگاه در سال های بعد با بدهی های سنگین 
مواجه شود. در چنین شرایطی، پایداری مالی باشگاه 

کمتر در اولویت قرار می گیرد.

میثم رحیمی زاده، استادیار مدیریت ورزشی دانشگاه شهید رجایی در گفت و گو با »ایران«:
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پروژه نجات 
غ  میش مر

از پروژه های 
اولویت دار 

سازمان 
حفاظت 

محیط زیست 
است و 

اعتبارات و 
امکانات لازم 
برای تکمیل 

زیرساخت های 
آن در حال 

تأمین است

تالار 
چینی خانه، 

بنایی 
است که بر 
ستون های 

»اعتماد« 
استوار 

شده است؛ 
جایی که 

نماد غیرت 
و حمیت 

ملی است. 
چینی خانه 

جایی است 
که هر ایرانی 

باید آن 
را ببیند؛ 

هم از باب 
زیبایی های 
کم مانندش 

و هم به پاس 
قدردانی 
از نیاکان 

امانتدارمان

 پروژه نجات سنگین ترین پرنده پروازی جهان

چینی خانه اردبیل، موزه اخلاق جمعی یک ملت

اولین‌نسل‌»میش‌مرغ«‌های‌تکثیرشده،‌در‌اسارت‌بالغ‌می‌شوند

چگونه‌مردم‌اردبیل‌گنجینه‌صفوی‌را‌از‌غارت‌خارجی‌نجات‌دادند‌؟

میش‌مرغ‌ایرانی‌در‌سراشیبی‌انقراض‌قرار‌دارد؛‌گونه‌ای‌
که‌به‌لحاظ‌اهمیت‌هم‌سنگ‌با‌یوزپلنگ‌ایرانی‌است.‌

گونه‌ای‌دیگر‌که‌آن‌هم‌در‌سراشیبی‌انقراض‌افتاده‌است.‌
سازمان‌حفاظت‌محیط‌زیست‌‌برای‌هر‌دو‌گونه،‌تکثیر‌در‌
اسارت‌را‌کلید‌زده‌است.‌پروژه‌تکثیر‌در‌اسارت‌یوزپلنگ‌با‌
تولد‌سه‌توله‌»ایران‌و‌فیروز«‌کام‌بسیاری‌را‌شیرین‌کرد،‌اما‌
مرگ‌سه‌توله‌که‌ناشی‌از‌سزارینی‌غیرضروری‌بود‌پروژه‌را‌
به‌بن‌بست‌کشاند.‌پروژه‌تکثیر‌در‌اسارت‌میش‌مرغ‌هم‌
سرنوشت‌دیگری‌پیدا‌کرد‌و‌تعداد‌میش‌مرغ‌های‌کشور‌
را‌افزایش‌داد.‌درحال‌حاضر‌‌4میش‌مرغ‌در‌پروژه‌تکثیر‌در‌
اسارت‌این‌پرنده‌به‌تعداد‌‌19بال‌در‌طبیعت‌اضافه‌شده‌اند.

حسن قریشی، معاون محیط زیست 
طبیعی اداره کل حفاظت محیط زیست 
آذربایجان غربی، در گفت وگو با 
روزنامه ایران وجود این چهار بال را 
نشانه موفقیت پروژه اعام می کند.

 قریشی درباره آخرین وضعیت پروژه 
غ می گوید:  تکثیر و پرورش میش مر
»پروژه تکثیر این گونه در اسارت از 
سال گذشته آغاز شد. اولین گام 
ما ایجاد زیرساخت های لازم برای 
راه اندازی مرکز تکثیر بود. البته به 
دلیل شرایط موجود، همزمان با 
تکمیل زیرساخت ها، فرآیند تکثیر 
را نیز آغاز کردیم و ریسک این کار را 

» . یرفتیم پذ
او می افزاید: »خوشبختانه نتایج 

اولیه قابل قبول بوده و در حال 
غ در  حاضر چهار قطعه میش مر
مرکز تکثیر نگهداری می شوند. این 
در حالی است که جمعیت این پرنده 
در طبیعت حدود ۱۹ قطعه برآورد 
می شود. جوجه های به دست آمده 
اکنون نزدیک به یک سال سن و 

شرایط مناسبی دارند.«
قریشی با اشاره به تجربه جهانی 
در این زمینه می گوید: »کشورهایی 
به ویژه  انگلیس و  آلمان،  مانند 
اسپانیا در زمینه تکثیر این گونه 
تجربه هایی دارند. با توجه به اینکه 
این پروژه برای اولین بار در ایران 
اجرا می شود و با همراهی کارشناسان 
دانشگاه شهید بهشتی به  عنوان 

مشاور انجام شده، نتایج سال اول 
را می توان امیدوارکننده ارزیابی کرد؛ 
هرچند برای قضاوت قطعی هنوز زود 
است و این پروژه ممکن است با فراز 

و نشیب هایی همراه باشد.«
وی درباره نحوه تکثیر این پرندگان 
توضیح می دهد: »تخم ها از طبیعت 
منطقه جمع آوری شده و با روش 
دستگاه های  در  مصنوعی  تکثیر 
جوجه کشی  مخصوص  انکوباتور 
قرار گرفتند. پس از طی دوره لازم، 
جوجه ها متولد شدند. نگهداری 
از آنها به ویژه در مراحل اولیه کار 
بسیار دشوار بود و برای همکاران ما 
نیز تجربه ای تازه به شمار می رفت.«
معاون محیط زیست طبیعی اداره کل 

چند سال قبل فرصتی پیش آمد 
تا یک نیم روز در مجموعه جهانی و 
کم نظیر شیخ صفی الدین اردبیلی، 
به تماشا و تعمق در هنر و فرهنگ 
ایرانی بنشینم؛ فرصتی مغتنم که 
ساحت جدیدی از عمق فرهنگی 

مردم کشورم را برابرم گشود.
مجموعه تاریخی شیخ صفی الدین 
اردبیلی که به ثبت جهانی رسیده 
است، شامل بناها و مقابر ساطین 
صفوی است و سیر تطور معماری 
ایران در ادوار مختلف تاریخی را 
به نمایش می گذارد. موضوع این 
یادداشت، یکی از چندین بنای 
مستقل این مجموعه کهن و باشکوه، 
یعنی بنای معروف »چینی خانه« 
است. این بنا به دستور شاه عباس 
صفوی احداث شده است؛ عده ای 
طراح آن را شیخ بهایی می دانند و 
برخی نیز بر این باور تردید دارند. 
اما هر چه باشد، این بنا، هم از 
حیث معماری، زیبا و چشم نواز است 
و هم از حیث اشیای موزه ای نفیسِ 
درون آن. با این حال، آنچه بر هر 
دو خصوصیت این بنا چربش دارد، 
نکته ای بی نظیر از فرهنگ دوستی 
بیل  د ر ا م  د مر ستی  طن پر و و 
 است که در ادامه به آن خواهم 

پرداخت.
صلی  ا صحن  ی  پله ها ز  ا وقتی 
قدم  و  می کنیم  عبور  مجموعه 
می گذاریم،  چینی خانه  تالار  به 
گویی زمان در زیر طاق های بلند و 
ظریف این بنا متوقف شده است. 
اینجا تنها یک موزه نیست؛ اینجا 
تالارِ پیوندِ هنرِ شرق دور با غیرتِ 
بومی مردمانی است که تاریخ را در 
 امن ترین جای خانه هایشان زنده

 نگه داشتند.
 

جادوی‌خاک
ویترین های موزه چینی خانه مملو از 
ظروف چینی قلم آبی، ساخت کشور 
چین به سفارش شاه عباس صفوی 
است. آنچه در این تالار می بینیم، 

ین  ه تر پیچید ز  ا یکی  ل  محصو
فرآیندهای صنعتی قرون گذشته 
از نظر  است. ظروف »قلم آبی« 
ی  میک ها سرا « ن  ا به عنو علمی 
می شوند.  شناخته  سخت پخت« 
با  این چینی ها  تفاوت بنیادین 
سفالینه های معمولی، در ماده ای 
به نام »کائولن« است. این خاک 
بر خاف رس عادی، حاوی مقادیر 
زیادی سیلیکات آلومینیوم است 
که اجازه می دهد ظرف در دمای 
۱۳۰۰ تا ۱۴۵۰ درجه سانتی گراد پخته 
شود. در این دمای بالا، ذرات خاک 
»ویتریفیکاسیون«  یند  فرآ دچار 
به  می شوند؛  شدن(  )شیشه ای 
همین دلیل، این ظروف وقتی 
مورد ضربه قرار می گیرند، صدایی 
فلزی و زنگ وار دارند و بدنه آنها 
به قدری متراکم است که حتی 
ب  آ بر  برا ر  د هم  لعاب  ن  و  بد

نفوذناپذیرند.
 

آبی‌محمدی‌یا‌آبی‌مسلمانی
در زبان چینی به این رنگ ها »آبی 
محمدی« می گویند. سال ها قبل در 
درس »هنر چین و خاور دور«، خانم 
دکتر دانش پورپرور، چین شناس 
و استاد برجسته دانشگاه تهران، 
از وجود واژه های فارسی در زبان 
چینی برایمان می گفت و از تأثیرات 
عمیق فرهنگ ایرانی در چین. یکی 
از بارزترین موارد این تأثیرگذاری، 

همین رنگ آبی ایرانی بود. رنگ 
به  وف  معر وف  ظر عمیق  آبی 
قلم آبی، حاصل »اکسید کبالت« 
است. در دوران سلسله »مینگ«، 
بهترین کبالت جهان از معادن ایران 
)به ویژه قمصر کاشان و انارک( به 
چین صادر می شد. چینی ها به 
این رنگدانه گرانبها »آبی محمدی« 
 . می گفتند  » مُسلمانی بی  آ « یا 
این  ویترین های موزه، محصول 
پیوند فناورانه میان دانش پخت 
چینی و مواد اولیه ایرانی هستند؛ 
گویی این ظروف پیش از آنکه 
 هدیه شوند، نیمی از روحشان ایرانی

 بوده است.
 

تاریخچه‌تالار‌و‌مجموعه‌
شاه‌عباسی

این تالار در سال ۱۰۱۱ هجری قمری 
بنا شد. شاه عباس برای نشان دادن 
ارادت خود به جدش، مجموعه ای 
شامل ۱۱۶۲ قطعه چینی نفیس را 
که از امپراطوران چین هدیه گرفته 
بود، وقف این آستانه کرد. معماران 
برای نگهداری این ظروف، شیوه 
خاصی را ابداع کردند؛ دیوارهایی 
با حفره های متناسب با شکل هر 
ظرف که به »تنگ بری« معروف 
شد. این طراحی نه تنها جنبه تزئینی 
داشت، بلکه ماحظات ایمنی را نیز 
دربرمی گرفت تا از ظروف در برابر 

لرزه و ضربه محافظت کند.

 هجوم‌به‌اردبیل
 اما آرامش این تالار لاجوردی در 
خورشیدی   ۱۲۰۶ سال  بهمن ماه 
)فوریه ۱۸۲۸ میادی( به ناآرامی 
با  مصادف  زمان،  این  گرایید. 
ماه های پایانی جنگ دوم ایران و 
روس و در آستانه امضای عهدنامه 

ترکمنچای بود.
ارتش روسیه تزاری به فرماندهی 
ژنرال »ایوان پاسکویچ« به سمت 
اردبیل پیشروی کرد. پاسکویچ عاوه 
بر فنون نظامی، با آثار فرهنگی 
و تاریخی هم آشنایی داشت. او 
شیخ  گنجینه  ارزش  از  به خوبی 
پاسکویچ  بود.  گاه  آ صفی الدین 
به یکی از ژنرال های تحت امرش 
به نام »سوتچلن« دستور داد تا 
پیش از امضای نهایی عهدنامه، 
را  چینی خانه  و  کتابخانه  گنجینه 
تصاحب کند. در جریان این غارت 
۸۰۰ قطعه  از  سازمان یافته، بیش 
چینی نفیس و بیش از ۴۰۰۰ نسخه از 
نادرترین کتاب های خطی )که برخی 
از آنها تک نسخه بودند( بار ارابه ها 
شده و به روسیه تزاری فرستاده 
شدند. امروز، بخش بزرگی از آن 
غنایم، هسته مرکزی مجموعه های 
ارمیتاژ« و سایر  شرقی در »موزه 

موزه ها را تشکیل می دهند.
 

حماسه‌اخلاقی‌مردم‌اردبیل
و  این غارتگری نظامی  در میانه 

حفاظت محیط زیست آذربایجان 
غربی ادامه می دهد: »برنامه این 
است که پس از رسیدن پرندگان 
به سن بلوغ و بر اساس پروتکل 
تدوین شده توسط دانشگاه شهید 
بهشتی، جمعیت مولد در مرکز 
تکثیر افزایش یابد. برآوردها نشان 
می دهد باید جمعیت به حدود ۴۰ 
تا ۵۰ قطعه برسد تا بتوان از آنها 
برای تکثیر و در نهایت رهاسازی در 

طبیعت استفاده کرد.«
وی در پاسخ به این پرسش که 
غ از  آیا قرار است تخم میش مر
خارج از کشور وارد شود، می گوید: 
»در حال حاضر چنین برنامه ای 
نه  نمو ر  چها و  ه  نشد یی  جرا ا
 موجود از تخم های بومی منطقه 

به  دست آمده اند.«
ز  ا ه  ند پر ین  ا ی  تخم ها د  و ر و
از  کشورهایی چون اسپانیا یکی 
برنامه های پیشین سازمان حفاظت 
برنامه ای که  بود؛  محیط زیست 
کارشناسان استان هماره اجرایی 
شدن آن را منوط به تأمین امنیت 
غ در ایران  آخرین زیستگاه میش مر
یعنی »سوتاو« بوکان می دانستند. 
غ پیش از آنکه به سوتاو  میش مر
بوکان محدود شود گستره ای از 
همدان، کرمانشاه، کردستان تا 
آذربایجان غربی داشت اما تخریب 
زیستگاه، وجود دشمنان طبیعی مثل 
شغال و روباه، حمله سگ های گله و 
سگ های ولگرد و... به کاهش تعداد 
 سنگین وزن ترین پرنده پروازی جهان

منجر شد.
قریشی می گوید: »در صورت فراهم 
در  است  ممکن  شرایط،  بودن 
سال های آینده نیز تخم هایی از 
طبیعت جمع آوری شود؛ البته نه 
تخم هایی که امکان رشد طبیعی 
در طبیعت را دارند، بلکه تخم هایی 
که احتمال بقای آنها در زیستگاه 
بسیار کم است.« به گفته وی، »یکی 
غ در  از دلایل قرار گرفتن میش مر
معرض خطر انقراض، پایین بودن 

میزان موفقیت جوجه آوری طبیعی 
در زیستگاه است.«

 
معیارهای‌جمع‌آوری‌تخم‌از‌

طبیعت
ضیح  تو مه  ا د ا ر  د یشی  قر سید
از  تخم ها  »جمع آوری  می دهد: 
زیستگاه های طبیعی تحت نظارت 
دقیق و بر اساس پروتکل های کمیته 
غ و دانشگاه شهید  ملی میش مر
بهشتی انجام می شود.« او می افزاید: 
»ما تنها زمانی اقدام به انتقال 
تخم ها می کنیم که اطمینان یابیم 
در زیستگاه طبیعی امنیت ندارند. به 
دلیل تعارضات موجود، تبدیل اراضی 
به کشتزار، نزدیکی به روستاها و 
وجود شکارچیان طبیعی مانند روباه، 
شرایط برای جوجه آوری طبیعی در 
برخی نقاط به شدت ناامن شده 
است. در واقع ما سراغ تخم هایی 
می رویم که شانس بقای آنها در 

طبیعت نزدیک به صفر است.«
ره کل  ا د ا طبیعی  محیط  ن  معاو
حفاظت محیط زیست آذربایجان 
غربی در خصوص آمار موفقیت 
سال  »در  می گوید:  ح  طر ین  ا
گذشته حدود ۵ تا ۶ تخم از طبیعت 
منتقل شد که برخی از آنها فاقد 
نطفه بودند. در نهایت، ۴ تخم با 
موفقیت به جوجه تبدیل شدند 
که اکنون تحت مراقبت هستند. 
این عدد در مقایسه با جمعیت 
محدود ۱۹ تا ۲۰ قطعه ای این پرنده 
در کل طبیعت ایران، نرخ موفقیت 
 قابل توجهی برای سال اول محسوب 

می شود.«
 

احداث‌سالن‌های‌پروازی
معاون محیط زیست طبیعی اداره کل 
حفاظت محیط زیست آذربایجان 
غربی با اشاره به نیازهای زیرساختی 
پروژه تأکید می کند: »تاکنون برای 
ماه های  در  جوجه ها  نگهداری 
اولیه مشکلی نداشتیم، اما برای 
مراحل بعدی که پرنده نیاز به پرواز 

و زندگی در شرایط نیمه وحشی دارد، 
به فضاهای بزرگ تری نیاز داریم. 
در حال حاضر احداث یک سالن 
پروازی بزرگ در دستورکار است که 
امیدواریم تا تابستان امسال نهایی 
شود. این فضا به پرندگان اجازه 
می دهد تا پیش از رهاسازی، تمرین 
پرواز داشته باشند و برای بازگشت به 

طبیعت آماده شوند.«
 

‌پنج‌ساله چشم‌انداز
قریشی هدف نهایی این طرح را 
در  غ  میش مر جمعیت  یش  افزا
و  »سوتا«  حیات وحش  پناهگاه 
»حمامیان« بوکان عنوان می کند 
و می گوید: »برنامه ما این است 
که در یک بازه زمانی پنج ساله، 
جمعیت مرکز تکثیر را به ۴۰ تا ۵۰ 
قطعه برسانیم. پس از رسیدن به 
این حد نصاب، فرآیند وحشی سازی 
و رهاسازی گله های جدید به طبیعت 
آغاز خواهد شد تا جمعیت فعلی 
که در آستانه انقراض است، ترمیم 

» . د شو
به پرسشی درباره  وی در پاسخ 
نحوه تخم گذاری این گونه توضیح 
به طور  غ ها  میش مر «  : هد می د
طبیعی سالی یک بار و معمولاً یک 
یا دو تخم می گذارند. با این حال، 
مشاهدات ما نشان داده است که 
اگر در ابتدای فصل، پرنده تخم خود 
را از دست بدهد، این پتانسیل را دارد 
که یک یا دو ماه بعد دوباره اقدام 
به تخم گذاری کند. این ویژگی 
می تواند در مدیریت مرکز تکثیر به 

ما کمک کند.«
 

همکاری‌های‌ملی
سیدقریشی خاطرنشان می کند: 
ز  ا غ  میش مر ت  نجا ه  ژ و پر «
ن  سازما ر  ا لویت د و ا ی  ه ها وژ پر
و  ست  ا یست  محیط ز ظت  حفا
اعتبارات و امکانات لازم برای تکمیل 
زیرساخت های آن در حال تأمین 

است.«

گزارش

زهرا‌کشوری
دبیر گروه زیست بوم

درگذشت‌عیسی‌امیدوار
‌پیشگام‌جهانگردی‌ایران

ایسنا/عیسی امیدوار، از پیشگامان جهانگردی 
معاصر ایران، در ۹۷ سالگی درگذشت. به 
ی  بیمار لیل  به د که  و  ا  ، یسنا ا رش  گزا
و کهولت سن در بیمارستان بستری بود، 
۱۴۰۵ چشم از جهان  ۱۹ اردیبهشت  شنبه 
 فروبست. عیسی امیدوار متولد دی ماه ۱۳۰۸ 

بود.
از  امیدوار  برادرش عبدالله  به همراه  او 
اولین جهانگردان ایرانی بودند که از سال 
۱۳۳۳ سفرهای اکتشافی خود را به قاره های 
مختلف آغاز کردند. این دو برادر ابتدا سفری 
هفت ساله با موتورسیکلت ماچلس و سپس 
با خودروی سیتروئن را  سفری سه ساله 
تجربه کردند و در مجموع طی ۱۰ سال به 
مناطق دورافتاده در آفریقا، آمریکا، آسیا، 
 اروپا، استرالیا و قطب های شمال و جنوب 

سفر کردند.
میراث سفرهای این دو برادر در موزه برادران 
نگهداری  سعدآباد  مجموعه  در  امیدوار 
می شود. عبدالله امیدوار نیز پیش تر در 
تیرماه ۱۴۰۱ در ۸۹ سالگی در کشور شیلی 

درگذشته بود.

‌زیست‌محیطی‌درباره‌ هشدار
نخاله‌های‌ساختمانی‌جنگ

ایرنا‌/ مدیرکل حفاظت محیط زیست اصفهان 
از مکاتبه این اداره با دادستانی استان برای 
ساماندهی و نظارت بر تخلیه نخاله های 
ساختمانی ناشی از تخریب های جنگ تحمیلی 

سوم خبر داد.
داریوش گلعلیزاده روز شنبه در گفت وگو با 
ایرنا گفت: »این مکاتبه با هدف پیشگیری از 
آسیب های زیست محیطی ناشی از نخاله های 
ساختمانی و عملیات بازسازی انجام شده 
تا تخلیه این مواد به صورت اصولی و تحت 
مدیریت واحد صورت گیرد.« به گفته وی، 
نخاله های حاصل از تخریب ها ممکن است 
حاوی مواد مضر برای خاک و منابع آب باشند 
و در صورت تخلیه غیراصولی، تهدیدی برای 

محیط زیست به شمار می روند.
وی افزود: »مدیریت یکپارچه برای تعیین 
از  جلوگیری  و  تخلیه  مناسب  محل های 
تصمیم های شتاب زده و غیرکارشناسی ضروری 

» . ست ا
مدیرکل حفاظت محیط زیست اصفهان 
همچنین تأکید کرد، در روند بازسازی مناطق 
استانداردهای  باید  آسیب دیده  و صنایع 
فناوری های  از  استفاده  و  زیست محیطی 
از تکرار  تا  نوین مورد توجه قرار گیرد 
مشکات و آلودگی های گذشته جلوگیری 
 شود و توسعه ای پایدار برای آینده استان 

رقم بخورد.

 

توسعه‌آزادراه‌با‌اولویت‌حفظ‌
یوزپلنگ‌ایرانی

ایرنا‌/ وزیر راه و شهرسازی با تأکید بر ضرورت 
حفظ یوزپلنگ ایرانی گفت: »میامی یکی 
از آخرین زیستگاه های این گونه ارزشمند 
تا حرم،  آزادراه حرم   اجرای  است و در 
یستی  محیط ز ت  ماحظا مل  کا یت  عا ر
 و تأمین امنیت قلمرو یوزپلنگ با دقت 

دنبال می شود.« 
فرزانه صادق روز شنبه در حاشیه افتتاح بخشی 
از این آزادراه افزود: »توسعه و ایمن سازی راه ها 
اولویت وزارت راه است، اما این توسعه نباید 
به زیستگاه های حیات وحش آسیب بزند. 
به گفته وی، تمامی قطعات باقی مانده طرح 
نیز با همین رویکرد و با نظارت محیط زیست 

پیش خواهد رفت.«

اخبار

فرهنگی، آنچه پراهمیت است اما 
شوربختانه کمتر به آن پرداخته شده، 
واکنش مردم اردبیل بود. وقتی خبر 
هجوم به بقعه پیچید، مردم محلی 
که می دانستند این ظروف نه دارایی 
شاه، بلکه بخشی از هویت و آبروی 
شهر و کشورشان است، دست به 

اقدامی بی نظیر زدند.
مردمی که در بحبوحه جنگ حتی 
نانِ شبشان در خطر بود و سایه 
چکمه های قوای بیگانه را بالای سر 
خود می دیدند، به جای فرار، به 
سمت بقعه شتافتند. آنها با کمک 
خادمانِ وفادار آستانه، آنچه را که 
ج و در  توانستند از چینی خانه خار
امن ترین نقاط شهر و خانه هایشان 

پنهان کردند.
این چینی های ظریف، به جای آنکه 
به دست بیگانگان به یغما برود، در 
»پستوهای« خانه های گلی، میان 
انبارگاه های کاه و... پنهان شدند. هر 
خانه ای که تکه ای از این چینی ها را 
در آغوش داشت، گویی آبروی یک 
ملت را در بغل گرفته بود و به عنوان 
عزیزترش  جان  از  ملی،  امانتی 

می داشتند.
خروج  و  جنگ  یافتن  پایان  با 
نیروهای روس، اتفاقی افتاد که 
جوهر شرافت مردم وطن دوست 
داد.  نشان  را  اردبیل  بی مانند  و 
از  پس  یکی  و  داوطلبانه  مردم 
دیگری، صندوق ها و بقچه هایی را 

که ماه ها در خانه هایشان پنهان 
کرده بودند، به آستانه بازگرداندند. 
آنها این امانت را نه به یک دولت، 
بلکه به »تاریخ« پس دادند. آنچه 
امروز در تالار چینی خانه می بینیم، 
همان قطعاتی است که از صافی 
پاکدستی مردم عبور   صداقت و 

کرده است.
چینی خانه اردبیل امروز، موزه ای 
دوگانه است. از یک سو، تالاری علمی 
است که پیشرفته ترین فناوری های 
به  ا  ر مینگ  هنر  و  چینی سازی 
نمایش می گذارد و از سوی دیگر، 
موزه »اخاقِ جمعی« یک ملت است.
ی  رها ا یو د ن  آ به  که  ر  با هر 
تنگ بری شده نگاه می کنیم، جای 
خالی صدها شیء بی جایگزین را 
می بینیم که به اسارت رفته اند؛ اما 
در عین حال، درخشش آن چندصد 
ظرفی که توسط مردم امین اردبیل 
باقی مانده ، به ما یادآوری می کند 
که »فرهنگ«، نه با دیوارهای سنگی، 
بلکه با نگاه امانتدار مردم حفظ 

می شود. 
تالار چینی خانه، بنایی است که بر 
ستون های »اعتماد« استوار شده 
است؛ جایی که نماد غیرت و حمیت 
ملی است. چینی خانه جایی است 
که هر ایرانی باید آن را ببیند؛ هم 
کم مانندش  زیبایی های  باب  ز  ا
 و هم به پاس قدردانی از نیاکان 

امانتدارمان.

یادداشت

نورالله‌مرادی
پژوهشگر و کارشناس رسانه



 
در خراسان شمالی، استانی که 
دامپروری ستون اصلی معیشت 
هزاران خانوار را تشکیل می دهد، 
شکل  مل  بل تأ قا قض  تنا یک 
از یک سو سالانه  گرفته است؛ 
صدها هزار رأس دام زنده از استان 
ج می شود و از سوی دیگر،  خار
قیمت گوشت قرمز در بازار داخلی 
همچنان بالاست. این وضعیت 
زمانی معنا پیدا می کند که به 
ساختار تولید در استان نگاه شود؛ 
جایی که دام در خود استان پرورش 
می یابد، اما پیش از آنکه به مرحله 
ارزش  و  برسد  فرآوری  و  کشتار 
افزوده ای برای تولیدکننده ایجاد 
کند، به شکل خام از  آنجا خارج 
و در همان مرحله نخست زنجیره، 
از چرخه اقتصادی جدا می شود.
این در حالی است که خراسان 
شمالی با بیش از ۲ میلیون رأس 
دام سبک و حدود ۶۰ تا ۸۰ هزار 
رأس دام سنگین، از مناطق مهم 
دامپروری کشور به شمار می رود؛ 
ظرفیتی که بخش قابل توجهی 
از معیشت روستاییان و عشایر را 
تأمین کرده و نقش مستقیمی در 
اقتصاد محلی و امنیت غذایی 
دارد. با وجود این ظرفیت بالا، 
مجموعه ای از عوامل از جمله ضعف 
کمبود  فرآوری،  زیرساخت های 
در  محدودیت  و  تبدیلی  صنایع 
حلقه های تکمیلی زنجیره عرضه 
باعث شده بخش مهمی از ارزش 
اقتصادی تولید در داخل استان 

باقی نماند.
در چنین شرایطی، آمارها نشان 
می دهد تنها ۲۵ درصد دام پروار 
در داخل استان کشتار و مصرف 
می شود و حدود ۷۵ درصد آن به 
سایر استان ها منتقل می شود؛ 
به طوری که ماهانه حدود ۵۰ هزار 

رأس دام سبک و در مقیاس سالانه 
بیش از ۷۰۰ هزار رأس دام زنده، 
پیش از ورود به مرحله ایجاد ارزش 
افزوده، از خراسان شمالی خارج 
می شود. این خروج گسترده نه تنها 
به معنای از دست رفتن فرصت های 
اقتصادی است، بلکه ساختار بازار 
داخلی را نیز تحت تأثیر قرار داده 
و در نهایت باعث شده با وجود 
حجم بالای تولید، قیمت گوشت 
در بازار استان همچنان در سطح 

بالا باقی بماند.
 

روایت مسئولان؛ از واقعیت 
آماری تا راه حل ساختاری

»مهدی شکاری« معاون تولیدات 
دامی سازمان جهاد کشاورزی 
تبیین  ر  د  ، لی شما ن  سا ا خر
وضعیت موجود در گفت وگو با 
»ایران«، به ترکیب و حجم دام 
استان اشاره می کند و می  گوید: 
در حال حاضر حدود ۲ میلیون و 
۲۰۰ هزار رأس دام سبک و حدود 
۶۰ هزار رأس دام سنگین در استان 

وجود دارد. بخشی از این دام ها، 
دام قابل کشتار و مازاد محسوب 
می شوند؛ دامی که شامل بره های 
نر و دام های حذفی است و قابلیت 
نگهداری به عنوان دام مولد را ندارد.

 وی درادامه  به شکاف میان تولید و 
مصرف داخلی می پردازد و می گوید: 
به طور میانگین روزانه حدود ۲۳۰ 
رأس دام در کشتارگاه های رسمی 
استان کشتار می شود، در حالی 
که حدود هزار و ۵۰۰ رأس دام در 
ج می شود. در  روز از استان خار
مجموع نیز تنها ۲۵ درصد دام پروار 
در داخل مصرف شده و حدود ۷۵ 
درصد آن به سایر استان ها منتقل 

. د می شو
شکاری با تأکید بر اینکه این خروج، 
صرفاً نتیجه مازاد تولید نیست و 
ریشه در ضعف زیرساخت ها دارد، 
ی  کشتارگاه ها  : می  کند ن  ا عنو
استان با ظرفیت پایین فعالیت 
می کنند و صنایع وابسته مانند 
فرآوری، استحصال  بسته بندی، 
چرم، خون و استخوان به طور کامل 

در استان شکل نگرفته ،به همین 
دلیل دام زنده به سایر استان ها 
منتقل و همان جا کشتار و عرضه 

می شود.
وی  نتیجه مستقیم این وضعیت 
افزوده   از دست رفتن ارزش  را  
دانسته و می  افزاید: وقتی دام در 
داخل استان کشتار و فرآوری نشود، 
سود اصلی نصیب سایر استان ها 
می شود؛ در حالی که اگر این 
زنجیره در داخل تکمیل شود، هم 
درآمد دامدار افزایش پیدا می کند 
و هم قیمت گوشت در بازار استان 

متعادل تر خواهد شد.
 

 پیگیری برای ایجاد 
پالایشگاه دام

معاون تولیدات دامی سازمان جهاد 
برنامه هایی  کشاورزی می گوید: 
برای اصلاح این وضعیت در دستور 
کار قرار گرفته است. در این راستا 
قالب  در  مجموعه  یک  ایجاد 
پالایشگاه دام در استان در حال 
پیگیری است. برای این طرح، 

خروج دام از خراسان شمالی ارزش افزوده ای برای دامداران باقی نمی گذارد 

جای خالی صنایع تبدیلی و فرآوری 
با تکمیل 

زنجیره تولید، 
دام به جای 

خروج از 
استان در 

داخل فرآوری 
می شود، 

اشتغال ایجاد 
می شود و 

ارزش افزوده 
در اختیار 

دامداران قرار 
می گیرد؛ در 

نهایت نیز این 
روند می تواند 

به کاهش 
قیمت گوشت 

قرمز در بازار 
استان منجر 

شود

استان  کشاورزی  بخش  مشهد- 
خراسان رضوی به دلیل وسعت اراضی 
زیرکشت، تنوع اقلیمی و نقش مؤثر 
در تأمین امنیت غذایی، وابستگی 
بالایی به منابع آب دارد. با این حال، 
تداوم خشکسالی، کاهش بارش های 
مؤثر، افزایش دمای سالانه و برداشت 
بی رویه از آب های زیرزمینی، الگوی 
سنتی مصرف آب را با چالش جدی 
مواجه کرده است. شواهد اقلیمی 
و هیدرولوژیکی نشان می دهد این 
استان در شمار مناطق دارای تنش 
شدید آبی قرار دارد و ادامه روش های 
سنتی آبیاری، با کاهش بهره وری 
تولید، موجب تشدید افت منابع آب 
زیرزمینی شده است. در این شرایط، 
توسعه سامانه های نوین آبیاری شامل 
روش های تحت فشار، قطره ای، بارانی 
و کم فشار، به عنوان یکی از راهکارهای 
اصلی مدیریت منابع آب در بخش 
کشاورزی مورد توجه قرار گرفته است. 
این سامانه ها با افزایش بهره وری 
مصرف آب، کاهش تلفات تبخیر و نفوذ 
عمقی و توزیع یکنواخت آب، نقش 
مؤثری در بهینه سازی مصرف منابع 
آبی دارند. نتایج اجرای این روش ها 
در مناطق مختلف استان نشان 
می دهد که استفاده از آبیاری نوین، 
علاوه بر صرفه جویی قابل توجه در 
مصرف آب، موجب افزایش عملکرد 
محصول، بهبود درآمد کشاورزان و 
کاهش هزینه های تولید شده است. 
طبق گفته مسئولان جهاد کشاورزی 
استان، مجموع اراضی مستعد اجرای 
این طرح ها در خراسان رضوی حدود 
۳۹۰ هزار هکتار برآورد شده که تاکنون 
حدود ۵۲ درصد آن تحت پوشش 
سامانه های نوین قرار گرفته است. 
همچنین در سال ۱۴۰۴ میزان اجرای 
این سامانه ها در سطح پنج هزار 
و ۶۰۴ هکتار بوده و با تخصیص 
اعتبار جدید روند توسعه طرح در 
سال جاری نیز با قوت ادامه دارد.

»مجید جعفری« رئیس سازمان جهاد 
کشاورزی استان خراسان رضوی 
درباره اهمیت اجرای سامانه های 

ع و زمین های  نوین آبیاری در مزار
کشاورزی اظهار کرد: »این موضوع 
دیگر یک انتخاب نیست، بلکه یک 
ضرورت حیاتی برای بقای کشاورزی 
و اقتصاد استان محسوب می شود.« 
اینکه خراسان  به  با اشاره  وی 
رضوی با چالش های جدی کم آبی، 
کاهش  و  پی  پیا خشکسالی های 
سطح آب های زیرزمینی مواجه 
است، افزود: »روش های سنتی 
آبیاری در شرایط اقلیمی خشک، 
منجر به هدر رفت قابل توجه آب از 
طریق تبخیر و نفوذ غیرقابل کنترل 
در خاک می شود.« جعفری ادامه 
داد:» در حالی که سامانه های نوین 
آبیاری امکان می دهند آب مستقیم 
و هدفمند به ریشه گیاه برسد و از 
این طریق مصرف آب کاهش یافته 
و تخلیه سریع آبخوان های زیرزمینی 
نیز تا حد قابل توجهی کنترل 
می شود.« وی در ادامه به جنبه های 
اثرگذاری این سامانه ها اشاره کرد و 
گفت: »از مهم ترین پیامدهای اجرای 
سامانه های نوین آبیاری، مقابله 
مؤثر با بحران کم آبی و مدیریت 
بهتر منابع آب است. همچنین این 
رویکرد با افزایش بهره وری در مزرعه 

به تولید پایدار کمک می کند.«

 پایداری تولید 
محصولات کشاورزی

»محمد قیصری« مدیر آب و خاک و 
امور فنی مهندسی سازمان جهاد 
کشاورزی خراسان رضوی نیز در 
تشریح مزایای اجرای سامانه های 
نوین آبیاری در استان گفت: »این 
سیستم ها با کنترل دقیق مقدار 
و نحوه توزیع آب، نقش مؤثری 

در جلوگیری از »فرسایش خاک« 
دارند و از تخریب ساختار خاک، 
شست وشوی مواد مغذی و کاهش 
ی  جلوگیر ضی  ا ر ا ی  صلخیز حا

 » . می کنند
وی با اشاره به جنبه های اقتصادی 
 : د ا د مه  ا د ا ح  طر ین  ا ی  جرا ا
»اگرچه استقرار سامانه های نوین 
آبیاری در مراحل ابتدایی نیازمند 
سرمایه گذاری اولیه است اما در 
بلندمدت موجب کاهش هزینه های 
کود دهی، کاهش نیاز به نیروی 
انسانی، بهینه سازی مصرف انرژی 
و مدیریت دقیق تر مزرعه می شود 
و این یعنی کشاورز با صرفه جویی 
مداوم در منابع، بهره وری بالاتری به 

دست می آورد.«
فنی  امور  و  خاک  و  آب  مدیر 
مهندسی سازمان جهاد کشاورزی 
ی  ر ا ید پا «  : کرد کید  تأ ن  ستا ا
اقتصادی و امنیت غذایی استان نیز 
در گرو توسعه این سامانه هاست و 
با توجه به اینکه بخش عمده ای از 
اقتصاد و اشتغال خراسان رضوی 
به کشاورزی وابسته است، ادامه 
روش های سنتی آبیاری می تواند 
پیامدهایی چون کاهش منابع آب 
زیرزمینی، مهاجرت روستاییان و 
تضعیف چرخه اقتصادی مناطق 
کشاورزی را به دنبال داشته باشد.

سامانه های  اجرای  مقابل،  در 
نوین آبیاری تضمین کننده امنیت 
شغلی کشاورزان و پایداری تولید 
محصولات کشاورزی خواهد بود.با 
وجود استقبال کشاورزان و مزایای 
فراوان این سامانه ها، محدودیت 
اعتبارات همچنان اصلی ترین مانع 

محسوب می شود.«

سامانه های 
نوین آبیاری 

امکان 
می دهند آب 

مستقیم و 
هدفمند به 

ریشه گیاه 
برسد و از 

این طریق 
مصرف آب 

کاهش یافته 
و تخلیه سریع 

آبخوان های 
زیرزمینی 
نیز تا حد 

قابل توجهی 
کنترل 

می شود

ح سازگاری الگوی کشت با کم آبی در شمال شرقی کشور اجرا شد طر

تجهیز ۵۲ درصد اراضی خراسان رضوی به سامانه آبیاری نوین

گزارش

۷ هکتار در  به مساحت  زمینی 
حدفاصل شهرستان های شیروان 
و بجنورد تأمین شده، مجوزهای 
لازم صادر شده و سرمایه گذار نیز 

مشخص شده است.
ی  یت ها حما به  ره  شا ا با  وی 
انجام شده از سوی دولت می افزاید: 
زمین این طرح از محل اراضی ملی 
سازمان جهاد کشاورزی به صورت 
رایگان به یک سرمایه گذار واگذار 
و  انجام شده  آب  تأمین  شده، 
استعلامات مورد نیاز نیز اخذ شده 
است. در صورت تأمین تسهیلات، 
پیش بینی می شود این پروژه طی ۱۸ 
تا ۲۴ ماه  آینده به بهره برداری برسد.

شکاری با تأکید بر اینکه این طرح 
می تواند نقطه عطفی در اقتصاد 
با  می  گوید:  باشد،  استان  دام 
تکمیل زنجیره تولید، دام به جای 
خروج از استان در داخل فرآوری 
می شود، اشتغال ایجاد می شود و 
ارزش افزوده در اختیار دامداران قرار 
می گیرد؛ در نهایت نیز این روند 
می تواند به کاهش قیمت گوشت 

قرمز در بازار استان منجر شود.
 

دامداران در تنگنای هزینه
ساختاری،  نگاه  این  مقابل  در 
وزمره  ر قعیتی  ا و با  ن  ا ر ا مد ا د
مواجه اند که بیش از هر چیز با 
»هزینه« تعریف می شود. افزایش 

قیمت نهاده های دامی، کاهش 
دسترسی به علوفه، خشکسالی های 
پیاپی و مشکلات نقدینگی، شرایطی 
ایجاد کرده که ادامه فعالیت را برای 
بسیاری از آنها دشوار کرده است.

بر اساس برآوردها، حدود ۷۰ درصد 
به  هزینه های دامداری مربوط 
تأمین خوراک دام است و افزایش 
 ، ه ها د نها قیمت  ی  بر برا چند 
است.  زده  برهم  را  تعادل  این 
سهمیه های  می گویند  دامداران 
ز  نیا پاسخگوی  ختصاص یافته  ا
واقعی نیست و فاصله میان هزینه 
تولید و قیمت فروش، روزبه روز 

می شود. بیشتر 
یکی از دامداران خراسان شمالی 
در این زمینه به »ایران« می گوید: 
در سال های اخیر ناچار شده ام  
به تدریج دام های خود را بفروشم 
تا بتوانم هزینه های جاری را تأمین 
کنم. دامدار دیگری نیز تأکید 
می کند: سهمیه نهاده ها بسیار 
کمتر از نیاز واقعی دام است و همین 
موضوع آنها را به سمت خرید آزاد با 

قیمت های بالا سوق می دهد.
در چنین شرایطی، فروش دام، 
حتی دام های مولد به یک راهکار 
اجباری تبدیل شده است. راهکاری 
که در کوتاه مدت بخشی از مشکلات 
مالی را حل می کند اما در بلندمدت 

ظرفیت تولید را کاهش می دهد.

ایران در »ایران«

مشارکت خیرین در بازسازی 
۹۳ مدرسه آسیب دیده جنگ 

ارومیه- مدیرکل آموزش و پرورش آذربایجان غربی 
از آسیب به ۹۳ مدرسه استان در دوران جنگ 
رمضان خبر داد و گفت: »این مدارس شامل ۶۲ 
مدرسه دولتی و ۳۱ مدرسه غیر دولتی است.« 
»غلامرضا صمیمی« افزود: میزان خسارت وارد شده 
به این مدارس بین ۱۰ تا ۵۰ درصد برآورد شده و روند 
بازسازی آن ها با استفاده از سرانه های تخصیصی، 
کمک خیران، مشارکت اولیا و دانش آموزان و 
همچنین توسط اداره کل نوسازی، توسعه و تجهیز 
مدارس استان در حال انجام است. وی با قدردانی 
از همکاری مجموعه قضایی آذربایجان غربی،  
خاطرنشان کرد: با صدور احکام جایگزین حبس 
و هدایت منابع حاصل از آن به حوزه آموزش، 
تاکنون ۲۰ میلیارد ریال برای بازسازی مدارس 
اختصاص یافته و پیش بینی می شود این رقم تا 

۱۰ برابر افزایش یابد. 

انشعابات غیرمجاز، دلیل کمبود آب 
در جنوب سیستان و بلوچستان 

زاهدان ـ در حالی که آمارهای رسمی از توسعه 
زیرساخت های آبرسانی در سیستان و بلوچستان 
ساکنان  از  بسیاری  همچنان  دارد،  حکایت 
مناطق جنوبی استان با افت فشار و کمبود آب 
دست وپنجه نرم می کنند؛ چالشی که به گفته 
مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب استان، ریشه 
اصلی آن نه کمبود آب، بلکه انشعابات غیرمجاز و 
هدررفت گسترده آب، بویژه در باغ های موز است.
»فرهاد سرگلزایی«، با تشریح وضعیت منابع و 
مصرف آب در استان گفت: »سرانه مصرف آب در 
مناطق روستایی استان از ۲۳۰ لیتر در سال ۱۴۰۳ 
به ۳۲۰ لیتر در پایان سال ۱۴۰۴ رسیده که افزایشی 

بی سابقه به شمار می رود.«
 وی با بیان اینکه میانگین سرانه تولید آب در 
استان ۲۸۷ لیتر و میانگین مصرف ۱۷۴ لیتر به ازای 
هر نفر است، افزود: »اگرچه توسعه زیرساخت های 
آبرسانی و افزایش تولید آب در سال های اخیر 
شتاب گرفته، اما بخش قابل توجهی از آب تولیدی 
پیش از رسیدن به دست مردم از چرخه مصرف 
خارج می شود.« مدیرعامل آبفای سیستان و 
بلوچستان، هدررفت آب را اصلی ترین چالش 
استان دانست و اظهار کرد: »میانگین هدررفت 
آب در استان حدود ۳۹ درصد است، اما در برخی 
مناطق جنوبی این رقم به شکل نگران کننده ای 
افزایش یافته است؛ به گونه ای که در دشتیاری 
هدررفت آب به ۸۶ درصد، در هامون ۷۹ درصد و 

در نیکشهر ۷۷ درصد می رسد.«
به گفته وی، در دشتیاری روزانه به ازای هر نفر 
حدود هزار و ۳۰۰ لیتر آب تولید می شود، اما به 
دلیل برداشت های غیرمجاز، مردم همچنان با 
کمبود آب مواجه اند. بخش عمده این هدررفت از 
نوع »ظاهری« و ناشی از انشعابات غیرمجاز است 
که عمدتاً برای آبیاری باغ های موز مورد استفاده 

قرار می گیرد.

 ۷۰۰ مسجد تهران 
الگوی کاهش مصرف می شوند

تهران - استاندار تهران از اجرای طرح مدیریت 
مصرف انرژی با مشارکت مردمی و محوریت 
مساجد در استان خبر داد و گفت: »بیش از ۷۰۰ 
مسجد پایتخت برای استفاده از انرژی خورشیدی 
سازماندهی شده اند تا الگوی کاهش مصرف در 
محلات شوند.« محمدصادق معتمدیان افزود: 
»در کمتر از یک ماه، سازماندهی لازم برای اجرای 
این طرح ها انجام شد و اکنون بیش از ۷۰۰ مسجد 
در تهران برای استفاده از ظرفیت انرژی خورشیدی 
در دستور کار قرار گرفته اند تا مساجد به الگوی 

مدیریت مصرف در محلات تبدیل شوند.«
وی با اشاره به ظرفیت مردمی در مدیریت 
مصرف بیان کرد: »از طریق مساجد و محلات 
می توان ارتباط مؤثری با مردم برقرار کرد و از 
همه ظرفیت های اجتماعی برای کاهش مصرف 

انرژی بهره گرفت.«

 مسیر صعودی تولید میگو 
با نوسازی زیر ساخت ها 

بوشهر - مدیرکل دامپزشکی بوشهر از فراهم 
شدن زمینه تولید ۴ میلیارد قطعه بچه میگو 
در این استان خبر داد و گفت: »پس از مهار 
بیماری های ویروسی و نوسازی زیرساخت های 
پرورش، تولید میگو در بوشهر دوباره روند صعودی 
گرفته و صادرات این محصول نیز به ۱۳ هزار تن 
رسیده است«. »محمدحسن رهنما«  افزود:»تولید 
پست لارو میگو در سال گذشته حدود ۳ میلیارد 
ع، لاینرگذاری،  قطعه بود اما با اصلاح ساختار مزار
از  گرفتن  فاصله  و  زیرساخت ها  به روزرسانی 
روش های سنتی، پیش بینی می شود این رقم 

امسال به ۴ میلیارد قطعه افزایش یابد«.
وی افزود:» با کنترل بیماری و اجرای پایش های 
مستمر دامپزشکی در مراکز تکثیر و پرورش، تولید 
میگو که در سال ۱۴۰۳ به دلیل شیوع بیماری از ۴۰ 
هزار تن به ۱۷ هزار تن کاهش یافته بود، در سال 

۱۴۰۴ به ۳۰ هزار تن رسید«.

گزارش

شیما جهان بخش
گروه ایران زمین
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ساری- با آغاز صادرات کیوی به کشور 
ازبکستان سرمایه گذاری های زیرساختی 
به  آباد  امیر  بندر  دولت چهاردهم در 
بهره برداری رسید و حمل و نقل دریایی با 
مقصد و مبدأ کشورهای اوراسیا وارد مرحله 

تازه ای در مازندران شد.
اتصال به شبکه ریلی کشور، بهره مندی از 
۱۵ پست اسکله با ظرفیت ۷.۵ میلیون تن و 
بهره مندی از ظرفیت اتصال کریدور ترانزیت 
بین المللی شمال به جنوب )INSTC( از 
ویژگی های شاخص بندر امیرآباد است که با 
سرمایه گذاری های آینده محور برای توسعه 
زیر ساخت ها و آماده سازی این بندر برای 
نقش آفرینی در اقتصاد دریا محور انجام شده 
است. صادرات محصولات کشاورزی مازندران 
به ازبکستان و دیگر کشورهای منطقه با 
کشتی و حمل دریایی در راستای راهبردهای 
امر  مسئولان  آینده نگرانه  و  توسعه محور 
و بخش خصوصی اکنون در مسیر نوینی 
قرار گرفته و به سمت افزایش درآمدزایی 
با تجاری سازی و کیفیت بخشی محصولات 
تولیدی از جمله مرکبات و کیوی هدایت 

شده است.
قیمت مرکبات و کیوی در ابتدای برداشت 
محصول که هنوز صادرات آغاز نشده بود 
دچار رکود قیمت در مازندران بود. اما بعد از 
آغاز صادرات مرکبات قیمت ها رو به افزایش 

گذاشت و رونق به بازار مرکبات برگشت.

با  امیرآباد  بندر  ضروری  نیازهای  رفع 
سرمایه گذاری های کلان دولت در بخش های 
مختلف سبب شد که این بندر به یکی از 
راهبردی ترین بنادر کشورهای حاشیه خزر 
تبدیل شود و بخشی از رکورد شکنی صادرات 
مرکبات مازندران به خاطر ظرفیت های خوب 
این بندر است که برای کشورهای حاشیه خزر 

جذابیت های فراوانی دارد.
 اسدالله تیموری یانسری، سرپرست سازمان 
جهاد کشاورزی استان مازندران با اشاره به 
استمرار روند صادرات محصولات کشاورزی، 
گفت: »صادرات محصولات کشاورزی مازندران 
ادامه دارد و این مهم با تمرکز بر ارتقای 
کیفیت، تنظیم بازار و تقویت مسیرهای 
صادراتی دنبال می شود. در همین ارتباط 
کیوی با ۲ هزار و ۵۳۱ محموله و مجموع وزن 

۵۶ هزار و ۶۴ تن صادر شده است.«
تیموری یانسری گفت: »همچنین مرکبات با 
چهار هزار و ۳۴۹ محموله و مجموع وزن ۹۴ 
هزار و ۹۹ تن به کشورهای هدف ارسال شده 
است.« سرپرست سازمان جهاد کشاورزی 
استان مازندران افزود: »کشورهای هدف 
ازبکستان، تاجیکستان،  اوراسیا،  شامل 
ترکمنستان و نیز کشورهای همسایه می شود 
و رایزنی ها برای توسعه بیشتر بازارها همچنان 
ادامه دارد.« او با تأکید بر نقش صادرات 
محصولات کشاورزی در اقتصاد مقاومتی، 
گفت: »صادرات علاوه بر ایجاد درآمد پایدار 
برای تولیدکنندگان، به حمایت از ارزش افزوده 
برای کشاورزان و تقویت اقتصاد روستایی و 
تولید کمک می کند و مسیر توسعه صادراتی 

استان را پیش می برد.«

صادرات 
محصولات 

کشاورزی 
مازندران به 

ازبکستان 
و دیگر 

کشورهای 
منطقه با 
کشتی و 

حمل دریایی 
در راستای 

راهبردهای 
توسعه محور 

و آینده نگرانه 
مسئولان 

امر و بخش 
خصوصی 
اکنون در 

مسیر نوینی 
قرار گرفته 
و به سمت 

افزایش 
درآمدزایی با 
تجاری سازی 
هدایت شده 

است

 سرمایه گذاری های زیر ساختی در بندر امیر آباد 
به بهره برداری رسید

آغاز صادرات دریایی کیوی مازندران به ازبکستان

گزارش

جایی که دو روایت به هم می رسند
اگرچه در نگاه اول، روایت مسئولان و دامداران متفاوت به نظر 
می رسد. یکی از »مازاد دام« و دیگری از »فشار هزینه ها« سخن 
می گوید اما این نظرات در یک نقطه به هم می رسند: »زنجیره 
تولید در خراسان شمالی کامل نیست.«  در این شرایط 
خراسان شمالی با یک انتخاب مهم مواجه است، ادامه روند 
فعلی که به معنای خروج دام، خروج سرمایه و تداوم فشار 
بر دامداران است یا حرکت به سمت تکمیل زنجیره تولید و 

نگه داشت ارزش افزوده در داخل استان.
نبود صنایع تبدیلی و فرآوری باعث شده دامدار نتواند از 
محصول خود ارزش افزوده بگیرد و در نتیجه، پروژه هایی 
مانند پالایشگاه دام، اگر از مرحله برنامه ریزی به اجرا برسند، 
می توانند این مسیر را تغییر دهند. در غیر این صورت، تناقض 
فعلی  همچنان پابرجا خواهد ماند. در نهایت، مسأله خراسان 
شمالی نه کمبود دام، بلکه کمبود حلقه های تکمیل کننده 
زنجیره ای است که می تواند تولید را به ثروت تبدیل کند؛ 
زنجیره ای که اگر کامل نشود، دام از استان می رود، اما سود 

آن هرگز بازنمی گردد.

برش
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اعضای کمیسیون آموزش و تحقیقات مجلس یاد شهدای مدرسه میناب را گرامی داشتند

نگاه ویژه به آموزش هرمزگان

»ایران«؛ بندرعباس: اعضای کمیسیون 
آموزش و تحقیقات مجلس درسفربه 
هرمزگان، عاوه بربازدید از مدرسه 
تخریب شده شجره طیبه میناب و 
گفت و گو با دانش آموزان آسیب دیده 
و خانواده شهدا درنشست شورای 
آموزش و پرورش این استان، وضعیت 
آموزشی هرمزگان را مورد بحث و پیگیری 
قراردادند. حمیدرضا بابایی نایب رئیس 
مجلس شورای اسامی دراین نشست، 
دانش آموزان و معلمان شهید مدرسه 
شجره طیبه میناب را »قله افتخار« خواند و 
تأکید کرد که وضعیت معلمان این مدرسه 

تعیین تکلیف می شود.

اولویت‌روایتگری‌از‌جنایت‌دشمن
وی خواستار تولید محتوا و روایتگری از 
جنایت دشمن در این مدرسه شد و نقش 
اصلی را برعهده خانواده های شهدای 

میناب دانست.

پیگیری‌سهمیه‌کنکور
علیرضا منادی رئیس کمیسیون آموزش 

از پیگیری  نیز  و تحقیقات مجلس 
خانواده های  و  دانش آموزان  بیمه 
شهید، اختصاص سهمیه کنکور به 
آسیب دیدگان جنگ و ساخت یک 
مدرسه به نام هر شهید این حادثه در 
هرمزگان خبر داد. وی افزود: »وضعیت 
مدرسه  شهید  معلمان  همکاران 
 شجره طیبه میناب نیز تعیین تکلیف

می شود.«

‌بازمانده‌از‌تحصیل ‌۲۷هزار
فاطمه جراره، عضو هیأت رئیسه 
کمیسیون آموزش مجلس، ۲۷ هزار 
بازمانده از تحصیل در هرمزگان را »زنگ 
خطر« خواند و بر به کارگیری معلمان 
ماندگار در جزایر و مناطق صعب العبور 

تأکید کرد.

‌تاریخ ثبت‌مظلومیت‌در
سارا فاحی رئیس کمیته حقوق بشر 
مجلس، ثبت مظلومیت دانش آموزان 
تاریخ«  برگ  »مهم ترین  را  میناب 
توصیف کرد و خواستار ورود سریع 

بنیاد شهید برای پیگیری امور شهدا و 
خانواده های شان شد.

کمبود‌سرانه‌آموزشی‌در‌میناب
مدیرکل آموزش و پرورش هرمزگان گفت: 
»۷۰۸ مدرسه از حدود ۴ هزار مدرسه 
در هرمزگان به صورت دو نوبته فعالیت 

می کنند.«
منوچهرضیایی افزود: »در حال حاضر 
سرانه فضای آموزشی در هرمزگان ۵ و سه 
دهم مترمربع است که به استاندارد های 
کشوری که ۵ و نیم مترمربع است نزدیک 
شده است.« وی گفت: »کمترین سرانه 
آموزشی در هرمزگان به شهرستان میناب 

با ۴ مترمربع اختصاص دارد.«
مدیرکل آموزش و پرورش هرمزگان گفت: 
»از ۴۷۶ مدرسه در میناب ۴۰۵ مدرسه به 

صورت دو نوبته هستند.«
ضیایی افزود: »از مهر پارسال تاکنون ۱۶۰ 
مدرسه با ۶۵۰ کاس درس در هرمزگان به 

بهره برداری رسیده است.«
۴۴۳ هزار  وی گفت: »در هرمزگان 

دانش آموز مشغول به تحصیل هستند.« 

ساخت‌مجتمع‌آموزشی‌و‌گلزار‌شهدا
محمد آشوری استاندار هرمزگان از 
ساخت یک مجتمع آموزشی با شش 
مدرسه به وسعت ۲.۶ هکتار در میناب، 
همراه با گلزار شهدا و فرهنگسرا خبر 
هرمزگان  به  که  کرد  تأکید  و  داد 
 باید با نگاه ملی بودجه اختصاص

 یابد.

آزمونی‌برای‌نظام‌آموزشی
آموزش  اخیر کمیسیون  نشست 
مجلس در بندرعباس نشان می دهد 
که حادثه مدرسه شجره طیبه میناب، 
نقطه عطفی در توجه به کمبودهای 
آموزشی هرمزگان شده است. باوجود 
وعده های متعدد از سهمیه کنکور تا 
ساخت مدارس، آمار ۲۷ هزار بازمانده 
از تحصیل و تراکم بالای کاس های دو 
نوبته در میناب )۸۵ درصد مدارس( 
حاکی از فاصله عمیق تا استانداردهای 
ملی است. تحقق این وعده ها، آزمون 
 مهمی برای نظام آموزشی کشور 

خواهد بود.

ایران آنلاین -کیش- در اقدامی 
راهبردی و پس از ماه ها کشمکش 
فرآیند  اقتصادی،  و  حقوقی 
خصوصی سازی شرکت هواپیمایی 
کیش متوقف شد. این تصمیم که 
با حمایت گسترده مردم، فعالان 
اقتصادی و سرمایه گذاران جزیره 
همراه بوده، نقطه عطفی در احیای 
هویت تخصصی و خدماتی این ایرلاین 
به شمار می رود. در ادامه، بازگشت 
کیش ایر به مدیریت منطقه آزاد، 
نشانه ای از بازنگری در حکمرانی 
شرکتی و تقویت رویکرد تخصص محور 

است.

اقتصاد‌کیش‌در‌گرو‌هواپیماها‌
و  مردم  اخیر،  روزهای  طی 
سرمایه گذاران کیش با راه اندازی 
کارزاری حمایتی، از تصمیم دولت 
در توقف واگذاری کیش ایر قدردانی 
کردند. آنان تأکید دارند که این اقدام 
برای اقتصاد جزیره حیاتی بوده و 
مقدمه ای برای شفاف سازی مالی، 
مدیریتی و بازگشت به خدمت رسانی 

مؤثر است.

‌توافق‌تا‌توقف‌نهایی‌ ‌از
محمد کبیری، مدیرعامل سازمان 
منطقه آزاد کیش، از ابتدای مدیریت 
خود در پاییز ۱۴۰۳، ابطال واگذاری 
کیش ایر را در دستور کار قرار داد. او 
معتقد است؛ کیش ایر به عنوان یکی از 
دارایی های استراتژیک جزیره، نقش 
مهمی در توسعه گردشگری، تسهیل 
حمل ونقل و تقویت جایگاه اقتصادی 
این جزیره دارد و بازگشت این شرکت 
هواپیمایی به مدیریت منطقه آزاد 
می تواند در راستای سیاست های 
توسعه ای جزیره، از جمله جذب 
گردشگران و سرمایه گذاران، بسیار 

مؤثر باشد.
پس از توافق اولیه با رئیس سازمان 
خصوصی سازی و پیگیری در سفر وزیر 

اقتصاد در پاییز ۱۴۰۴، سرانجام هفته 
گذشته با دستور وزیر امور اقتصادی 
و دارایی، فرآیند واگذاری متوقف شد. 
طبق نامه اباغی، مدیریت کیش ایر تا 
پایان سال دوم برنامه هفتم در اختیار 

منطقه آزاد کیش قرار گرفت.

‌تأسیس‌تا‌توقف‌خصوصی‌سازی‌ از
شرکت هواپیمایی کیش ایر در سال 
۱۳۷۰ با هدف توسعه گردشگری و 
برقراری مسیرهای پروازی تأسیس 
شد. این ایرلاین که متعلق به مردم 
کیش است، حدود چهار سال پیش 
بدون آن که دولتی باشد، در اجرای 
اصل ۴۴ قانون اساسی در فهرست 
واگذاری قرار گرفت. به رغم این 
نگرانی ها، شرکت هواپیمایی کیش 
ایر در اختیار سازمان خصوصی سازی 
قرار گرفت و به گفته فعالان صنعت 
گردشگری، آسیب این مجموعه از 
همان زمان شروع شد به طوری که در 
این مدت، نوسازی جدی در شرکت 
کیش ایر اتفاق نیفتاد و هواپیمای 
جدیدی نیز برای این ایرلاین 
خریداری نشده و سرمایه گذاری 
جدی در این شرکت رقم نخورد. 
با توقف واگذاری، امیدها برای 
احیای نقش محوری این ایرلاین در 
حمل ونقل هوایی جزیره زنده شده 

است.

بازگشت‌به‌بدنه‌عملیاتی‌
پس از توقف خصوصی سازی شرکت 
هواپیمایی کیش ایر و در ادامه روند 
بازگشت این ایرلاین به مسیر تخصصی 
و خدماتی سابق، سرپرست هواپیمایی 

کیش منصوب شد.
فرهاد یوسفی نژاد، استادخلبان 
ایرباس ۳۲۱ به عنوان سرپرست این 
شرکت منصوب شد. او پیش تر معاون 
عملیات و مدیریت ناوگان فوکر ۵۰ را 
برعهده داشته است. این انتخاب، 
نماد اعتماد دوباره به نیروهای 
حرفه ای در مسیر احیای کیش ایر 

است.

حفظ‌دارایی‌کیش
توقف خصوصی سازی کیش ایر و 
بازگشت آن به مدیریت منطقه 
آزاد، نه تنها یک تصمیم اداری، بلکه 
بازتعریف نقش این ایرلاین به عنوان 
دارایی استراتژیک جزیره است. با 
انتصاب یک مدیر باسابقه از بدنه 
عملیاتی و حمایت مردمی، اکنون 
انتظار می رود کیش ایر با شفافیت 
مالی، نوسازی ناوگان و تمرکز بر توسعه 
گردشگری، بار دیگر به قطب موفق 
خدمات هوایی در منطقه تبدیل شود. 
این اقدام، الگویی برای بازنگری در 
حکمرانی شرکتی شرکت های ملی 

محسوب می شود.

خصوصی سازی شرکت هواپیمایی کیش متوقف شد 

اقدام مهم برای اقتصاد کیش
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

 اکران نمایشی
با بازی هوتن شکیبا

 قدردانی مجید صالحی
از امدادگران هلال احمر

 اکران فیلمی
با بازی پیمان قاسم خانی

فیلم تئاتر »مرگ هوتن« به کارگردانی 
یوسف باپیری و با بازی هوتن شکیبا در 
مجموعه تئاتر لبخند اکران می شود. این 
اثر روز سه شنبه 22 اردیبهشت در سالن 
شماره 2 این مجموعه روی پرده می رود. 
مدت زمان این فیلم تئاتر 76 دقیقه است 
و پس از پایان اکران، جلسه نقد و بررسی 
به میزبانی عباس غفاری و با حضور یوسف 
باپیری، بهزاد آقاجمالی و بابک احمدی 
برگزار می شود. نمایش »مرگ هوتن« در 
سال 1395 در تماشاخانه پالیز روی صحنه 

رفته بود. /ایران

فیلم سینمایی »قایق سواری در تهران« 
تازه ترین اثر رسول صدرعاملی و تهیه کنندگی 
روح الله سهرابی، قرار است پس از ماه محرم 
و اربعین پخش شود. »قایق سواری در تهران« 
18بهمن سال گذشته در جریان چهل و 
چهارمین جشنواره فیلم فجر در پردیس 
ملت اکران شد. پیمان قاسم خانی، علاوه 
بر نویسندگی فیلمنامه این اثر، بازی در نقش 
اصلی را برعهده داشته و همچنین سحر 
دولتشاهی، زهرا داودنژاد، امین حیایی، 
محمد بحرانی و... در این فیلم به ایفای نقش 

پرداخته اند./ایرنا

مجید صالحی، بازیگر سینما و 
تلویزیون به مناسبت روز جهانی هلال 
احمر در صفحه شخصی خود نوشت: 
»کاری که شما در روزهای جنگ و 
سختی برای مردم انجام دادید، برای 
همه ما ستودنی و فراموش نشدنی 

است.«
صالحی ادامه داد: »در ترسناک ترین 
لحظات برای همه ما، شما به دل آوار 
و آتش می زدید تا جان انسانی را نجات 
دهید. خدا شما را برای ایران و روزهای 

سخت مردم ایران نگه دارد.« /ایسنا

نقل قول

در شرایط خاص که تئاتر نمی تواند رونق داشته باشد وظیفه دوستان، حمایت از آثار روی 
صحنه است و تا جایی که می دانم قرار است این حمایت شامل گروه هایی بشود که در 
بازه زمانی دی تا اردیبهشت اجرا داشتند. تئاترشهر متعلق به همه هنرمندان و تماشاگران 
است. این مجموعه از این رو ارزشمند است که خاطره جمعی هزاران هزار هنرمند و 
شهروند را با خود حمل می کند. به همین دلیل مجدداً از همکاران هنرمندم می خواهم 
که تئاترشهر خود را تنها نگذارند. قرار نیست فقط در روزهای خوش کنار آن باشیم. به 
هر حال روزهای سخت و بحرانی هم وجود دارد و در همین روزها هم 
روشن نگه داشتن چراغ تئاتر، وظیفه ماست. بنابراین به دوستان 
هنرمندمان که در نوبت اجرا هستند، می گویم که من و همه همکاران 
عزیز و زحمتکشم در مجموعه تئاترشهر منتظریم که حضور با انرژی و 
قدرت آنها را روی صحنه ببینیم، چراکه تماشاگر اثبات کرد که پای کار است 

و همراهی می کند و حالا نوبت ماست که پای تئاتر بایستیم.

کوروش سلیمانی، مدیر مجموعه تئاترشهر در گفت وگو با ایسنا

تئاتر شهر را تنها نگذارید

فرهنگ 
در شرایط 

جنگی، 
موقعیتی فراتر 

از کارکردهای 
متداول خود 

پیدا کرده و 
کارویژه آن که 
»تولید معنا« 

و»روایتگری« 
است احضار 

شده تا 
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باشد
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وقت 
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اخبار فرهنگی

دانشکده خبر با هدف ادای احترام 
به مادران سوگوار فرزندان آسمانی 
مدرسه شجره طیبه میناب و ثبت 
روایتی تصویری از عمق همدلی، 
صبوری و عشق مادرانه این مادران، 
مسابقه بزرگ »مادران ماه« را برگزار 
می کند. این مسابقه در بخش هنری 
شامل زیربخش های پادکست، فیلم 
کوتاه پویانمایی، مستند، فیلمنامه، 
نقاشی و طراحی پوستر برگزار شده 
و در بخش ادبی نیز در زیربخش های 
شعر، خاطره نویسی، دلنوشته و 
داستان کوتاه برگزار می شود. رویکرد 

بخش های مختلف این مسابقه، مهر و دلدادگی، تنهایی ها و نجواهای مادران 
داغدیده است. همچنین احساس، احترام و ظرافت در برخورد با موضوع از 
معیارهای داوری آثار خواهد بود. مهلت ارسال آثار برای شرکت در این مسابقه 
تا 16 خرداد 1405 و زمان اعلام نتایج 30 خردادماه 1405 خواهد بود. علاقه مندان 
برای دریافت جزئیات بیشتر می توانند با دبیرخانه مسابقه به شماره 88902323 
در تهران تماس بگیرند و آثار خود را به شماره 09376950087 در پیام رسان »بله« 

یا به آدرس اینترنتی Facultyofnews88001@gmail.com ارسال کنند.

»هم نوایی« در قالب ویژه برنامه 
»موسیقی در موزه« و رویدادهای 
مرتبط با »هنر و جنگ« در موزه 
هنرهای معاصر تهران برگزار 
می شود. ویژه برنامه »موسیقی در 
موزه« به عنوان یکی از رویدادها و 
برنامه های مرتبط با ویژه برنامه »هنر 

و جنگ« از روز شنبه )19 اردیبهشت( با حضور تعدادی از گروه های موسیقی 
در موزه هنرهای معاصر تهران آغاز می شود. براساس برنامه ارائه شده، برنامه 
»موسیقی در موزه« با عنوان »هم نوایی« در سرسرای موزه هنرهای معاصر 
تهران از سر گرفته می شود. نخستین برنامه از پروژه »موسیقی در موزه« ساعت 
16 به سرپرستی میلاد آقایی میزبان پرهام عزت نژاد نوازنده کمانچه و محمد 

زایری نوازنده عود است. حضور در این برنامه آزاد و رایگان است.

آمار فروش و مخاطب اجراهای سه 
سالن اداره کل هنرهای نمایشی 
شامل مجموعه تئاترشهر، تالار هنر 
و تماشاخانه سنگلج تا جمعه )18 
اردیبهشت ماه( اعلام شد. نمایش 
»چهل گیس« به کارگردانی سیروس 
کهوری نژاد که از هشتم اردیبهشت 

ماه اجراهای خود را در تالار چهارسو با ظرفیت 132 نفر و قیمت بلیت 300 هزار 
تومان آغاز کرده بود، جمعه 18 اردیبهشت ماه )بدون احتساب آمار فروش و 
تماشاگران فصل اول( با 10 اجرا، 521 مخاطب و فروشی معادل 119 میلیون و 
100 هزار تومان به اجرای خود در این تالار پایان داد. نمایش »وی لا« به کارگردانی 
سیروس همتی هم که از هشتم اردیبهشت ماه فصل دوم اجراهای خود را در 
تالار چهارسو با ظرفیت 132 نفر و قیمت بلیت 300 هزار تومان آغاز کرده بود 
نیز روز جمعه 18 اردیبهشت )بدون احتساب آمار فروش و تماشاگران فصل 
اول( با مجموع 10 اجرا، میزبانی از 786 تماشاگر و فروشی معادل 175 میلیون 
و 50 هزار تومان از این تالار خداحافظی کرد. نمایش »زندانی خیابان دوم« به 
کارگردانی سید جواد روشن که از سوم اردیبهشت ماه فصل دوم اجرای خود 
را در تالار قشقایی با ظرفیت 96 نفر و قیمت بلیت 300 هزار تومان آغاز کرده، 
)بدون احتساب آمار فروش و تماشاگران فصل اول( با 14 اجرا و یکهزار و 295 
تماشاگر به فروشی معادل 320 میلیون و 430 هزار تومان دست پیدا کرده است.
نمایش »کانگوروی ژاپنی« به کارگردانی مسعود میرطاهری نیز که از ششم 
اردیبهشت ماه اجرای خود را در تالار 72 نفری سایه با قیمت بلیت 250 هزار 
تومان آغاز کرده بود روز جمعه 18 اردیبهشت ماه، )بدون احتساب آمار فروش 
و تماشاگران فصل اول( با 12 اجرا، میزبانی از 652 تماشاگر و فروشی معادل 112 

میلیون و 550 هزار تومان، به اجراهای خود پایان داد.
نمایش »بیست و چهار« به کارگردانی علی حیدری هم که فصل دوم اجراهای 
خود را از چهارم اردیبهشت ماه در کارگاه نمایش با ظرفیت 26 نفر و قیمت بلیت 
200 هزار تومان آغاز کرده، تاکنون )بدون احتساب آمار فروش و تماشاگران فصل 
اول( با مجموع 13 اجرا و 316 مخاطب توانسته به فروش 52 میلیون و 600 هزار 
تومان دست یابد. تالار هنر نیز با نمایش »آرزوی بزرگ« به کارگردانی میثم یوسفی 
که از 16 اردیبهشت، اجرای فصل دوم اجرای خود را در سالنی با ظرفیت 244 نفر 
و قیمت بلیت 187 هزار تومان آغاز کرده است، توانسته با سه اجرا، میزبان 654 
تماشاگر و فروشی معادل 15 میلیون و 147 هزار تومان باشد. بیشتر ظرفیت 
سالن در این سه اجرا، به منظور ایجاد نشاط جامعه و کودکان،  به صورت رایگان 
در اختیار مخاطب علاقه مند قرار گرفته است. نمایش »سیاه وش« به کارگردانی 
حامد شیخی نیز که از اول اردیبهشت  ماه در تماشاخانه سنگلج با ظرفیت سالن 
236 صندلی به صحنه رفته است، با 16 اجرا، میزبان 2 هزار و 698 تماشاگر بوده 
است. این نمایش با احتساب قیمت بلیت 275 هزار تومانی، 133 میلیون و 822 

هزار تومان فروش داشته است.

مسابقه بزرگ »مادران ماه« برگزار می شود
با هدف همدلی با مادران دانش آموز شهید مدرسه میناب

اجرای »هم نوایی« در موزه هنرهای معاصر تهران

 ۳ مجموعه تئاتر میزبان بیش از
۶ هزار مخاطب شدند

درباره اولویت بندی فرهنگی دولت در دوران پساجنگ

وقتی فرهنگ، سنگر مقاومت می شود

هفته پیش محمدمهدی احمدی، مشاور 
عالی وزیر و مدیر کل حوزه وزارتی وزارت 
فرهنگ و ارشاد اسلامی از 6 اولویت 
فرهنگی در شرایط جنگی سخن گفت 
و تأکید کرد: »متولیان فرهنگ باید 
بلافاصله تولید محتوای نمادین مشترک 
را با استفاده از نمادهای فراگیر ملی مانند 
پرچم ایران، حرم مطهر رضوی و قهرمانان 

ملی آغاز کنند تا از واگرایی قومیتی و 
مذهبی جلوگیری شود«.

فرهنگ و تولید معنا
واقعیت این است که اگر فرهنگ را در 
یک خوانش کلان و جامعه شناختی 
آن، به مثابه شیوه زیست انسان ها معنا 
کنیم، آن وقت باید بگوییم در شرایط 
جنگی، فرهنگ نه تنها تعطیل یا تعلیق 
نمی شود که حتی بیش از شرایط عادی 
به حوزه عمومی فراخوانده می شود تا از 
ظرفیت و ظرافت آن برای عبور از دوران 
سخت جنگی یا پساجنگی بهره برداری 
شود. در واقع فرهنگ در چنین شرایطی، 
موقعیتی فراتر از کارکردهای متداول خود 
پیدا کرده و کارویژه آن که »تولید معنا« 

و»روایتگری« است احضار شده تا بتواند 
سکو و تسکین جامعه برای عبور از روزهای 
دشوار باشد. به عبارتی دیگر فرهنگ در 
وضعیت استثنایی اجتماعی مثل جنگ، 
نه روبنا که زیربناست و نقش مؤثری در 
شکل گیری زیست-جهان آدم ها و مدیریت 

جامعه دارد.

فرهنگ و روایتگر ی
جامعه شناسان و پژوهشگران مطالعات 
فرهنگی، یکی از مهم ترین تعاریف فرهنگ 
را »تولید معنا« عنوان کرده اند. بر این مبنا 
می توان نسبتی مستقیم بین »روایت« 
و »معنا« خلق کرد و گفت که یکی از 
مهم ترین شیوه های تولید معنا، روایت و 
روایتگری است. در واقع این شیوه روایت و 

پاسداشت میراث مکتوب بر عهده سازمان آرشیو ملی
 علیرضا دباغی، معاون اسناد ملی سازمان اسناد و کتابخانه ملی پاسداشت 
میراث مکتوب را بر عهده سازمان آرشیو ملی دانست و در حوزه شناسایی و 

انتقال اسناد مهم، آماری منسجم ارائه داد.

مکتب کمبریج  از مهم ترین مکاتب تاریخ نگاری اندیشه 
سیاسی

شجاع احمدوند، رئیس دانشگاه علامه طباطبایی با بیان اینکه در علوم 
سیاسی آنچه در بخش سند اهمیت دارد، تاریخ نگاری است، ادامه دارد: 
»مکتب کمبریج از مهم ترین مکاتب تاریخ نگاری اندیشه سیاسی است. 

اندیشه سیاسی به معنی دستکاری در هنجار متعارف است.«

نگاه بافت مدار جایگزین رویکردهای مختلف در بحث آرشیو
سیدمهدی طاهری، عضو هیأت علمی دانشگاه علامه طباطبایی درباره 

»تغییر پارادایم در بافت آرشیو، 
 گذار به توصیف آرشیوی مبتنی 
بر بافت« گفت: »نگاه بافت مدار 
جایگزین رویکردهای مختلف در 
بحث آرشیو می شود و حرکت به 

سمت معناست.«

سه روایت دیگر

ـــرش بـ

الگوهای روایتگری است که منجر به خلق 
معنا می شود و فرهنگ به میانجی همین 
نظام معنایی است که آگاهی و اراده جمعی 
را شکل داده و هدایت می کند. بر همین 
اساس وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی، 
اولویت شش گانه فرهنگی خود در شرایط 
جنگی را با روایت و روایت پردازی آغاز کرده 
و بر ضرورت »مدیریت جنگ روایت ها« 
تأکید می کند. رد این رویکرد را می توان در 
سخن احمدی مشاور عالی وزیر ارشاد پی 
گرفت که گفته بود: »تولید محتوای ضد 
ترور روانی در قالب کلیپ های 30 ثانیه ای 
و آموزش سواد رسانه ای بحران با پیام »هر 
خبری را با سه منبع مستقل چک کنید« 
از اولویت های فوری است.« این نشان 
می دهد که روایت ها از چه ظرفیت بالایی 
در تولید معنا برخوردار بوده و چطور این 
»نظم معنایی« به مثابه »امر فرهنگی« 
می تواند در شرایط جنگی یا پساجنگی 

برحفظ انسجام جامعه تأثیر بگذارد.
بدیهی است که فرهنگ ابعاد مختلفی 
دارد و در کنار سویه های نظری و نرم افزارانه 
مثل روایت و تولید محتوا، واجد سویه های 
سخت افزاری و مادی تر مثل صنایع و 
میراث فرهنگی هم هست؛ میراثی 
که متأسفانه گوشه ای از آن در دوران 
جنگ مورد تهاجم دشمن قرار گرفت و 
آسیب دید. از این رو »صیانت از میراث 
فرهنگی در برابر تخریب هدفمند« به 
عنوان پنجمین اولویت وزارت فرهنگ 
و ارشاد اسلامی مورد توجه قرار گرفت. 
احمدی درباره این اولویت گفته بود: 
»انتقال اشیای شاخص موزه ها به مخازن 
زیرزمینی مقاوم، پوشاندن بناهای تاریخی 
با پوسته های ضدترکش و پیگیری ثبت 
جهانی اضطراری از طریق یونسکو باید در 

اولویت باشد.«

جنگ و سرمایه فرهنگی
آنچه که باید در نظر داشت این است 
که فرهنگ، قلمرو وسیعی دارد و اجزا و 
عناصر گوناگون جامعه را دربرمی گیرد 
به طوری که به جرأت می توان گفت 
هر شکلی از مقاومت در شرایط جنگی 
واجد یک پیوست فرهنگی خواهد بود. 
چنانکه مشاور عالی وزیر ارشاد هم 
در تبیین اولویت های فرهنگی این 
وزارتخانه در شرایط جنگی بر این مهم 
تأکید کرده و می گوید: »تحلیل 30 سال 
جنگ های اخیر نشان می دهد جوامعی 
که در روزهای اول حمله، هسته های 
مقاومت فرهنگی را فعال می کنند، تا 
70 درصد کمتر دچار فروپاشی اجتماعی 
می شوند. در فرهنگ ایرانی - اسلامی، 
محور قرار دادن »امید به پیروزی« 
همراه با »اعتراف به سختی ها« بدون 
بزرگ نمایی، مؤثرترین روش حفظ 

سرمایه اجتماعی است.«

فرهنگ و پایداری اجتماعی
از این رو گزافه نیست که بگویم اکنون 
در دوران آتش بس و پساجنگ، نقش 
فعالان و کنشگران فرهنگی در مدیریت 
روانی و رفتاری جامعه بیش از گذشته 
است و نیازمند توجه و التزام بیشتر 
به ظرفیت ها و سرمایه های فرهنگی 
است تا کمک کنند هم بر زخم های 
ناشی از جنگ بر پیکره جامعه مرهم 
گذاشته و آن را ترمیم کنند و هم با 
تکیه بر میراث غنی فرهنگی، مقاومت 
و پایداری اجتماعی را تقویت کرده و 
برای عبور از چالش های فرهنگی دوران 
پساجنگ چاره اندیشی  کنند که به قول 
استاد بهرام بیضایی جهان را چاره ای جز 

فرهنگ نیست.

یادداشت

رضا صائمی
دبیر فرهنگی

گزارش

گروه فرهنگی

شرح عکس: بازدید وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در ویژه برنامه فرهنگی هنری »برای ایران، سرچشمه هنر«

 آیین گرامیداشت روز اسنادملی و میراث مکتوب برگزار شد

سندهای درخشش تمدن ایرانی

  

 
آیین گرامیداشت روز »اسناد ملی و میراث 
مکتوب« شنبه 19 اردیبهشت در سازمان 
اسناد برگزار شد. در این مراسم احمد 
مسجدجامعی عضو شورای اسناد ملی 
و قائم مقام مرکز دایرةالمعارف بزرگ 
اسلامی، غلامرضا امیرخانی رئیس  
سازمان اسناد و کتابخانه ملی و برخی از 
رؤسای دوره های قبل این سازمان حضور 

داشتند.
احمد مسجدجامعی، عضو شورای 
اسناد ملی با تأکید بر اینکه باید جلسات 
بیشتری در شورای اسناد برگزار شود، 
گفت: »نامگذاری روز اسناد ملی از اولین 
نامگذاری روزهاست. یک دهه یا بیشتر 
در شورای فرهنگ عمومی بودم و در 
نامگذاری های متعدد حضور داشتم، 
به یاد ندارم که برای یک نامگذاری رهبر 
شهید نامه داده باشند، اما ایشان برای 
روز اسناد ملی و میراث مکتوب نامه ای 
به مرحوم آیت الله هاشمی رفسنجانی 

رئیس جمهوری وقت فرستادند.«
عضو شورای اسناد ملی با تأکید بر اینکه 
همه  مردم باید در ثبت اسناد کمک کنند، 

توضیح داد: »اگر امروز می توانیم از عنوان 
»خلیج فارس« دفاع کنیم، به این دلیل 
است که به شکل رسمی ثبت شده است. 
مشکلی که در حفظ اسناد وجود دارد، این 

است که آن را از بین می برند.«
او با اشاره به لوح های هخامنشی و اهمیت 
آنها توضیح داد: »این الواح مهم هستند، 
زیرا آن دوران تاریخ نگاری نشده است. در 
انتقال الواح اختلاف بود و در نهایت با 
رأی دادگاه آمریکا به ایران بازگردانده شد.«
مسجدجامعی با اشاره به اطلاعاتی که 
در لوح ها نهفته است، گفت: »اسناد 
نشان می دهند که نظام ساخته شده 
شهری وجود دارد، در آنها هنر را می بینید 
و چندین ملیت را در آنها می بینید. برای 

نمونه به کارگاه خیاطی اشاره شده است 
که زنان در آن فعال هستند و مدیریت 
آن بر عهده یک زن است. زنی را می بینید 
که چند ماهی نبوده و وقتی به کارگاه 
بازمی گردد، همه متوجه می شوند که 
فرزند دارد. یک سند، یک تمدن درخشان 

را نشان می دهد.«

کتابخانه ملی، پایگاهی امن برای 
نگهداری اسناد در جنگ

 غلامرضا امیرخانی، رئیس سازمان اسناد 
و کتابخانه ملی هم با اشاره به اینکه بیش 
از هفت سال در ساختمان آرشیو ملی 
فعالیت کرده است، گفت: »نگاه به سند 
باید تغییر کند، اینکه سند بایگانی شود 

و راکد بماند درست نیست. این نکته 
مهمی است که سند را وارد جامعه کنیم و 
کارکرد و کاربرد سند در این بافت و ساختار 
مهم است، اینجاست که سند می تواند 

مفهومی را به ما نشان دهد.«
رئیس سازمان اسناد و کتابخانه ملی با 
بیان اینکه تک تک افراد در شکل گیری 
تاریخ مؤثر هستند، ادامه داد: »این وظیفه 
کارشناسان است که از اسناد درست 
استفاده و حقایق را پیدا کنند.« به گفته 
او سازمان اسناد و کتابخانه ملی متعلق 
به همه مردم با هر تفکر است. سازمان 
اسناد و کتابخانه ملی، پایگاهی امن برای 
نگهداری اسناد خانواده ها و اسناد دولتی و 
حکومتی به ویژه در روزهای جنگ است.«


